
RIKSDAGENS PROTOKOLL
I9H. Andra kammaren. Nr 19.

Lördagen den 18 mars.
Kl. 11 f. m.

Vid detta sammanträde leddes förhandlingarna af herr vice 
talmannen.

§ I-

Herr statsrådet Nyländer aflämnade Kungl. Maj:ts proposi-

angående bidrag till bestridande af kostnader för anordnande 
af föreläsningskurser för allmänheten vid Göteborgs högskola och 

angående anslag för utgifvande af en svensk bokkatalog 
från åren 1906—1910.

Nämnda propositioner blefvo på begäran bordlagda.

§ 2.
Till statsutskottet hänvisades efter föredragning Kun<d. Makts 

å kammarens bord liggande propositioner:
angående anläggande af ett statens kraftverk vid Älf- 

karleby, och
angående anläggning af statsbana från Älfsby till Piteå.

§ B.
. Föredrogs och hänvisades till bankoutskottet herr Jönssons 
i Kvarnberga å bordet hyllande motion nr 336.

§ 4-
Efter föredragning blefvo härefter af kammaren godkända 

jordbruksutskottets utlåtanden:
nr 32, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 

upplåtande af eu lägenhet från förra kaptensbostället Dräggesta 
nr 3 och 4 i Uppsala län,
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nr 33, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtande af lägenheter från förra länsmansbostället Hönjarum 
nr 2 med Dufvemölla kvarn i Kristianstads län,

nr 34, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtande af en lägenhet från förra fänriksbostället Diseröd nr 1 
i Göteborgs och Bohus län,

nr 35, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
försäljning af ett till förra fältväbelsbostället Bjärshult nr 1 i 
Kalmar län hörande område, och

nr 36, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtande af vissa områden från förra hospitalshemmanet Dufvedal 
nr 1 i Östergötlands län.

Lördagen den 18 mars, f. m.

Angående 
upplåtande af 

lägenheter 
från förra 

predikantsbo
stället To- 
långa nr 1 
och nr 6 i 
Malmöhus 

län.

§ 5.
Å föredragningslistan fanns härefter upptaget jordbruks

utskottets utlåtande nr 37, i anledning af Kungl. Maj_:ts proposition 
angående upplåtande af en lägenhet från förra predikantsbostället 
Tolånga nr 1 och 6 i Malmöhus län samt i ämnet väckt motion.

I en till Riksdagen den 3 februari 1911 aflåten, till jord
bruksutskottets förberedande behandling hänvisad proposition, 
nr 54, hade Kungl. Maj:t föreslagit Riksdagen medgifva, att en 
till förra predikantsbostället 3/4 mantal Tolånga nr 1 och 6 i 
Tolånga socken af Malmöhus län hörande kvarnlägenbet, finge 
enligt kungörelsen den 31 december 1909, angående förändrade 
grunder för åtgärder i syfte att åt mindre bemedlade och obe
medlade bereda tillfälle att förvärfva egnahems]ägenheter från 
vissa kronoegendomar och med iakttagande af de i kungl. brefvet 
till domänstyrelsen samma dag i fråga om tillämpningen af be
rörda grunder meddelade närmare bestämmelser från egendomen 
upplåtas.

I detta sammanhang hade utskottet till behandling förehalt 
en af herr Thorsson inom Andra kammaren väckt motion, nr 310, 
i hvad densamma hänvisats till behandling af jordbruksutskottet, 
hvilken del af motionen innefattade hemställan, att Riksdagen 
måtte medgifva, att tvenne till förra predikantsbostället 3/i mantal i 
Tolånga nr 1 och 6 Tolånga socken af Malmöhus län hörande torp
lägenheter finge försäljas till, sina nuvarande innehafvare, näm
ligen lägenheten å Västra Ängvången och lägenheten å Östra 
Ängvången, samt att köparna finge medgifvas erlägga köpeskil
lingen enligt kungörelsen af den 31 december 1909, angående 
förändrade grunder för åtgärder i syfte att åt mindre bemedlade 
och obemedlade bereda tillfälle att förvärfva egnahemslägenheter 
från vissa kronoegendomar och med iakttagande af de i kungl. 
brefvet till domänstyrehen samma dag i fråga om tillämpningen 
af berörda grunder meddelade närmare bestämmelser.
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Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte:
L bifalla Kungl. Maj:ts förevarande proposition, samt
II. afstå herr Thorssons ifrågavarande motion.
Reservationer hade emellertid afgifvits:
af herr Linders, som ansett, att utskottet bort hemställa, att 

Riksdagen i anledning af herr Thorssons förevarande motion ville 
besluta i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla om uppskattning för 
försäljning af de i berörda motion afsedda torplägenheter, hvar
efter de nuvarande innehafvarna af ifrågavarande torplägenheter 
skulle beredas tillfälle att, därest de sådant önskade, till uppskatt
ningsvärdet inköpa lägenheterna, innan kontrakt afslutades om 
utarrendering af förra predikantsbostället Tolånga nr 1 och 6 i 
Malmöhns län; samt

af herrar Persson i Tällberg, grefve Eamilton och Kronlund, 
hvilka instämt med herr Linders.

Punkten I.

Utskottets hemställan bifölls.

Efter föredragning af punkten II yttrade:

Herr Linders: Herr vice talman, mina herrar! I en fråga, 
som den föreliggande, framträder olämpligheten utaf statens nu
varande jordpolitik i alldeles påfallande grad. Men det är inga
lunda det enda ärende under innevarande riksdag, som vittnar 
därom. Herrarna erinra sig från en debatt härom dagen Kastelle- 
gården, och jag skulle kunna påpeka åtskilliga af de i år till 
Riksdagens afgörande framlagda propositionerna, men kanske 
framför allt såsom ett belysande förhållande, de motioner, som 
äro väckta i båda kamrarna angående statens jordar vid Ströms- 
holm.

I sammanhang med den nu i föregående punkt bifallna 
kungl. propositionen angående förra predikantsbostället Tolånga, 
ha vi i denna punkt att behandla en af herr Thorsson väckt 
motion om försäljande utaf ett par lägenheter till deras inne
hafvare. Det är således en ställning, hvilken utgör raka motsatsen 
till den gamla vanliga, som här intagits. Regeringen och dess 
parti hålla härvidlag på arrendeformen, medan en af dessa, som 
uppgifva vilja »taga jorden från bönderna», har motionerat om 
att försälja ett par kronan tillhöriga lägenheter till deras inne
hafvare. Det parti, till hvilket såväl motionären som jag höra, 
bar vid åtskilliga tillfällen framhållit den stadgade besittnings
rätten såsom den i regeln lämpligaste upplåtelseformen, då det 
gäller statens domäner. De två förnämsta synpunkterna härvidlag 
hafva varit: först och främst att staten på det sättet har den 
säkraste kontroll öfver att jorden för framtiden blir kvar i den
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långa nr 1 
och nr 6 i 
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län.
(Forts.)



Nr 19. Lördagen den 18 mars, f. m.

Angående -jordbrukande befolkningens besittning — _ sålunda bevaras åt 
upplåtande af bönderuia, och det andra skälet är, att jorden härigenom blir 

lägenheter lfittare tillgänglig för mindre bemedlade, för jordbruksarbetare 
/redikmtZ- och mindre jordbrukare Där arrendeformen är olämplig och 

stället ro- opraktisk, ha vi ingalunda motsatt oss upplåtelse med tull agan- 
långa nr l derätt Vi föredraga till och med denna upplåtelseform framför 
«* 1 1 osäkra och olidliga arrendeförhållanden och framför det förkast-
mimohm Qch föråldrade torparesystemet. Vi vilja, att alla utöfvare

fFortsi af vår modernäring skola utöfva denna under anständiga och 
under ekonomiskt gifvande former. Jag kan således för mm del 
absolut icke vara med om att konservera ett statens arrendesy
stem som ger torparna, backstugusittarna och med dem jäm
ställda en ojämförligt sämre ställning än hufvudarrendatorerna 
och i många fall en synnerligen beroende ställning till dessa.

Se vi nu på herr Thorssons framställning, är den tydligen 
tillkommen med anledning af en uppskattning, som påtagligen 
är hårdare mot torparna än mot hufvudarrendatorn. Om man 
sammanställer denna sak med den, som vi häromdagen ^behand
lade — Kastellegården — kan man icke värja sig ifrån miss
tanken, att herrar domänintendenter och uppskattningsmän icke 
äro så alldeles ömsinta mot torparna som mot arrendatorerna. 
Man kommer att tänka på, hvad man ofta får höra ute bland 
befolkningen, att domänintendentsbefattningarnas tillsättande skulle 
höra till de högre politiska förvärfven. I stället borde enligt 
min mening dessa viktiga poster besättas med fackdugligt och 
initiativkraftigt folk. Detta i förbigående sagdt. _ __

Återgå vi till själfva motionen, så finna vi i jordbruksut
skottets utlåtande å sid. 26, där utskottet refererar motionärens 
framställning, att uppskattningsmännen här satt den bästa jorden, 
som tillhör hufvudgården, till ett värde af 32 kr. per hektar, 
undantagandes ett stycke, som tillhör en utmark, livilket man 
tagit något högre. Däremot har den ene torparens jord — den 
ena af dem herr Thorsson afser i sin motion — hvilken jord 
består af något öfver 5 hektar, upptaxerats till 45 kr. per hektar, 
och den andre torparens, Nils Göranssons, jord, som utgör nära 
3 hektar, har uppskattats till 35 kr. per hektar.^ Låtom oss nu 
jämföra detta med uppskattningen för hufvudgården! Hufvud
gården har ett utskifte, som i likhet med Mårten Perssons lägen
het tillhör Östra Ängvången, och uppskattningsmännen ha satt 
denna jordareal till ett pris af 35 kr. per hektar, medan som 
redan sagdt den bästa jorden, tillhörande hemskiftet, icke åt 
uppskattningsmännen satts till mera än 32 kr. per hektar. Nu 
kanhända uppskattningsmännen gentemot denna anmärkning 
komma att invända: »Vi ha gått omkring på åkern och sett pa 
hvarje bit, och vi ha gräft med spaden och undersökt hvad slags 
jordart det varit.» Men i alla fall är dock skillnaden allt för 
stor, och det orättvisa i denna uppskattning framträder i högre
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grad, om man besinnar, att på hufvudgården håller staten åbygg- Angående 
naderna, medan innehafvarna af dessa två små torp måste själf va upplåtande af 
hålla åbyggnaderna där. När nu frågan kommit fram om upp- lfäg,enhJter 
låtelse med äganderätt åt dessa torpare, ha vederbörande gent - predikantsbo- 
emot detta, hvad angår Mårten Perssons lägenhet, haft att in- stället To- 
vånda, att den saknar laglig utfartsväg. Det blir så mycket mera län9a nr \ 
orättvist, om man besinnar detta. Men äfven om man kan finna °^ll i 
en viss ursäkt för själfva uppskattningen i afseende på jorden, “ 
hvilken dock under alla omständigheter förefaller vara orätt- (Forts.) 
vis, så finner man det rena godtycket, när uppskattningsmännen 
sedan ga att fördela skattebördan på de olika innehafvarne — 
dels hufvudgårdens och dels lägenheternas innehafvare.

bålunda får Mårten Persson efter den afrundade afgälds- 
summan, som han enligt uppskattningen skulle erlägga, betala 
för det att hufvudari endatorn svarar för onera och utskylder,
50 kronor och 75 öre, och Nils Göransson, som betalar i arrende 
102 kronor och 83 öre, får betala icke mindre än 52 kronor och 
17 öre till hemmanets gemensamma onera. Lägger man härtill 
de summor, som. skola betalas utaf ett par andra lägenhetsinne- 
liafvare, den ena 25, den andra 20 kronor, äro vi uppe för dessa 
fyra lägenheter med en sammanlagd areal af 20 hektar i 147 
kronor och 92 öre till onera, medan hufvudarrendatorn för en 
areal af 85 hektar icke betalar mer än 295 kronor. Motionären 
har således icke varit ute i ogjordt väder, utan det är verkligen 
eu orättvis beskattning, såvidt man kan finna.

I stort sedt måste saken enligt min mening för framtiden 
ordnas på det sätt, att kronoarrendatorerna, små såväl som stora, 
betala sin kontanta afgäld direkt till staten och icke som nu det 
lilla jordbruket, som det ofta talas så högstämdt om, blir under
lydande det större godset. Ty på det viset kan man aldrig komma 
därhän, att det lilla jordbruket blir det verkligt intensiva jordbruk, 
som det bör vara. Jag tillåter mig därför att uttala den förhopp
ningen, att staten snart nog må komma att lägga sin jordpolitik 
efter sådana linjer, att man kan undvika de olägenheter, som 
kunna uppkomma genom en uppskattning, sådan det här är 
fråga om.

Lmellertid anser jag, att man med tanke på torparnes bästa 
och på den orättvisa beskattningen af jordvärdena, icke gärna 
kan annat än biträda det af mig i reservationen framställda yr
kandet. När torparne bjudas orättvisa arrendevillkor, då är för
säljningen med full äganderätt att föredraga.

I likhet med vissa myndigheter har utskottet visserligen 
framhållit, att man skulle taga hänsyn till skogsvården. Man 
bär påpekat, att man möjligen skulle riskera åverkan på skogen, 
ifall det skulle komma att blifva själfägande innehafvare af dessa 
båda torp.. Tydligen är det en synnerligen dålig rekommendation 
för den fria äganderätten, som vederbörande härmed gifvit. Men



Angående för öfrigt har motionären framhållit, att rundt om denna statens 
upplåtande af skogsareal bo små lägenhetsinnehafvare, själfägande bönder,

lägenheter ocll f,ar man kunnat konstatera, att skogen, sådan den nu
predikantsbo- är, är förstklassigt skött. Det kan väl icke bara bero på dessa 

stället To- två små lägenhetsinnehafvare, om skogen blefve sämre eller bättre. 
långa nr l Slutligen kan det kanske sägas, att skogen är af en jämförelsevis 
°m inr-tl obetydlig areal. Hela skogsområdet uppgår icke till 17 hektar 

län på detta hemman. Eljest bar man icke på tal om statsskogarnes 
(Forts) vård hört, att det skulle tillsättas en särskild vaktare vid hvarje 

hage. Men vill man nu, såsom det påpekats, bevara det ena 
torpet för att ha en skogstorpare, som skall tillse skogen, så före
faller det mig underligt, att man utväljer detta torp, som ligger 
i utkanten, i stället för en jordareal af cirka 4 hektar, som brukas 
under hufvudgården, och hvilken ligger på samma vång, men är 
mera centralt belägen: här skulle man naturligtvis haft skogstorpet.

Utskottet har visserligen i sin motivering framhållit, att 
motionären tydligen haft rätt i sitt påstående, att arrendeafgifterna 
för ifrågavarande lägenheter blifvit satta väl högt. Men om kam
marens uttalande i denna punkt verkligen skall blifva till en 
måhända välbehöflig läxa för herrar domänintendenter och upp- 
skattningsmän, så torde det vara lämpligt, att Andra kammaren 
skärper sin ställning genom att antaga den till jordbruksutskottets 
betänkande fogade reservationen, till hvilken jag yrkar bifall.

Jag har, herr talman, under mitt anförande i någon mån 
tänjt ut marginalen för denna frågas behandling. Men det har 
skett i ändamål att belysa, hvarför vi socialdemokrater på olika 
vägar söka att nå den delen af vårt framtidsmål, som afser att 
låta landets åkerjord komma i den jordbrukande befolkningens 
besittning och bevaras åt densamma.

Herr Lundell: Herr talman! Jag är af den åsikten, att 
staten bör så långt som möjligt sälja dessa små lägenheter åt 
själfägande, som kunna blifva sina egna brukare, detta i synnerhet 
därför att det är synnerligen svårt och blir allt svårare att reglera 
förhållandet mellan öfver- och underordnade arrendatorer, såsom 
jag vill kalla dem, eller, som jag tror, att den föregående talaren 
uttryckte sig, hufvudarrendatorer och biarrendatorer. Men undantag 
kunna ibland förekomma, som göra, att det kan vara lämpligt, 
att staten icke säljer eu viss lägenhet. Sådant är förhållandet 
här. Denna lägenhet behöfves för att man i någon mån på 
lämpligaste sätt skall erhålla bevakning öfver en skogslägenhet, 
som är belägen alldeles invid torplägenheten. Den föregående 
talaren har sagt, att det finnes annan jord, som tillhör bostället 
eller domänen, som skulle kunna användas till detta ändamål. 
Så är dock icke förhållandet, ty någon så lämplig lägenhet som 
just denna finnes icke. Denna ligger alldeles intill skogsområdet, 
och det lämpligaste sättet att gå till väga är därför, att, när
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hufvudlägenheten utarrenderas, det träffas en öfverenskommelse Angående 
med arrendator^ att innehafvaren af denna lilla lägenhet skall upplåtande af 
ha en viss uppsikt öfver skogen. Denna lägenhet innefattar fröm 'förra 
endast några få hektar — 5 ä 6 tunnland — och är sålunda så predikantsbo- 
liten, att den egentligen icke kan gifva full sysselsättning åt stället To- 
innehafvaren. Skogen är också så liten, att det icke kan vara l^n9a nr l 
lämpligt att ha eu särskild vaktare för den. °Malmöhus

Hvad beträffar själfva uppskattningen, kan det ju synas, att län.
den kanske varit väl hög beträffande denna lilla lägenhet. Men (Forts.)
på papperet kan man icke absolut se detta, ty man vet icke 
jordens beskaffenhet, utan man får väl i detta fall lita på, att de 
personer, som haft uppskattningen om hand, ha gjort jämförelse
vis riktiga beräkningar. Nu må man också tänka på en annan 
sak, och det är, att denne hufvudarrendator har en viss risk för 
underarrendatorn beträffande detta arrende. Han har nämligen 
att svara för det arrende, som skall utgå till staten, men han 
kan aldrig vara säker på, att han får ut arrendet af underarren
datorn, utan han får därför beräkna något såsom riskpremie.

Det förhållandet, att en blifvande jordägare möjligen skulle 
blifva mindre pålitlig i fråga om afverkning och dylikt, ha vi 
mindre fäst oss vid. Men hvad vi hufvudsakligen fäst oss vid 
har varit, att från skogsförvaltningssynpunkt denna lägenhet kan 
behöfvas för bevakning af skogen.

Motionären har anfört, att den uppgiften skulle vara oriktig, 
att det icke skulle vara något bestämdt om utfartsväg. Men i 
detta fall få vi väl mera lita på landtmätarnes uppgifter än hvad 
motionären anfört.

Jag kan icke finna annat än att här föreligga faktiska skäl, 
som visa, att en försäljning af denna lilla egendom skulle vara 
olämplig. Icke heller har jag af de handlingar, som vi haft att 
tillgå, kunnat finna, att här skulle föreligga någon mannamån 
vid uppskattningen.

Hvad nu beträffar intresset för denne man att få öfvertaga 
torpet såsom eget, kan detta icke vara så stort. Då han har 
haft torpet i 40 år, kan man ju tänka sig, att han skall vara så 
gammal, att han icke kan lämpligen sköta det under någon längre 
tid framåt. Vi hafva därför ansett det vara bäst för honom, att 
han finge fortfarande hafva torpet under sin återstående lifstid 
men mot ett billigare arrende. Och arrendet skulle enligt vårt 
förmenande kunna sättas något lägre, än hvad uppskattnings- 
männen satt det till, men detta icke till följd af jordens beskaf
fenhet, utan just med hänsyn därtill att han haft arrendet under 
så lång tid förut. Denna omständighet skulle nämligen göra, 
att man skulle kunna anse, att han borde hafva arrendet litet 
billigare under sin återstående lifstid. Och sedan står det veder
börande fritt att taga ett lämpligt och skäligt arrende i sammanhang 
med skyldighet för arrendatorn att öfva en viss uppsikt öfver skogen.
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Angående Hvad nu vidare beträffar den åsikt, som den föregående
upplåtande af talaren uttalade, i det han ansåg, att de nu ifrågavarande små

L(lQ6Tlrl6t6V • 1 o*

från Jörra jordområdena, som staten äger, böra upplåtas med full ägande- 
predikantsbo- rätt, så rekommenderar jag, att han och hans parti hålla på
stället To- 
långa nr 1 
och nr 6 i 
Malmöhus 

län.
(Forts.)

denna åsikt, då sådana försäljningar som denna hädanefter komma 
i fråga, och icke göra så, som de förut gjort, nämligen hålla på, 
att öfverlåtelse skall ske uteslutande med besittningsrätt. Hvad 
man efter min uppfattning skall hålla på i detta hänseende är, 
att man lämpar sig efter omständigheterna. När sådant kan ske 
utan förfång för staten, bör man försälja med full äganderätt, 
men då så icke kan ske, bör staten bibehålla äganderätten, eller 
med ett ord man bör i hvarje särskildt fall ordna saken på lämp
ligaste sätt som kan ske.

På grund af hvad jag nu anfört yrkar jag bifall till ut
skottets förslag, som jag anser vara det enda riktiga i detta fall.

Herr Thorsson: Herr talman, mina herrar! Jag har till
låtit mig att i denna fråga frambära en motion, i hvilken jag, 
såsom den siste ärade talaren erinrade om, i viss mån afstått 
från den princip, som är vägledande för mig uti jordfrågor, då det 
gäller att öfverlåta statens jord antingen med äganderätt eller allenast 
till brukande. Han sade, att det skulle vara mycket bra, för 
den händelse vi ville något mera utnyttja den metod, som jag i 
nu förevarande fall förordade. Jag ber att få kvittera den kom
plimangen till den högt värderade talaren och säga, att det skulle 
vara mycket bra, för den händelse han fortfarande stode på 
arrendeprincipen, om han nämligen ville tillägga, att icke den 
ene arrendatorn skulle vara herre öfver den andre arrendatorn, 
utan att båda arrendatorerna skulle stå i direkt förhållande till 
staten. Då tror jag, att herr Lundell och jag skulle kunna möta 
hvarandra.

Nu har utskottet här sagt, att det egentliga skälet, hvarför 
utskottet icke velat tillstyrka motionen, skulle vara det, att ären
det varit föremål för Kungl. Maj:ts behandling och icke vunnit 
Kungl. Maj:ts bifall. Ja, jag får för min del lifligt beklaga, att, 
ehuru detta ärende varit föremål för Kungl. Maj:ts behandling 
och varit underkastadt myndigheternas förnyade yttrande, myn
digheterna vid denna senare behandling af ärendet icke kommit 
till något annat resultat, än de gjort förut. Ty de hafva handlat 
precis i öfverensstämmelse med den tankegång, som herr An
dersson i Grimbo utvecklade häromdagen, då han sade, att det 
egentligen icke gör någon nytta, att myndigheterna komma att 
yttra sig ännu en gång — det gällde då försäljning af andra torp — 
ty den saken var egentligen utagerad en gång. Om saken varit 
föremål för vederbörandes behandling en gång, så hafva myn
digheterna mig veterligen aldrig kunnat skrifva något annat än 
hvad de skrifvit första gången. De gifva icke efter på detta
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sätt, och ej heller Kung!. Maj:t gifver efter, då han en gång Angående 
fattat position i en fråga. _

Nu har ju detta ärende haft en mycket besynnerlig be- j-r°jn j-6rra 
handling, höll jag på att säga. Af handlingarna framgår, att predikantsbo- 
torparne varit erbjudna att få lösa sina torp. Men den ena har stället To- 
icke vid det tillfället ansett sig kunna eller rättare sagdt varit 1
färdig att fatta sin position i frågan. Jag medgifver, att i så Malmöhus 
fall är det torparens egen skuld, då han icke, när erbjudandet län. 
gafs, kunde gifva bestämdt och klart besked. Måhända saknade (Forts.) 
torparen i fråga möjlighet att vid utbudet finna utväg för köpe
skillingens erläggande. Det känner jag icke. Emellertid in
sände båda torparna under januari månad till domänstyrelsen en 
skrifvelse, som visserligen icke i formen fullt korrekt uttrycker 
hvad torparen egentligen har velat. Jag förmodar, att hvar och 
en, som läst min motion, har sett skrifvelsens innehåll. Man 
förstår dock af densamma, att torparen ville lösa sitt torp. En
dast detta borde enligt min uppfattning vara tillräckligt, för att 
vederbörande skulle något närmare behandla ärendet. Men denna 
skrifvelse har icke föranledt till någon som helst åtgärd.

Då jag i juli månad besökte domänstyrelsens expedition, 
d. v. s. dess jordbruksafdelning, fann jag mycket riktigt i ett 
koncept uti några korta ord omnämndt, att det kommit in en 
skrifvelse, däri ett sådant önskemål var uttryckt. För min del 
kunde jag dock icke upptäcka skrifvelsen. Nu ser jag till min 
glädje, att den emellertid varit föremål för domänstyrelsens be
handling. Och jag har också erkänt detta i min motion.

Emellertid framgår det utaf denna frågas behandling här — 
och till och med utskottet har måst erkänna detta — att upp- 
skattningsmännen varit hvad man kallar hårdare mot de mindre 
arrendatorerna än mot den större. Och i så måtto har väl min 
motion åtminstone i någon mån bidragit till att förändra situatio
nen för dessa torpare. Om icke Kungl. Maj:t tror på mig och 
mina uppgifter, så borde väl, när jordbruksutskottet med förre 
jordbruksministern i teten konstaterat, att bär föreligger en ojämn 
uppskattning, detta vara tillräcklig anledning både för nuvarande 
eller blifvande jordbruksminister att sörja för, att det sker rätt
visa, när en. gång denna jord skall öfverlämnas på ena eller 
andra sättet till sin innehafvare. Jag torde således hafva vunnit 
något med min motion.

Nu vill jag ändock säga några ord med anledning af ut
skottets utlåtande. Utskottet har tagit såsom förevändning för 
att östra torpet icke skulle säljas, att det icke finnes någon väg 
dit. Jag betonar häremot att jag på Tolånga bykarta med egna 
ögon sett ett streck, som skall föreställa väg ut till detta torp.
Och detta streck är lika tydligt som de vägar, hvillca äro utlagda 
till stora byvägar. Jag hade således ingenting annat att lita mig 
till, än hur kartan såg ut. Nu har emellertid det märkvärdiga

Lördagen den 18 mars, f. m.
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Angående inträffat, att den bykarta, som är förvarad i Tolånga by, inne- 
Wplägenheter båller flera streck, än den karta, som är förvarad hos myndig- 
frän förra heterna, enligt hvad det framgår af myndigheternas skrifvelse. 

predikantsbo- Vägen har sålunda under tidernas lopp slarfvats bort för myn- 
stället To- digheterna, men under tiden ha torparen och alla andra männi- 

i skor’ som behöft komma till torpet, utnyttjat den obefintliga vä- 
Malmöhus 9en- Nu frågar jag mig verkligen, huruvida utskottets ledamöter 

län. vilja fortfarande tillstyrka utarrendering af ett torp, som saknar 
(Forts.) väg? Eller anser utskottets majoritet, att torparen skall flyga 

dit? Då får ju staten skaffa honom en flygmaskin. Ty själf 
saknar han naturligtvis medel att skaffa ett så dyrbart förflytt- 
ningsmedel. Detta är således ett synnerligen ohållbart skäl, som 
utskottet framfört. Ty vare sig jorden försäljes eller utarrenderas, 
måste det väl sörjas för, att man skaffar en utfartsväg till torpet. 
Jag kan nämligen icke föreställa mig, att staten skall taga emot 
arrende af torparen för ett torp och sedan ålägga honom att 
taga sig fram dit bäst han kan, under det att däremot till huf- 
vudgården finnas vägar på alla håll och kanter, ehuruväl det är 
betydligt lägre arrende.

Äfven i detta hänseende synes det mig, att uppskattnings- 
männen icke på nödigt sätt beaktat det intresse, som torparne 
borde hafva rätt att få tillgodosedt.

Jag tillät mig säga, att myndigheterna icke hade funnit 
någon anledning att frånträda sitt förut fattade beslut. Ja, det 
är också så. Domänintendenten hänvisar till hvad uppskattnings- 
männen sagt i föreliggande fråga utan att ingå närmare i bedö
mande af frågan. Vidare säger han, att det transumt utaf den 
skrifvelse från den ene torparen, som jag tillät mig öfverlämna 
till herr statsrådet och chefen för jordbruksdepartementet, inne
håller en hel del osanningar och oriktiga uppgifter. Jag trodde, 
att han närmare skulle specificera dessa, men han hänvisar icke 
till någonting annat än till uppskattningsinstrumentet. Nu har 
emellertid hvad torparen för sin del angifvit i denna skrifvelse 
varit föremål för behandling i ärendet — jag ville icke, uti riks
dagshandlingarna intaga en akt, mot hvilken det riktats den an
märkningen att den vore sanningslös. Jag ber emellertid nu att 
med några ord få beröra en del af innehållet i handlingen. Tor
paren har i sin skrifvelse uppgifvit, att arrendatorn enligt egen 
uppgift skördat omkring 70.000 kg. säd årligen förutom rotfruk
ter, klöfver och potatis. Detta bestrider domänintendenten helt 
naturligt med hänvisning till värderingsinstrumentets innehåll. 
Detta värderingsinstrument innehåller helt andra siffror, också 
grundade på arrendatorns uppgifter. Vidare har torparen gjort 
en uträkning om arrendevillkoren och om de utgifter, som följa 
med dessa, förutom de vanliga onera, skatter o. d., samt då kom
mit till betydligt lägre uppskattning än arrendatorn har gjort. 
Hade torparne anlagt samma beräkningsgrund som t. ex. den
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första talaren, så förstår man ju, att torparne handlat i god tro. Angående 
Men skulle de icke hafva utgått från den beräkningsgrunden, så Wpfägenheter' 
medgifver jag, att de i detta fall lämnat i viss mån en vilse- från förra 
ledande uppgift, och jag anser det vara min skyldighet att i så predikantsbo- 
fall korrigera den saken. Tv enligt värderingsinstrumentet skall stället To_ 
arrendatorn vidkännas ett arrende af 1,233 kronor för den jord j
han arrenderar i stället för det uppgifna beloppet 800 kr. År- Malmöhus 
rendatorn har uppgifvit kostnaderna för skatter och onera af län. 
fastigheten till omkring 440 kr. Detta hade torparne i sin skrif- (Forts.)
velse uppgifvit till 300 kr. Jag har ansett mig vara skyldig att 
lämna den upplysningen.

Sedan jag meddelat detta, anser jag det också vara min 
plikt och skyldighet att lämna några andra upplysningar, som i 
viss mån kunna åskådliggöra värderingsinstrumentets tillkomst 
och som i viss mån, enligt mitt förmenande, visa, att de som 
uppsatt värderingsinstrumentet, hufvudsakligen, ja man kan säga 
uteslutande, hämtat alla sina uppgifter af arrendatorn utan att 
fråga någon annan, som därom kunde lämna nöjaktiga upplys
ningar.

Jag ber att i detta afseende få nämna, att jag tillåtit mig 
att till torparne återställa skrifvelsen med begäran om förklaring 
i de saker, där den skilde sig från värderingsinstrumentet, samt 
att jag sedermera erhållit från dem en skrifvelse, af hvars inne
håll jag skall bedja att få här meddela eu del. Där säga torparne 
följande:

»Vidkommande uppgifna utsädes- och skördemängder så äro 
dessa, särskildt skördeuppgiften, i hög grad oriktiga och vilsele
dande, hvilket en med jordbruksförhållanden något så när bekant 
person lätt kan finna däraf, att om afkastningen varit så ringa, 
skulle den icke ens kunnat betacka driftkostnaderna och således 
ingen jordbruksdrift varit möjlig, ännu mindre att något arrende 
af sådan jord kunnat betalas, enär ett skördeutbyte af minst 6 
gånger utsädesmängden här anses ungefär motsvara driftkostna
derna. Men i verkligheten förhåller det sig helt annorlunda, 
hvilket framgår af det faktum, att på ett enda fall om 5,6 hektar 
skördades år 1909 efter 1,000 kilogram utsäde öfver 15,000 kg. 
hvete, hvilket vi äro lefvande vittnen till, enär vi biträdde vid 
tröskning af densamma. I fråga om hela skördemängden vidhålla 
vi våra förut lämnade fullt sanningsenliga uppgifter.

Att antalet å egendomen födda kreatur måhända någon 
gång varit redueeradt till det angifna, är icke egendomens fel, 
enär bevisligen stora mängder foder fått stå ute och ruttna ner af 
brist på kreatur, men visst är att det angifna antalet ofta varit 
mer än 1/i högre.

Potatis- och rotfruktsskörden kan icke exakt uppgifvas, men 
att den är mycket betydlig, framgår bland annat däraf, att ar
rendatorn till andelsbränneri i Sjöbo tecknat årsleverans af 600

Lördagen den 18 mars, f. m.
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hektoliter potatis, hvilka betingat ett medelpris af kr. 2: 50 per 
'hektoliter (= 1,500 kr.), och dessutom sålt en stor mängd på 
andra håll, utom hvad som åtgått för eget behof.

■ . I fråga om föreslagna arrendeafgifter kan man icke nog 
förvånas öfver den inkonsekvens, som på ett så påtagligt sätt 
kommer till synes. Så har hemmanets bästa åkerjord icke an
setts kunna tåla mer än 32 kr. per hektar, oaktadt denna åker
jord faktiskt lämnat det skörderesultat, som ofvan aDgifvits, 2,700 
kilogram per hektar, men däremot till våra torplägenheter hörande 
jord ansetts tåla 45 och 35 kr. per hektar, oaktadt jorden till 
det först nämnda torpet består af jämförelsevis nyodlad skogslera 
och till det sistnämnda af likaledes nyodlad grus- och dyjord.

Att arrendatorn icke själf anser jorden så värdelös som upp- 
skattningsmännen ha ansett, torde bevisas däraf, att då Tolånga 
församling år 1909 erhöll tillstånd att få till begrafningsplats 
köpa 75 ar af den som flygsand ansedda jorden, densamma åsattes 
ett försäljningsvärde af 600 kr., och för alt församlingen genast 
skulle få ta den köpta jorden i bruk begärde arrendatorn 67 kr. 
om året, men lät slutligen förmå sig till att nöja sig med 150 kr., 
om detta belopp kunde erhållas på en gång i förskott för alla 
tre återstående arrendeåren, hvilket belopp församlingen också 
betalade.

Anmärkningsvärdt är, att uppskattningsmännen ansett den 
till egendomen hörande torfjorden ej för arrendatorn ha annat 
värde, än tillgodoseende af hans eldbrandsbehof, oaktadt å den
samma finnes eu mosserödja om 1,5 hektar odlad åker, som alls 
icke uppskattats. För nyttjanderätten till denna åker, som flera 
år upplåtits till utomstående personer, har arrendatorn faktiskt 
betingat s:g en årlig afgäld af ända till 60, säger sextio, kronor.

Att dessa våra uppgifter äro med sanningen öfverens
stämmande och i intet afseende öfverdrifna, äro vi villiga att 
med handen på den heliga skrift inför domstol med ed bekräfta, 
om så skulle erfordras. Vi önska inte vår husbonde något ondt, 
vi önska endast att rättvisa från myndigheternas sida skall veder
faras såväl arrendatorn som den fattige torparen.

Tolånga den 3 mars 1911.

Lördagen den 18 mars, f. m.

Mårten Persson. Nils Göransson».

Det förefaller mig, som om uppgifterna i värderingsinstru- 
mentet, å ena, och torparnes uppgifter, å andra sidan, äro så 
diametralt motsatta, att då torparne taga på sin ed att inför dom
stol styrka sina uppgifter, har jag ansett mig våga inför kam
maren föredraga detta lilla aktstycke, äfven om det »bara» står 
två torpare bakom dessa uppgifter.

Jag har den uppfattningen, att statens jordpolitik måste 
regleras efter andra principer än förut, och jag är villig att
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erkänna, att det icke är så mycket åstundan, att de ifrågavarande Angående, 
torpare, skola få köpa sina torp, utan fastmera att det eu gång upplåtande af 
kommer att något litet röras i dessa affärer som gjort, att jag 
väckte min motion. Dessa affärer hafva hittills varit en privat - prediicantsbo- 
uppgörelse mellan landstingen och staten, och för öfrigt har Riks- stället To- 
dagen suttit här som en stum åhörare och bifallit allt, hvad långa nr 1 
»utskottet icke haft något att erinra emot». Det galler här en 
fråga af mycket stor betydelse. än.

För mig är det hufvudsaken, att de ifrågavarande torparne (Forja) 
få besitta sina torp på rimliga villkor, icke att de få lösa dem, och 
därför kan jag för min del mycket gärna vara med på att taga 
utskottets kläm, då utskottets motivering ger mig rätt i fråga om 
de hårda arrendevillkoren för torparne. Men jag vill ändock 
yrka bifall till reservanternas förslag af den enkla anledningen, 
att det annars mycket lätt kan hända, att det hela rinner ut i 
sanden. Jag skulle således vilja hafva ett beslut i den rikt
ningen, som reservationen antyder, och därför skall jag, herr vice 
talman, anhålla att få yrka bifall till reservationen.

Herr Andersson i Skifarp: Herr vice talman, mina herrar!
Jag vill redan från början säga, att jag känner något litet till 
denna sak, kanske något mera än såväl motionären som utskottets 
medlemmar. Jag skall därför taga mig friheten att yttra några 
ord med anledning af den föreliggande motionen.

Motionären påstår för det första, att värderingsmännen begått 
mannamån gentemot torparne. Jag vågar däremot påstå, att detta 
icke är någon sanning. Värderingsmännen hafva gått tillväga 
fullt samvetsgrannt såväl vid denna värdering som vid de öfriga 
värderingar de hafva utfört — jag skall nämligen meddela, att 
jag är en af värderingsmännen och att jag följaktligen känner 
såväl den nu ifrågavarande egendomen som ock de andra egen
domar, där domänvärdering ägt rum. Och jag vågar påstå, att 
vi icke värderat en enda egendom, utan att vi varit ute på fältet 
och med spaden i hand graf! i marken för att se, hurudan jorden 
varit, och då måste det bestämmas olika arrendesummor för olika 
slag af jord. Det finnes å det ifrågavarande bostället cirka 25 
tunnland, med afseende på hvilket jag vågar påstå, att herr Thorsson 
å detsamma icke skulle kunna, om det blefve en torr sommar, 
föda kanske mera än två eller tre får. Det är således icke ett 
för lågt arrende att taga 4 kronor per hektar för denna jord.
Dessutom finnes cirka 50 tunnland, där man vissa år å en del 
icke får utsädet tillbaka. Vissa år kan det ju blifva eu något 
bättre skörd, men jag är fullt säker på, att man under andra år 
å vissa stycken icke får utsädet tillbaka. Tycka herrarne, att 
man bör sätta samma värderingssumma för sådan jord som för 
annan? På samma skifte ligger ett jordområde, som är värderadt 
till 32 kronor per hektar, och det är den bästa jorden på stom-
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Angående hemmanet. Där ser man, hvilken skillnad det kan vara på arrende- 
upplåtande af summan olika slag af jord.
från1 förra Hvad nu beträffar de ifrågavarande torpen, så ligga de ganska

predikantsbo- långt från hufvudgården, och det är en väsentlig skillnad på den 
stället To- ifrågavarande egendomens natur på olika ställen. På den ena 
långa nr 1 delen består murken af sand och grus och på den andra af lera 
°Malmöhus oc^ en ^el saQd och grus, och där hafva vi väl icke gjort oss 

län. skyldiga till en orättvisa. På den del, som innehafves af Mårten 
(Forts.) Persson, är det en vacker jord med lera alltigenom, och denna 

jord, som är om icke förstklassig så dock god jord, är åsatt ett 
värde af 45 kronor per hektar. Men vi måste komma ihåg, mina 
herrar, att när vi tala om dessa arrendesummor, så är det en 
annan sak, som man måste taga i betraktande, och det är, att 
däri ingår ersättning för onera och bränsle. Således är det icke 
så stor skillnad i detta fall, om man tager hänsyn till att på vissa 
andra ställen man satt arrendebeloppet till 75 kronor per hektar, 
och man finner, att detta således icke är för högt arrende i jäm
förelse med andra sådana.

Nej, mina herrar, det är nog något annat, som ligger under. 
Nu är det så, att vid arrendeuppskattningen tillfrågades alla 
torparne, huruvida de ville lösa till sig sina torp. Den ena torparen, 
Mårten Persson, förklarade genast, att han icke ville gorå det. 
Han sade: Jag är så gammal och min hustru likaså; vi vilja icke 
på några villkor köpa torpet, men om jag får arrendera det fort
farande, är jag tacksam. Det var ju ett bestämdt svar, och där
för blef det icke något tal om att åsätta hans lägenhet något salu
värde. Den andra var mera tveksam till eu början, men det såg 
sedermera ut, som om han ville lösa till sig sin lägenhet.

Nu är emellertid förhållandet, såsom man ser af handlingarna, 
att vid dessa torp ligger eu vacker skogsdunge, och jägmästaren, 
som var med vid värderingen, bad värderingsmännen att icke låta 
dessa ställen säljas, på det att skogen skulle kunna äga bestånd. 
Ty det har sin stora betydelse, om det är kronans egendom, som 
ligger intill skogen. Jag tror icke, att det kan vara något tvifvel 
om, att icke hvilken egendomsägare som helst, som har en vacker 
skog, hvilken ligger långt ifrån det ställe, där han själ!' bor, skulle 
vilja bibehålla ett torp intill skogen, så att innehafvaren af torpet 
skulle kunna öfva någon tillsyn öfver skogen. Jag tror således 
icke, att någon kan bestrida, att det var riktigt tänkt af jäg
mästaren, att han ville att dessa torp skulle bibehållas åt kronan.

Sedermera hafva dessa torpare — jag ber om ursäkt för att 
jag tror det — vändt sig till herr Thorsson eller också har herr 
Thorsson vändt sig till dem; hvilketdera vet jag icke, och på det 
sättet har frågan kommit i det läge hvari den nu ligger. Jag 
undrar emellertid, hur det skulle taga sig ut, om alla torpare, som 
skulle anse sig vara orättvist behandlade, skulle vända sig till 
Riksdagen; jag undrar hur det skulle taga sig ut, om alla tusen-
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tåls torpare skulle komma med sådana framställningar till Riks- Angående 
dagen, och om Riksdagen skulle behandla alla dessa ärenden och uppätande af 
icke lita pa de myndigheter, som hnnas. jr\n

Här har herr Thorsson läst upp ett bref. Men i hvad mån predikantsbo- 
det bestyrker de uppgifter, som han förut lämnat, vill jag lämna stället To- 
därhän och jag tror icke, att kammaren kan fästa något afseende 
därvid. Det säges visserligen, att 1890 skördade man på arrende
hemmanet en viss myckenhet säd — det var visst 2,700 kg. per 
hektar. Det kan ju vara ett exceptionellt fall. Men hvarför icke 
taga ett exempel från något af de sista åren? Det förefaller mig 
ganska besynnerligt, att man tager ett är så långt tillbaka i tiden 
som tiotals år. Nej, mina herrar, det är icke klara papper, som 
dessa torpare hafva. Det är till en del påtagliga osanningar, som 
de säga och hvilka de måste taga tillbaka. Däremot försöka de 
i en annan del att svänga sig på det sättet, att de gå tiotals år 
tillbaka i tiden.

Vidare säga de, att arrendatorn icke själf ansåg jorden vara 
så värdelös som uppskattningsmännen hafva ansett, hvilket be
visades däraf, att då Tolånga församling erhöll tillstånd att få till 
begrafningsplats köpa eu del af jorden, som var ansedd såsom 
flygsand, så åsattes den ett försäljningsvärde af 600 kronor. Detta 
bevisar emellertid antingen huru litet motionären har reda på sig 
eller också att motionären afsiktligt vill vilseleda folk, då han 
säger att sistnämnda mark hörde till flygsandsområdet. Den jordbit, 
som togs till kyrkogård, ligger i en dalgång midt för kyrkan.
Det finnes icke en bit, det vågar jag påstå, på hela arrende
egendomen, där jorden är bättre än där, midt inne i byn. Således 
kunna herrarna däraf se, hvad sanning, som man kan tillmäta 
dylika uppgifter. De äro fullkomligt värdelösa! Jag frågade just 
i går den talare, som nu begärde ordet, om han någon gång varit 
på platsen i fråga. Nej, det hade han aldrig varit, så han hade 
icke någon aning om, huru där ser ut.

Vidare har här nämnts, att arrendatorn öfverlämnar en del 
brukningsjord till andra mot så och så stor betalning. Ja, det 
är nog sant. Men, såsom herrarna själf va kunna finna af hand
lingarna, ligger ifrågavarande jordbit i samma skifte, som han 
har rätt att bruka, ty han betalar ju själf arrendet för det, och den 
ligger icke på torfmossen, och då kan den väl få brukas såsom 
nu sker. Torfmossen är sådan, att där kan icke skördas något 
utom på en bit, som ligger där inne och som blifvit uppskattad 
jämte den öfriga brukningsjorden. Herrarna kunna, som sagdt, 
af uppskattuingsinstrumentet se, huru det ter sig, och jag tror 
icke att man då skall finna någon orättvisa därvidlag.

Under det att den bästa delen af egendomen, som innehafves 
af Mårten Persson och där åkern hufvudsakligen består af lerjord 
med jämn yta, är uppskattad till 45 kronor, har, såsom det här 
står, »åker i nämnda vång, som nu brukas under hufvudgården,
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Angående dels lermylla, dels grus och sandblandad mylla». Det är således 
upplåtande af arrendator!! själf, som brukar den jorden, som blif vit uppskattad 
från förra till kronor per hektar; vidare ha vi en åker, som brukas af 

predikantsbo- Nils Göransson, där jorden är sämre, bestående hufvudsakligen 
stället To- af grusmylla på grusbotten, meu hvarför äfvenledes skola betalas 
oeA^w-^6 ^ ^ kronor per hektar. Vi måste dock betänka, att man bör räkna 
Malmöhus hvad torparen slipper betala i utskylder och hvad den fria

län. eldbrand, som han har, kan vara värd, och huru ställer det
(Forts.) sig då? Mårten Persson t. ex., som har den bästa jorden, ut

görande ungefär lh/j tunnland, skall efter uppskattningen betala 
45 kronor per hektar, medan det eljest är 300 kronor, som han 
skall ge. Om man därifrån drar 45 kronor för bränsle — och 
det lärer väl icke någon af herrarna kunna påstå, att det är så 
mycket, äfven när man själf skär upp torf ven — och om man 
vidare drager ifrån väghållningsafgiften — jag vet icke, hvad 
herrarna skulle vilja sätta den till för 11 Va tunnland, men med 
den dyrhet, som man, enligt hvad som här förut har framhållits 
ifrån Skåne, har att räkna med i detta fall, lär väl icke denna 
afgift gå till mindre än, hvad jag här satt den till eller 12 kronor, 
d. v. s. ungefär 1 kr. per tunnland, hvilket jag icke anser vara 
för mycket — och om man sedan vidare drager ifrån kommunal- 
utskylderna, hvilka, om man räknar efter 60 öre per fyrk — det 
är ett medelpris, och jag kan icke säga, om det är mer eller 
mindre, men det torde dock icke vara för högt — skulle bli 15 kronor 
60 öre och därjämte äfven afgifter till prästerskapet, 6 kronor, 
förutom eu del andra utgifter, som följa med jorden, med hvilka 
jag icke brytt mig om att taga med, då det är mindre belopp, 
om man, säger jag, drar ifrån allt detta, som arrendatorn skall 
betala för torparen och som inalles uppgår till 78 kronor 60 öre, 
så kommer man till en arrendesumma af 19 kronor 25 öre per 
tunnland. Nu vet jag mycket väl, hvad herrarna skola komma 
att säga: han skall betala mera. Nej, när man ifrån de 300 
kronorna drager hvad jag nyss här uppräknat, blir detta allt, 
hvad han skall betala i arrende. Om nu arrendatorn själf skall 
öfvertaga dessa delar af egendomen, blir beloppet något mindre, 
men, mina herrar, detta beror icke på utskylderna, utan därpå 
att arrendatorn under hela tiden skall svara för arrendet.

Herr Thorsson säger, att det vore bra, om torparna själfva 
finge betala sin afgäld till staten. Ja, mina herrar, det skulle 
naturligtvis vederbörande arrendator allra helst se. Arrendatorn 
skall ju för närvarande svara för arrendet och betala detsamma, 
äfven om han, såsom nog i många fall inträffar, icke får ett öre 
af torparna •— vi ha ju sett, hurusom åtskilliga sådana torpare 
kommit på obestånd och för den skull icke kunnat betala någon
ting till arrendatorn —- och han såge därför naturligtvis helst, 
att det ordnades så, att torparna finge betala direkt till staten. 
Något öfverherrskap gentemot torparne har icke arrendatorn i
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annan mån, än att han skall taga emot deras arrenden och sedan 
likvidera staten för hela egendomen.

Jag kan således icke för min del finna, att någon mannamån 
eller någon orättvisa här blifvit begången mot torparna. Skulle 
det vara någonting i den vägen, skulle jag vilja påstå, att man 
här vore h.ardast mot arrendatorn. Han har enligt en uppgift, 
som han själf lämnat, setat på detta hemman i ungefär 40 år 
och hans eller hans hustrus föräldrar ha setat där före honom. 
Han har nu dragit sig fram, men icke mera; oaktadt det tyckes 
vara en karl, som sköter sig mycket bra, vågar jag påstå, att han 
icke har så pass, att han kan köpa sig så mycket jord, att han 
kan ordentligt lifnära sig på sin ålderdom. ‘Det var fråga om, 
att han. skulle få köpa sig en del af egendomen och där skaffa 
sig en liten bostad för sin ålderdom; det var just en jordbit, som 
mgår. i den brukningsjord, som hör under hufvudgården, fastän 
den ligger i utskift. När vi emellertid fingo reda på, att där icke 
fanns några byggnader som tillhörde honom, kunde vi icke föreslå, 
att han skulle.. få köpa denna jordbit för uppskattningsvärdet, utan 
den skulle da utbjudas på offentlig auktion. Arrendatorn för
klarade emellertid då, att det icke tjänade någonting till: då kan 
jag icke köpa det alls, sade han. Jag tror, att om herr Thorsson 
skulle sköta den egendomen, skulle han nog finna, att han icke 
blefve så värst fet därpå; ja, jag tror, att till och med, om herr 
1 hors son finge den utan arrende, skulle han kanske icke reda sig 
ändå — nåja, det vill jag nu icke precis påstå, ty herr Thorsson 
är kanske mera energisk än många andra!'

På grund af hvad jag nu anfört, ber jag att få yrka bifall 
till utskottets hemställan. Jag tror, att Ivungl. Maj:t, som ju i 
alla fall skall svara för statens egendomar, i någon mån litar på 
de underordnade myndigheterna, och jag anser, att Kungl. Mapt 
göi battie i att lita pa dem än pa herr Thorsson. Herr Thorssons 
uppgifter ha förut ! vissa fall icke varit så utmärkt tillförlitliga; 
om vi skulle ha följt dem, skulle det mången gång ha medfört 
ganska dryga, kostnader för staten — vill herr Thorsson ha bevis 
härför, skall jag kunna lämna sådana.

Angående 
upplåtande af 

lägenheter 
från förra 

predikantsbo- 
stället To- 
långa nr 1 
och nr 6 i 
Malmöhus 

län.
(Forts.)

Grefve R. PIamilton: På grund af ifrån Riksdagens sida 
gjorda uttalanden rörande afsöndringar af lägenheter från kronans 
domäner till egna hem, ha domänintendenterna och deras med
hjälpare blifvit ålagda att, då ny arrendevärdering skall äga rum, 
taga i öfvervägande, hvilka delar af domänen eller stamhemmanet, 
sora lämpligen kunna afsöndras. I första rummet böra naturligtvis 
sådana torp afsöndras, hvilkas byggnader ägas af torparen och 
hvilkas jord blifvit af torparen uppodlad. Ett sådant fall före
kommer här. Jag vågar därför förmena, att när torparen nu 
önskar köpa det torp, hvarom nu är fråga, bör man ha tungt 
vägande skäl för afslag därå.

Andra kammarens porotokoll 1911. Nr 19. o



5fr 19. 18 Lördagen den 18 mars, f, m.

Angående De skal, som här blifvit anförda för afslag, synas mig emeller-
m^plåtande af ^<3 j^e vara så tungt vägande. Det ena skälet är, att därest 

lägenheter detta torpj som är beläget intill en skog, nu skulle säljas, skulle 
predikantsbo■ fara finnas för, att skogen blefve ofredad. Skogen är emellertid 

stället To- på tre sidor - torpet är beläget vid den fjärde — omgifvet af 
långa nr l själfägande småbrukare, och det borde väl icke vara till skada 
°M T~h 1 för ekogen, om äfven torparen blefve en sådan själfägande små- 

aiän WS brukare. Det förefaller mig, som om denna misstanke mot torparen 
'Forts.) äfven drabbade de andra småbrukarna. Men man törs väl icke 

i alla fall säga, att det finnes fara för att en brukare skall ofreda 
eu skog, därför att han blir själfägande.

Det andra skälet för afslag bar varit, att domänstyrelsen 
ansett, att torpet borde öfverlämnas till en person, som både att 
bevaka skogen. Det är ju möjligt att denne torpare icke är 
lämplig till skogsbevakare, men jag vill då fråga: kan domän
styrelsen vräka denne torpare därför, att lian icke har denna 
egenskap, då han själf äger byggnaderna och då han själf upp
odlat jorden? Jag föreställer mig, att om man nu bär behöfver 
eu skogsbevakare, skulle man ju kunna öfverlämna detta bestyr 
åt arrendator!! å hufvudgården eller åt någon annan af torparne. 
Jag ber för öfrigt att få fästa herrarnas uppmärksamhet på, att 
skogen är så obetydlig inom det skift, där torpet ligger, att den 
allenast omfattar 20 tunnland, och hvad gagnar det väl till att 
ha en skogsbevakare för en så liten areal?

Jag håller fördenskull före, att därest de principer, som 
Riksdagen anslutit sig till, nämligen att man bör försälja jord till 
egna hem från statens domäner, skola följas, bör i främsta rummet 
så ske i detta fall, där torparen själf äger byggnaderna och upp
odlat jorden på torpet, och därför bör Riksdagen gå med på den 
reservation, som här föreligger.

Den siste ärade talaren har här vidrört frågan om arrende
värderingarna. Det är naturligtvis omöjligt att yttra sig om en 
värdering, då man icke själf varit med om den. Det förefaller 
dock egendomligt, att i de fall, då omvärderingar kommit under 
Riksdagens ögon eller då det äfven varit fråga om afsöndringar 
från stamhemman, ha alltid torpens jord värderats högre än jor
den å hufvudgården. Antagligen är det så, att torpens jord är 
sämre än hufvudgårdens, ty i allmänhet har ju hufvudgården 
lagts på den bättre jorden. Hufvudgårdens arrendator har ju 
vissa förpliktelser mot torparne, det erkänner jag, men dessa äro 
icke så stora, att torparne fördenskull böra ha så mycket högre 
arrende äu arrendatorn af hufvudgården. Jag tror emellertid, att 
det bästa härvidlag vore, om staten icke använde hufvudgårds- 
arrendatorerna såsom mellanhänder, utan utarrenderade torpen 
direkt åt torparna.

Jag ber, herr talman, att få yrka bifall till herr Linders 
reservation.
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Herr Linders: Herr vice talman, mina herrar! Herr Angående
Hans Andersson i Skifarp har här uppgifva, att det icke skulle uppätande af 
vara riktigt klara papper i denna fråga. Jag får säga, att det iÄ-fer 
förefaller verkligen, som om man icke här hade riktigt klara pap- piedikantsbo- 
per, och allra minst uppskattningsmännen. Herr Hans Anders- stället To
tum i Skifarp har uppgifvit, att han varit med som uppskattnings- lå'"9a nr 1 
man i detta fall. Förutom sockerbruksdirektören Hans Anders- °m T-h * 
son i Skifarp var det en större skånsk godsägare och den gamle 
domänintendenten i länet — hvilken numera förordnats som så- (Forte.) 
dan blott ett år i sänder — som bestämde arrendet och gjorde 
uppskattningen. Nu säger herr Hans Andersson i Skifarp — 
jag säger detta såsom bevis på, att vederbörande icke ha klara 
papper - att i det arrende, som skulle utgå för Mårten Perssons 
lägenhet och som beräknades efter 45 kronor per hektar, äfven 
inginge onera för lägenheten och att likaså i afgälden för den 
andra lägenheten, den som brukas af Nils Göransson, skulle i 
det stadgade arrendebeloppet, 35 kronor per hektar eller samman- 
lagdt 102 kronor 83 öre, vara inbegripna de utskylder, som huf- 
vudarrendatorn både att erlägga för torpet. Denna här lämnade 
uppgift är felaktig, ty herr Hans Andersson i Skifarp har såsom 
värderingsman, enligt hvad tillgängliga handlingar utvisa, varit 
med om att bestämma, att förutom den afgäld Mårten Persson 
skulle betala, eller 249 kronor 25 öre, skulle han till hufvudar- 
rendatorn erlägga 50 kronor 7o öre, som skulle utgöra ersättning 
för de onera, som hufvudarrendatorn hade att utgöra för lägen
heten i fråga, och för Nils Göransson har herr Hans Andersson 
i Skifarp varit med om att sätta arrendet till 35 kronor per hek
tar eller till 102 kronor 83 öre, men därjämte har han varit med 
om att godtyckligt bestämma en summa af 52 kronor 17 öre att 
af Göransson erläggas till gäldande af de onera, som ålåge det 
af honom innehafda torpet.

Så förhåller det sig med de »klara papper», som herr Hans 
Andersson själf åberopar sig på, och så förhåller det sig med 
riktigheten af de uppgifter, som han här lämnat, när han påstår 
gentemot sina motståndare, att de fara med ovederhäftiga upp
gifter.

Herr Thorsson: Herr talman! Herr Hans Andersson i
Skifarp sökte göra gällande, att denna historia tillkommit på det 
Bäst, att jag vändt mig till torparna. Nej, det förhåller sig så, 
ätt - som jag hade tillfälle nämna i fjol — jag fick eu skrif
velse från torparne i denna fråga i april förra året. Samma dag 
denna skrifvelse kom mig tillhanda behandlades här i kammaren 
en jordupplåtelsefråga, och i debatten om denna erinrade jag 
om den bekomna skrifvelsen. Herr Hans Andersson meddelade då 
genast, att den saken kunde han genast lämna nöjaktig förklaring 
på, och det var, att det saknades väg till ett af nu ifrågavarande



Angående torp. I så måtto är herr Hans Anderssons uppgift oriktig, att 
upplåtande af jag verkligen åkte ut till torparna och sökte på ort och ställe 
från1 förra taga reda. på förhållandena, och om det kan läggas mig till last, 

predikantsbo- att jag försöker taga reda på, hvad jag lägger min näsa uti, får 
stället To- det väl vara så. Emellertid vill jag rätta en, som jag förmodar, 
långa nr 1 missuppfattning af herr Hans Andersson. Jag lämnade här en 
°Malmöhus redogörelse för torparnes uppgifter angående hufvudgårdens skör- 

län. debetingelser, sådan den enligt deras uppgift var på ett visst 
(Forts.) fall, för år 1909. Torparna vidhålla i öfrigt i ein nuvarande 

skrifvelse den af dem förut lämnade uppgiften om 70,000 kg. årlig 
sädesskörd på egendomen. I detta fall måste jag ovillkorligen 
för min del stödja mig på den uppgift, som torparna lämnat 
mig. Det förhåller sig icke så, som herr Hans Andersson antydt 
att jag på något som helst sätt uppmanat dem, att de här skulle resa 
något slags opposition. Jag har förut tillkännagifvit, att frågan 
om försäljning af torpen är någonting, som jag i det stora hela 
icke är så pigg på, utan att jag egentligen vill ha torpen upp
låtna med besittningsrätt, men på betryggande besittningsvillkor.

I fråga om egendomens värde står ju torparnes uppgift gent
emot värderingsmännens, och herr Andersson vill nu till hvarje 
pris, att dessa senares uppgift skall tagas för god, och att de 
skola tillmätas mera vitsord än torparne, som arbetat där all sin 
tid, d. v. s. man skulle frånkänna dessa torpare hvarje tillstym
melse till begrepp i jordbruksfrågor, därför att de äro torpare. 
Men då det kommer en domänintendent ifrån norra Skåne och 
en sockerbruksdirektör samt en godsägare ifrån södra Skåne och 
med en spade gräfva litet här och litet där på egendomen, så 
äro dessa genast på det klara med saken, och i jämförelse med 
denna värdering finnes ingenting i världen, som kan hålla streck,

Herr Hans Andersson sade, att jag icke skulle blifva vidare 
fet, om jag hade detta arrende. Ja, detta kan han naturligtvis 
säga, och det med en viss sakkunskap. Om jag såsom skoma
kare skulle ge mig till att bli jordbrukare, kan det hända, att 
jag skulle bära mig åtskilligt dumt åt, det är jag den förste att 
erkänna, men man kan väl icke lägga till grund för bedömandet 
af en egendoms värde, huruvida eu skomakare äger kompetens 
att sköta den eller icke, utan det är väl egentligen beskaffenheten 
af egendomen, som skall vara det afgörande för värdesättningen 
och arrendebeloppets storlek.

När herr Hans Andersson slutade sitt anförande med att 
påstå, att mina uppgifter hade varit vilseledande förr och kostat 
staten åtskilligt — och han sade, att han skulle vara redo att 
bevisa detta — skulle jag vara synnerligen tacksam, om jag finge 
veta, hvad han syftade på. Skulle det gälla Hessleholmsaffären, 
— min anmärkning mot underofficersbostäderna — så skola vi 
tala om den saken om några dagar, när statsrevisorernas berät
telse ligger före här i kammaren. I någon annan fråga vet jag
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mig icke ha vidtagit någon åtgärd, som skulle ha kunnat åsamka Angående 
statsverket några utgifter. upplåtande af

Beträffande det resonemang, som herr Hans Andersson här M^w~<er 
förde fram såsom stöd för, att torparna icke hade på något som predikanhbo- 
helst sätt fått sin jord högre värderad än hufvudgården, så vill stället To- 
jag säga, att det är väl ändå eu ganska afsevärd skillnad, om län9a nr * 
till det arrendepris, som staten fastställer, staten samtidigt åtager °MalZöhus 
sig att underhålla samtliga byggnader eller om torparna måste * län™* 
på egen bekostnad underhålla byggnaderna. Jag har hört jord- (Forts) 
brukare, som förstå sig litet på jordbruk, och som säga, att själfva 
jorden icke är det, som kraf ver det mesta, utan det är de dryga 
byggnadskostnaderna och underhållet, som tära så förfärligt hårdt 
på jordbruket. I detta fall har faktiskt värderingsinstrumentet 
betraktat torparnes hus såsom luft, som något, hvilket icke be- 
höfde underhåll. Det är väl dock den naturligaste sak i världen, 
att om på eu liten jordlapp ligger skyldighet att underhålla dit 
hörande hus, så måste detta äfven tagas med vid arrendevärde- 
sättningen af jorden.

Vidare sade herr Hans Andersson, att det faktum, att högre 
arrendepris åsatts torpen, grundade sig därpå, att hufvudgårdens 
innehafvare svarade för torparnes onera. Jag vill då endast er
inra om, att värderingsmännen, till hvilka herr Andersson bekant 
sig höra, ha föreslagit, att torparna bland annat hade att full
göra: erläggande till arrendatorn af årliga afgälder, hvilka i be
traktande af att de blifva befriade från att betala onera för lä
genheterna, _ föreslås böra utgå med för Mårten Persson 300 kro
nor och Nils Göransson 155 kronor. Sedan erinrade herr Hans 
Andersson^ om, att värderingsmännen uppskattat Mårten Perssons 
jord till 45 kronor per hektar och Nils Göranssons till 35 kronor.
Detta har herr Hans Andersson sagt å ena sidan; å andra sidan 
säger han, att förutom dessa 45 och 35 kronor, som utgöra det 
egentliga jordarrende värdet, skulle torparna erlägga den ene 50 
kronor 75 öre och den andre 30 kronor och 17 öre såsom er
sättning till hufvudgårdens innehafvare för dennes skyldighet att 
svara för deras onera.

Nu säger herr Hans Andersson vidare, om jag uppfattade 
honom rätt, att egentligen skulle torparnes fria bränsle uppskattas 
till 4o kronor per torp. Det är ju dock icke egendomens arren
dator, som släpper till den torf, som skall användas till bränsle, 
och värderingsmännen ha ju betraktat torfmossen såsom utan 
värde för egendomens innehafvare i annan mån än som bränsle
tillgång. Denne senare har då endast det omaket att för de tvenne 
torparna utvisa den plats på torfmossen, där torparna äga upp
taga^ det för deras behof erforderliga bränslet; och skulle detta 
alltså värderas till 45 kronor, hvem skall då ha dessa 45 kronor?
Jag kan icke se någonstans i papperen, att dessa 45 kronor skulle 
komma staten till godo, utan det är väl meningen, att de skulle
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Angående utgöra en ersättning till jordinnehaf varen, därför att han ger 
upplåtande ®/(}eiina anvisning på torftagningen. Men den kalkylen kan jag 

från förra icke fatta, och har herr Andersson inga andra mera bärande skäl, 
predikantsbo-sk får han verkligen ursäkta mig, att jag denna gång icke tror 

stället To- på hans argumentering.
långa nr 1 
och nr 6 i 
Malmöhus 

län. 
(Forts.)

Herr Jansson i Krakerud: Herr vice talman! Den förste
ärade talaren i denna fråga började med att säga, att han och 
hans partikamrater ansågo, att i regel statens jord icke skulle säl
jas, utan borde utarrenderas, men här anser han, att ett undan
tag bör göras och att den jord, hvarom här är fråga, borde säljas. 
Jag kunde icke fatta, hvad det egentliga skälet därtill var, om 
det icke möjligen var clet, att skogstjänstemännen ansett, att ifrå
gavarande torp icke borde säljas, utan att de egentligen, ur skogs- 
synpunkt sedt, skulle bibehållas i statens ägo. Om skälet var 
detta sistnämnda, då må jag för min del säga, att^det var ganska 
svagt. Jag tror för min del icke, att detta är någon riksfråga, 
så att man behöfver vara ifrig för vare sig att det ena eller an
dra sker, tv någon riksolycka kommer naturligtvis icke att in
träffa, vare sig det blir såldt eller utarrenderadt.

Hvarför jag för min del biträdt utskottets hemställan är 
hufvudsakligen med hänsyn till hvad som anförts i utskottets 
motivering, att skogstjänstemännen ur skogssynpunkt ansett, att 
dessa torp borde bibehållas osålda. Utskottet har dock biträdt 
motionen så till vida, att utskottet anser, att arrendet är väl högt. 
Utskottet säger härom: »Däremot har utskottet icke kunnat und
gå att i likhet med motionären finna de för ifrågavarande lägen
heter beräknade arrendena väl höga, särskildt i betraktande där- 
af att lägenhetsinnehafvarna utom arrendet skulle bidraga till ut
görande af utskylder och onera samt att de synas själfva hafva 
odlat lägenheterna. Emellertid är utskottet förvissadt, att vid 
blifvande utarrendering af egendomen vederbörlig hänsyn kom
mer att ägnas nämnda förhållanden.

På grund af hvad sålunda anförts-------» etc.
Således synes det mig, som om det vore så, att därest denna 

torplägenhet icke blefve såld, utan om kammaren bifaller utskot
tets hemställan, komme denne torpare utan tvifvel att få billigare 
arrende och måhända, därom är jag öfvertygad, få det fullt lika 
så bra, som om han finge köpa jorden, och då har man ju den 
fördelen, att man slipper sitta här och säga: Visserligen ha skogs
tjänstemännen sagt så och så, men det tror jag icke på, ty skogs
tjänstemännen förstå sig icke på detta, utan det gör jag mycket 
bättre, som sitter här i Stockholm i ett utskott. Jag har icke 
vågat mig på något sådant och därför har jag biträdt det slut, 
hvartill utskottet kommit. Innehafvaren af denna torplägenhet 
— jag ber att få understryka detta ännu en gång — har detta 
torp så länge han lefver, och när han slutar, då får man väl
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taga i öfvervägande, hvad som skall göras med torpen, om de Angående 
skola utarrenderas eller försäljas. ^lägenheter^

Jag ber således, herr vice talman, att få yrka bifall till den yr förra 
hemställan, som utskottet här gjort. predikantsbo

stället To-
Herr Andersson i Skifarp: Herr talman! Blott ett par lg"^an^r6\ 

ord. Då såväl herr Linders som herr Thorsson ha påstått, att Malmöhus 
jag icke har följt sanningen, skall jag endast be att få nämna, län. 
att jag är alldeles öfvertygad om, att i det stenografiska proto- (Forts.) 
kollet står, att när jag talade om dessa arrenden, jämförda med 
onera, säde jag, att då man från de 300 kronor, som skola be
talas, således icke från arrendeafgiften efter 45 kronor per hektar, 
utan den förhöjda afgiften på 300 kronor drager utskylderna, 
kommer man till det belopp, som jag nämnde, 19 kronor 60 öre 
eller så ungefär pr hektar. Således har jag icke lämnat några 
oriktiga uppgifter i detta fall, utan det är fullkomligt faktiskt 
såsom jag sagt.

Man kan ju förstå i alla fall, hurudan sakkunskapen är 
och hvarifrån den är hämtad, när herr Thorsson säger, att han 
talat med åtskilliga hemmansägare och landtbrukare som påstått, 
att det icke är skötseln af jorden, som är så dyr, utan hvad som 
är dyrbart, det är underhållet af husen. Ja, mina herrar, om nå
gon hämtar uppgifter från sådana personer, då kan man tillmäta 
dessa uppgifter hvad värde man vill.

Grefve Hamilton nämnde, att han tyckte att det var be
synnerligt, att vi alltid, när vi få in sådana här uppgifter angå
ende värdering af egendomar, se torparna vara uppskattade till 
högre arrende än arrendatorerna. Ja, herr grefve Hamilton, om 
grefve Hamilton skulle vilja vara så snäll att betala alla onera 
för sina arrendatorer, då kanhända de höjde arrendet något litet.
Försök med det experimentet, grefve Hamilton! Jag tänker nog 
att det lyckas bra för dem, om grefve Hamilton betalar deras 
onera.

Herr Persson i Tällberg: Jag hade egentligen inte tänkt
yttra mig i denna fråga, men jag har i allt fall nu ansett mig 
böra säga några ord, därför att hvad som framkommit vid be
handlingen af densamma är så betecknande för en viss jordpolitik.

Hvad då först beträffar herr Janssons i Krakerud yttrande, 
så skall jag icke bemöta detsamma. Jag tror mig med fog kunna 
säga, att han fallit offer för auktoritetstron; och där bar man 
förklaringen på, att han kommit in på den jordpolitik, som an
nars hvarken är herr Janssons i Krakerud eller liberalernas i 
allmänhet.

Herr Hans Andersson inriktar uppmärksamheten mest på 
arrendesummornas storlek, och jag medger att han har en viss 
anledning att göra detta med hänsyn till den anmärkning, som
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Angående i detta afseende framkommit mot uppskattningsmännens värde- 
U*‘lägenheterMen oaktadt jag fäster betydligt afseende vid arrende- 
frän förra summornas storlek, så är dock detta för mig icke hufvudfrågan 

predikantsbo- härvidlag, utan hufvudfrågan för mig är: arrenderätt eller själf- 
Stallet To- äganderätt. Mm önskan och min jordpolitik är den att i vårt 
och nr 6 i !ant^ såvidt möjligt är, skapa en själfständig och själfägande 
Malmöhus jordbrukareklass. Men det förefaller, som om högern på det 

län. yttersta i dessa dagar kommit in på en helt annan jordpolitik.
(Forts.) _ Den politik, som herr Lundell och herr Hans Andersson 

börjat föra, och mot hvilken vi nästan dagligen få strida i jord
bruksutskottet, den finnes uttryckt på sidan 21 i detta utlåtande 
och är af följande lydelse: »Uppskattningsmännen hafva före
slagit, att de tre förstnämnda lägenheterna måtte få försäljas till 
respektive innehafvare, men att de båda å ängsskiftena befint
liga lägenheterna icke borde försäljas på den grund, att enligt 
uppskattningsmännens uppfattning: deras belägenhet invid sko
garna är sådant, att lägenheterna icke böra besättas med själf- 
ägare, då lägenheterna möjligen inom kort tid kunde blifva be
bodda af sådana personer, som icke voro nogräknade med sko
gens fredande, vare sig det gällde skogens återväxt eller må
hända äganderätten, medan däremot, om lägenheterna upplåtas 
under nyttjanderätt, har man innehafvarne så att säga i sin hand 
och kan lättare städja ofog, om sådant förmärkes».

Här göres ett uttalande mot de själfägande, som är af så
dan beskaffenhet, att jag måste beteckna det som ohemult. Ja, 
man vill ha sådana upplåtelseformer, att man har jordbrukaren 
i sin hand; myndigheterna skola hafva oss i sin hand och sköta 
om oss efter sitt behag. Men detta är så i strid mot principerna 
för den jordpolitik, som föres af mig och det parti, som jag till
hör, att jag icke på något villkor kan vara med om något så
dant. Jag förmodar, att frampå året, om några månader, högern 
icke vill fasthålla vid denna jordpolitik. Men låt oss få fas - 
slaget livilka det är som nu föra denna politik.

Det är. detta jag velat säga. Hvad själfva sakfrågan an
går, finner jag herr Thorssons motion vara så vägledande och 
så klart framlägga frågan i dess rätta belysning, att jag icke 
kan annat än af full öfvertygelse yrka bifall till den af herr 
Linders vid betänkandet fogade reservationen.

Herrar Kronlund, Rhen och Jonsson i Gumboda instämde 
häruti.

Herr Andersson i Skifarp: Det var i alla fall bra att af herr 
Daniel Persson få höra, att herr Thorssons, socialisternas, jord
politik skulle vara så utmärkt vägledande, och att de stå så 
eniga, att han anser den vara alldeles riktig. Jag är inte alls 
rädd för att om några månader lägga fram min jordpolitik, det 
kan jag säga herr Daniel Persson.
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I fråga om det vid egendomens uppskattning upprättade Angående 
värderingsinstrumentet, skall jag bara be att få säga, att af de upplåtande af 
fem torpare, som finnas på egendomen, tillfrågade vi först den frlTförra 
ene, om han ville köpa sitt torp. Han svarade bestämdt nej, och predikantsbo- 
då kunde man ju inte tvinga torpet på honom. Beträffande de stället To- 
återstående fyra torpen föreslogo vi, att de tre skulle säljas. Kan lär^a nr 1. 
det kallas för orimlig jordpolitik, herr Daniel Persson? Det kan Malmöhus1
väl herr Daniel Persson lika litet som jag påstå. Men det femte län.
torpet ansågo vi icke böra säljas, därför att jägmästaren bad, (Forts.) 
att det torpet måtte bibehållas i kronans ägo, så att man skulle ha 
möjlighet att kunna sätta en skogvaktare eller någon annan till
syningsman på det torpet.

_ Nej, herr Daniel Persson, hvad jordpolitik angår, så tror 
jag inte att det skall lyckas att slå mynt af detta.

Herr Lundell: Herr vice talman, mina herrar! Med an- 
anledning af det klander, som herr Daniel Persson i sitt anfö
rande framställt mot herr Hans Andersson, så ber jag att få 
erinra den talaren om, att jag i mitt anförande sagt precis det
samma, som jag sade häromdagen i fråga om Kastellegården.
Jag yttrade då alldeles tydligt, att min mening var, att alla dessa 
torp, som då vore i fråga, borde försäljas. Jag yttrade i dag, 
att jag ansåg att torplägenheter under kronodomäner i regel 
borde försäljas just på grund af de- svårigheter som möta, när 
det gäller att reglera förhållandet emellan hufvudarrendatorerna 
och dessa biarrendatorer. Men jag uttryckte också, att undantag 
kunde vara berättigade i vissa fall, isynnerhet i ett sådant fall 
som detta, där det gällde att på lämpligt sätt ordna en bevak- 
ningsangelägenhet.

Det yttrande, som citerades af herr Daniel Persson, nämli
gen att det skulle vara skäligt att jordägaren hade dessa torpare 
i sin hand, det har utskottet aldrig stått för, och det står inte 
jag för heller; men hvad jag står för, det är, att i det här fal
let det är lämpligt att domänen kan disponera denna lägenhet 
just i och för bevakningen. Den kan då hafva tillfälle att där 
placera eu person, som den kan påräkna till att hålla uppsikt 
öfver den intill lägenheten liggande skogen. I det här fallet är 
det alltså ett undantag, som bör göra sig gällande.

Hvad nu beträffar den åsikt, som framförts af åtskilliga 
talare, nämligen att kronan borde vara direkt arrendetagare af 
dessa små lägenheter, så strider detta mot de principer, som nu 
gorå sig gällande, och som vi måste hålla på, så länge de gälla, 
jag menar, att det för närvarande anses, att det blir för stora 
förvaltningskostnader för staten, om den skulle hålla på med att 
direkt taga arrende från en hel del små lägenheter. Riksdagen har 
ju också med anledning däraf bestämt, att så små lägenheter, som
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Angående icke kunna ge minst 600 kronor i arrende, få af regeringen försäljas 
upplåtande af utan aR Riksdagen behöfver höras. Att göra kronotorpare direkt 

Minhförra arrendeskyldiga under staten skulle alltså vara att slå in på en 
predikantsbo- helt annan väg än den, hvarpå vi nu äro inne; och just af det 

stället To- skälet är det så svårt eller nära nog omöjligt att i allmänhet 
långa nr 1 reglera förhållandet mellan hufvudarrendatorer och biarrenda- 
°Malmöhus forer. Därför har jag, vid alla tillfällen då det så kunnat lämpa 

lätt. US sig, med mitt votum bidragit till att dylika lägenheter skulle 
(Ports.) försäljas.

Såväl herr Linders som grefve Hamilton hafva uttalat ett 
misstroende eller ett klander mot det sätt, hvarpå uppskattnings- 
männen i arrendeafseende uppskattat lägenheterna i förhållande 
till hufvudgården. Deras misstroendevotum i det fallet vill jag 
icke yttra mig något om; men jag anser, att det är väl tämli
gen djärft ändå att på det sättet gorå- uttalanden om nära nog 
oärlighet hos ett stort antal af statens tjänstemän af en viss kår. 
Det är väl icke lämpligt att göra det, och om man vill göra så
dana uttalanden, då får man väl åtminstone först direkt påvisa 
eu del felgrepp af personerna i fråga.

Hvad herr Thorssons anförande beträffar, så var det i huf
vudsak riktadt mot att hufvudarrendatorns arrende skulle vara 
för lågt uppskattadt. Detta har motsagts af en af värderings- 
männen, och jag tror att denna kammare omöjligen kan afgöra 
hvem som i det fallet har rätt, liksom den icke heller kan i detta 
fall sätta sig till domare på de vittnesmål och skäl, som man 
här kan ha. Herr Thorsson har åberopat vittnesmål under eds
förpliktelse af personer, som tydligen äro parter i saken; men 
hvar och en, som haft något att göra med rättegångssaker, kän
ner, att det icke går an att sätta parter som vittnen, äfven om 
de fått gå ed.

Herr Thorsson klandrar, att icke hans uttalande i fråga om 
väg till det östra torpet blifvit tillräckligt uppmärksammadt. Jag 
tror, att både värderingsmännen och utskottet måste tillerkänna 
ett på ämbetets vägnar af landtmätare afgifvet intyg större vits
ord än motionärens uttalande i detta fall. Jag vill härmed icke 
på något sätt misskreditera herr Thorssons uppgifter; men herr 
Thorsson kan nog själf finna, att om man skall behandla en 
arrendefråga, så får man taga i betraktande just ett sådant af 
fackman afgifvet intyg. Att man nu skulle kunna sälja torpet 
med förbehåll af en utfartsväg, om hvilken man icke vet, huru
vida staten äger dispositionsrätt till den, det projektet faller på 
sin egen orimlighet. Annorlunda är det, om torpet är utarren- 
deradt med den traditionella rättighet, som där kan finnas. Då 
har staten rättighet till förbindelse i det hänseendet; och kan 
inte arrendatorn få utfartsväg fiån torpet, får han afträda det, 
ty det kan ju inte bli tal om att behålla ett torp, om innehafva- 
ren hvarken kan komma dit eller dän.
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Nu har grefve Hamilton också anfört, att den här skogen Angående 
är så liten, att det icke är värdt att här tala om någon särskild upplåtande af 
bevakning; den saken kan väl alltid ordnas på något sätt. — från förra 
Ja, det kan väl hända, att det för grefve Hamilton, som har predikantsbo- 
väldiga skogsdomäner, är eu småsak. Men i den ort, där denna stället Tö
aktig ligger, är det icke någon småsak; och för resten är det så, lår}9a nr 1 
att man äfven i fråga om småsaker bör ställa bevakningen på Malmöhus 
det rätta sättet. län.

Vidare anförde grefve Hamilton, att staten icke disponerar (Forts.) 
husen. Ja, staten har ju icke begärt att få göra det; men hvad 
hindrar staten att inlösa husen, så att den får dispositionsrätt 
öfver både husen och jorden? Då kan staten ju sätta en arren
dator på jorden, som vill åtaga sig att bevaka skogen, och sta
ten kan vid uppgörandet af villkoren för lägenhetens utarrende
ring rycka in den bestämmelsen i arrendekontraktet, att därest 
arrendatorn ej fullgör sin åtagna skyldighet att utöfva bevakning 
öfver skogen, så får han flytta ifrån torpet. Det är endast på 
det sättet som jordägaren skall hafva innehafvaren af denna lä
gerhet i sin hand; och det får man val säga, att i rent privat- 
rättsligt hänseende detta icke är något obefogadt ingrepp eller 
någon öfverhöghet som är olämplig.

Hvad beträffar byggnaderna och deras inflytande på afkast- 
ningen eller kostnaderna för dem, så lärer icke denna kammare 
kunna afgöra, huru det kan ställa sig med sådana saker på den 
ena eller andra platsen. Öfverhufvud taget tror jag, att det är 
en mycket svår sak för vare sig Riksdagen eller kammaren att 
sätta sig till domare i det här fallet, med vittnesmål afgifna 
från det ena eller andra hållet; utan det få vi nog öfverlåta till 
en öfverinstans, som kan taga alla förhandenvarande förhål
landen i betraktande och därefter fälla sitt utslag. Hvad jag 
alltså vill framhålla som hufvudsak och såsom det afgörande i. 
det här fallet, det är att det just här icke är lämpligt att staten 
afhänder sig sin öfverhöghet öfver den här lägenheten; och jag 
skall därför fortfarande be att få yrka bifall till utskottets förslag.

Herr Persson i Tallberg: Den siste talaren hade ett så 
långt anförande, att jag förmodar han grundligt vederlagt hvad 
jag yttrade, men som jag icke kunde höra, hvad han sade, har 
jag icke blifvit öfverbevisad. Det enda jag hörde — ifall jag- 
hörde rätt — var det, att icke ens han helt kunde ansluta sig 
till utskottets uttalande i föreliggande utlåtande. Det gläder mig, 
och kanske herr Lundell då vill öfvergå på reservanternas sida, 
hvilket väl vore det riktigaste enligt den uppfattning jag har.

Hans Andersson framhöll till sin favör, att uppskattnings- 
männen förorda försäljning af åtminstone tre af dessa fem torp.
Det är godt och väl det; skada blott att de förorda försäljning
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Angående af tre torp, till hvilka ingen köpare anmält sig. De utgöra i alla 
WPlä&enheter^bara 3/s> och sålunda blir skillnaden mellan Hans Andersson 
från förra oc^ mig, om vår jordpolitik i öfrigt vore lika, att jag vill ha 

predikantsbo- själfständiga jordbrukare på det hela, men Hans Andersson bara 
stället To- på s/5. Det är dock tydligt, om herr Andersson ger akt på, hvad 
ocä^Vö i ^err r^l0rss0n yhrade, att herr Thorssons och herr Anderssons 
Malmöhus jordpolitik stå ganska nära hvarandra, ty herr Thorsson förklarade 

län. själf, att han icke hade så synnerligt mycket emot arrendesystemet, 
(Forts.) bara det icke blef för höga arrenden. Jag återigen är af en 

annan åsikt och skiljer mig sålunda från de båda talarna i det 
afseendet, men det inträffar ju, såsom ofta brukar göra, att 
yttersta högern och yttersta vänstern stå hvarandra ganska nära; 
och då jag tror, att den jordpolitik, som kommit till uttryck i 
reservationen, är den riktiga, kan jag för min del icke annat än 
fortfarande hålla på min uppfattning och yrka bifall till reser
vationen.

Herr Jansson i Krakerud: Jag beklagar, att Daniel Persson 
gjort denna fråga till en politisk fråga. Om han verkligen upp
fattat, hvad som här i dag förekommit, skulle han finna att han 
blifvit vederlagd, ty utskottet är ju hela vägen igenom enigt om 
de försäljningar, hvarom här är fråga. Dessutom skall jag be 
att få nämna, att det är väl flera frisinnade i jordbruksutskottet 
än herr Persson i Tallberg och de två öfriga utskottsledamöter 
från denna kammare, som instämt i herr Linders reservation.

Herr Thorsson: Endast ett par ord! Det kan ju hända, 
att jag uttryckt mig något otydligt ifråga om byggnaderna, och 
om jag af någon landtbrukare blifvit intalad, att byggnadernas 
underhåll är ett jämförelsevis mycket drygt onus, till och med i 
vissa fall drygare än själfva brukandet af jorden, ber jag att få 
tacka Hans Andersson för de upplysningar jag fått i dag, hvilka 
äro ett fullföljande af värderingsmännens uppfattning i Tolånga 
1909, nämligen att byggnadsfrågan icke spelar någon roll vid 
värdering af kronoegendomar. Om den uppfattningen förblir 
gällande vid fortsatta värderingar, skall staten sålunda få betyd
ligt mera inkomst af sina egendomar, ty statskassan behöfver då 
icke betala så mycket för underhållet af byggnaderna på krono
hemman. Har denna diskussion åstadkommit det, så skulle frågan 
om försäljning af dessa två torp haft en afsevärd ekonomisk 
betydelse för statsverkets inkomster.

Sedan ha slutligen liberalerna och högern kommit i lufven 
på hvarandra om sina ståndpunkter i jordfrågan. Hans Andersson 
påstår, att Daniel Persson och jag segla på samma linje för att 
komma fram i jordfrågan, och Daniel Persson kvitterar med, att 
Hans Andersson seglar på samma linje som jag. Det borde 
sålunda vora tillräckligt skål för att begripa, att jag icke står på
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hvarken Daniel Perssons eller Hans Anderssons ståndpunkt i 
denna fråga. Jag har ett par, tre gånger förut under mitt anfö
rande betonat, att principiellt vill jag icke plottra bort statens jord, 
men i föreliggande fall har jag funnit, att torparna ha blifvit 
orättvist behandlade, och då måste jag i detta fall på något sätt 
komma dessa torpare till hjälp. Det har varit min utgångspunkt 
i frågan. Kan detta ske genom en förnuftigare utarrendering, 
biträder jag naturligtvis i första hand denna utväg. Jag angaf 
i mitt första anförande, att jag biträdde reservationen därför, att 
jag hade den känslan, att om Andra kammaren fattar beslut i 
frågan, i enlighet med reservationen, jag är fullt på det klara 
med, att detta icke föranleder till något Riksdagens beslut i frågan, 
då Första kammaren fattat annat beslut, men jag hade den 
känslan, att då skulle frågan komma under vederbörandes pröf
ning på annat sätt, än om. Andra kammaren skulle biträda Första 
kammarens uppfattning i föreliggande fråga. Det har varit min 
sträfvan.

Sedan skulle jag ytterligare med anledning af herr Hans 
Anderssons i sitt första yttrande gjorda insuination, att jag lämnat 
medvetet vilseledande uppgifter, vilja säga, att jag visserligen kan 
vara hvad man kallar brutal ibland, och använda hårda ord, men 
att lämna medvetet vilseledande uppgifter har jag aldrig, såvidt 
jag kan erinra mig, på något sätt gjort ansatser till. Det är detta 
jag velat säga i denna debatt.

Herr Lundell: Blott ett par ord. Herr Daniel Persson 
sade, att han icke uppfattat, hvad jag sagt. Då borde han icke 
heller ha angripit något af hvad jag sade. Han sade, såvidt jag 
kunde uppfatta honom, att min mening icke stämde riktigt öfver
ens med utskottets yrkande. Det har jag aldrig sagt. Jag sade, 
att ett yttrande af värderingsmännen, där de angifvit, att det 
vore skäl att i detta fall hafva torparna i sin hand, icke var 
utskottets yttrande utan värderingsmännens yttrande, och det skall 
jag bara be att få fästa herr Daniel Perssons uppmärksamhet på. 
Hvad som i öfrigt rör utskottets yttrande, det står jag för, men 
jag står icke för allt, hvad värderingsmännen sagt.

Herr Andersson i Skifarp: Herr vice talman, mina herrar: 
Blott ett par ord! Herr Daniel Persson söker som vanligt komma 
ifrån saken genom att förvrida allt. Han nämnde, att han med 
sin jordpolitik velat, att i detta fall allt skulle försäljas, Där
emot vilja vi endast, sade han, försälja 3/5 men hur skulle vi 
kunna sälja, när det icke fanns några köpare? Har jag icke sagt, 
att vi ville försälja äfven de andra torpen, men att det icke var 
någon, som ville köpa dem? Hvad skulle vi då göra? Det 
skulle vara roligt, om herr Daniel Persson, som känner så väl 
till dessa förhållanden i Dalarne, ville gifva mig upplysning i

Angående 
upplåtande af 

lägenheter 
från förra 
predikantsbo
stället To- 
långa nr 1 
och nr 6 i 
Malmöhus 

län.
(Forts.)
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Angående det här fallet, då jag icke känner till så mycket om den här 
upplåtande af gajjen som Daniel Persson, hvilken har så stor erfarenhet från 

- - Kopparbergs län, där det såvidt jag vet icke finns några jord-
bruksdomäner under staten

Sedan sade herr Thorsson, att det var så bra att få reda 
på, att vi icke fästa oss vid husens värde i fråga om krono- 
arrenden. Det har jag aldrig sagt, men jag har sagt, att det 
var oriktigt, hvad herr Thorsson sade, att skötseln af egendomarna 
faller sig icke så dyr, medan däremot, enligt hvad landtbrukare 
sagt till herr Thorsson, underhållet af husen vore det betungande. 
Dessutom ville jag tillägga, att vi föreslagit borttagande af dags
verksskyldighet för dessa torpare, och att de i stället skulle betala 
kontant arrende, hvilket herrar reservanter höll så hårdt på härom 
dagen, då det var fråga om Kastellegården, men nu passar 
icke det.

från förra 
predikantsbo

stället To- 
långa nr 1 
och nr 6 i 
Malmöhus 

län.
(Forte.)

Herr Andersson i Grimbo: Plerr vice talman, mina herrar! 
Daniel Persson sade i sitt första anförande, att motiven till herr 
Thorssons motion vore fullt klara; men att de icke äro så klara, 
torde bland annat framgå däraf, att reservanterna, hvartill hr 
Persson räknas, påyrkat en skrifvelse.

Det var icke egentligen för att säga detta jag begärde or
det. Jag anser, att diskussionen här kommit på sned. Här är 
naturligtvis icke fråga om någon som helst jordpolitik. Utskot
tets motiv ha varit redbara In la vägen igenom, det vill jag be
tyga. Det säger jag med anledning af, att eu talare velat för
ringa det uttalande, våra myndigheter gjort. Jag syftar nu här 
på skogstjänstemännen. Det är tydligt, att utskottet så länge 
som möjligt tror på myndigheterna, när de icke ha anledning 
att göra annat. I detta fall har en skogstjänsteman sagt, att 
torpen behöfves ur skogsvårdssynpunkt. När nu staten har sko
gar och lägger sig vinn om att köpa ytterligare skog, är det gif
ven att vi alla ha intresse af, att dessa skötas riktigt, och då få 
vi väl äfven taga hänsyn till skogstjänstemännens meningar, efter
som de äro sakkunniga och inga talande skäl finnas mot dem.

Nu sager jag, att herr grefve Hamilton sökte misstänklig
göra de motiv, som ligga till grund för utskottets beslut. Han 
sade nämligen, att motiven för, att vi icke velat sälja torpen, 
äro, att vi tro, att egna småbrukarna till dessa lägenheter skulle 
komma att stjäla skog — han hade kanske icke det uttrycket, 
men det framgick af hans ord, att han menade så. Då 
skogen är omgifven af småbruk på de andra kanterna, så ansåg 
han icke någon risk för, att, om en eller två småbrukare här till 
kommo, dessa skulle stjäla skog mer än de andra. Men skälen 
äro nu icke dessa, utan utskottet har ansett, att där behöfves en 
skogstjänsteman för bevakning, och vi veta ju, att det är många 
gånger, som lägenheter upplåtas till fasta skogsarbetare, så torpen
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kunna användas äfven härtill. Detta är ett skäl, som jag vill Angående 
uttryckligen framhålla och betona i denna diskussion, hvilken, upplåtande af 
såsom jag förut sagt, kommit på sned. fr%n förra

Jag ber, herr vice talman, att få yrka bifall till utskottets predikantsbo- 
hemställan. stället To-

långa nr 1 
och vtv 6 %

Herr Persson i Malmö: Herr vice talman! Jag ber, att i Malmöhus
anledning af hr Hans Anderssons fråga, då han säger: när torparen län. 
icke ville köpa jorden, fast vi erbjudit honom att göra det, hvad (Forts.)
skulle vi då göra som uppskattningsmän? — få säga, att enligt 
min uppfattning borde uppskattningsmännen då ha ställt det så, 
att dessa torpare, som själfva byggt sina hus, själfva odlat 
denna jord, skulle få rimliga villkor att lefva under.

Herr Olsson i Broberg: Herr vice talman, mina herrar!
Ja, det är nu icke så många dagar, sedan vi hade en liknande 
debatt om en egendom i Bohuslän. Då liksom nu veta vi, att 
vederbörande uppskattningsnämnds förfarande allvarligt klandra
des. Jag får säga, att jag undrade på, huruvida den uppskatt- 
ningsnämnden hade varit så underhaltig, om jag så får säga, 
med afseende å det uppdrag, den haft att fullgöra. Nu finner 
jag, att här är samma förhållande beträffande den fråga, som 
här föreligger. Här klandras uppskattningsmännen lika hänsyns
löst och tvärsäkert. Jag har undrat, hvad detta beror på, att 
man här från ett håll med synnerlig ifver söker komma myn
digheterna och dem, som handla under tjänstemannansvar i dessa 
frågor, till lifs, och att man icke ger dem ringaste auktoritet 
eller sätter ringaste tro till hvad de göra eller låta. Men så kom 
herr Daniel Persson i Tallberg, och då gick det upp ett ljus för 
mig; han sade, att här vore fråga om att göra jordpolitik. Han 
använde kanske icke detta uttryck, men det låg bakom hans 
yttrande, att detta var en sådan jordpolitisk fråga, att här skulle 
fastslås den jordpolitiska linje naturligtvis, hvarpå man skall 
lefva under sommaren. Jag ber att få fästa uppmärksamheten 
på, herr Daniel Perssons yttrande, att han och hans parti hålla 
på äganderätten, och att han ville ha detta fastslaget gentemot 
högerns principer. Jag förstår icke hvad han menar, ty såvidt 
jag vet, har högern alltid hållit på äganderätten framför besitt
ningsrätten. Jag skall be att få erinra om en sak, som rann 
mig i minnet. Hösten före 1908 års val till denna kammare, 
om jag minnes rätt, förklarade Frisinnade landsföreningens sty
relse, att det frisinnade partiet föredrog besittningsrätt framför 
äganderätt. Men då uppträdde herr Daniel Persson i tidnings
pressen och gendref för sin del detta med mycken kraft. Han 
var då som nu konsekvent. Han höll verkligen på äganderätten 
framför besittningsrätten och gick ganska kraftigt till rätta med
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Angående sina vänner i liberala partiet. Nu vill jag saga, att det var an- 
vpplatande af fogligt just på grund af Daniel Perssons uppträdande då, som 
från förra partiel förklarade sig hålla i främsta rummet på äganderätten. 

predikantsbo- Men jag tror likafullt, att det är besittningsrätten, som innerst 
stället To- ligger liberala partiet om hjärtat; ty annars hade det icke kom- 
ocTwr”^ i fram som det g,jorde från partistyrelsen. Lägger man det 
Malmöhus ena ^11 det andra, så skall man inte kunna komma och säga, 

lön. att det är högern, som vill drifva partipolitik, som den ärade
(Ports.) talaren menade, då han sökte anknyta högerns jordpolitik till 

socialisternas. Men då man finner, att vänstern här på alla sätt 
understödjer de sträfvanden, som komma från socialdemokratiskt 
håll, så undrar jag, hur någon människa kan få i sin panna, 
att högern och socialdemokraterna i jordpolitiska frågor stå hvar
andra närmast.

Jag vill ha sagt detta, ty jag vill ha fastslaget, att det 
här icke varit dessa tre torpare, som varit hufvudsak, utan här 
har det varit vänstern, som i dag sökt göra jordpolitik.

Herr Kronlund: Herr talman, mina herrar! Det före
faller mig, som om herr Hans Anderssons ståndpunkt i denna 
fråga stöter på en viss formalism. Han förklarar, att torparna 
ha afstått från sin önskan att få äganderätt till sina torp, och 
då skulle förrättningsmännen icke ha någonting vidare att göra. 
Ja, mina herrar, torparna ha sedermera uttryckt sin önskan att 
få äganderätt till torpen, och hvarför förklarar då icke herr An
dersson i Skifarp sin beredvillighet att stödja dem, när det var 
bara det som han ansåg utgöra hinder; Hvarför öfvergår han 
icke till vår ståndpunkt, som vill gifva dem denna äganderätt?

Den siste ärade talaren sade, att ett ljus gått upp för honom, 
Ja, jag skulle önska, att detta ljus gått upp för honom så, att 
han insåge det berättigade i att lämna sitt stöd åt ett af de 
bästa och ädlaste sträfvanden, som en människa kan ha, nämli
gen sträfvan att få ett eget hem och en liten torfva. Hvad är 
det vi tala om och återigen tala om både i dag i denna fråga, 
och för några dagar sedan, då det gällde Kastellegårdens torpare? 
Det är väl icke politik, utan det är väl att bereda dessa stackars 
torpare, som så gärna vilja ha en liten torfva att sätta sig ned 
på, ett eget tak öfver hufvudet. Hvad innebär frågan i dag 
annat än att vi skola försöka hjälpa dem i dessa deras sträfvan
den? Det hjälper oss att lösa eu social fråga och skulle mer än 
mycket annat skänka tillfredsställelse och förnöjsamhet just hos 
dessa små, hos hvilka så mycket missnöje och så mycken bitter
het råda. Jag tycker, att detta är ett sträfvande, som borde 
kunna ena oss alla utan hänsyn till hvars och ens politiska 
ståndpunkt, den må nu gå åt höger eller vänster och herr Ols
son i Broberg må tala huru mycket som helst om politik och 
leda in denna fråga på dagspolitiken, det är dock icke dags-
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politik det gäller, det är ren humanitet och ren mänsklighet, 
som man vill främja, när man vill ge dessa små ett eget hem 
och en egen torfva.

Grefve R. Hamilton: Herr talman! Blott ett par ord
med anledning af herr Olssons i Broberg yttrande.

Jag vet mycket väl, att högern på alla möten och äfven här 
i Riksdagen ständigt försäkrar, att den vill befordra egnahems
rörelsen i den formen, att de egna hemmen upplåtas under 
äganderätt. Men då frågar jag mig, hur det kommer sig, att 
högern i jordbruksutskottet alltid och särskild! vid denna Riks
dag sätter sig till motstånd, när vänstern vill sälja statsdomäner 
till torpare eller småbrukare. Då frågan om försäljning af torp 
vid Kastellegården var uppe, var högern, såsom mina kamrater 
i utskottet känna, emot densamma, och i den nu föreliggande 
frågan är så åter förhållandet. Här är det fråga om några små torpare, 
som själfva uppodlat sin jord, som själfva byggt sina byggnader, 
och då skulle man på skäl, som icke äro det ringaste vägande, 
förvägra dem att bli ägare af denna torfva. Har man herr 
Olssons åsikt, bör man väl följa reservanterna här, följa social
demokraterna till och med, då de någon gång gå öfver på den 
jordpolitik, vi liberaler hylla.

Jag tror, att det skulle verka vida bättre, om herr Olsson 
och äfven herr Andersson i Skifarp, i stället för att försäkra oss 
om den riktning, i hvilken högern vill drifva sin jordpolitik, 
röstade med oss i denna fråga, tv därigenom hade de visat, att 
deras gärning följer deras ord.

Herr Lundell: Blott ett par ord! Jag vill för denna kam
mare tillkännagifva, att grefve Hamiltons uppgift är den mest 
genomdrifna osanning, när han säger, att högern i jordbruks
utskottet skulle stå emot försäljningen af smålägenheter. Jag tar 
hvarenda ledamot i första afdelningen af jordbruksutskottet till 
vittne på, att det varit blott i något enda undantagsfall, som vi 
afböjt försäljning, men att vi i åtminstone femtio fall af fem
tioett ha tillstyrkt försäljning. Jag skall be, att icke grefve 
Hamilton kommer med sådana osanningar och oriktiga uppgifter 
i denna kammare.

Grefve R. Hamilton: Ja, herr talman, det är ju tydligt
och klart, att man måste vara med om vissa försäljningar, när 
Riksdagen uttalat sig därför i princip, men jag tror icke, att jag 
behöfver vederlägga den siste talaren, ty han har själf i denna 
kammare talat emot försäljningar. Således har nog jag talat 
sanning.

Herr Andersson i Skifarp: Jag skall icke våga mig på
Andra kammarens protokoll 1911 Nr 19. 3
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Angående något bemötande af hvad herr Kronlund sade, ty hans stora sak- 
upplåtande af kunskap i jordbruksfrågor är nog känd i hela kammaren. När 
fråTförra vi emellertid velat sälja fyra lägenheter af fem och såsom skäl, 

predikantsbo- hvarför staten borde behålla den femte, anfört, att det är för 
stället To- staten ur slcogsvårdssy»punkt nödvändigt att behålla den, så 

långa nr 1 SyUes <jet mig att vi intaga en fullkomligt hållbar ståndpunkt. 
°\Malmöhus Jag vill frå§a grefve Hamilton, som nu talar om, att vi böra 

län. vara angelägna om att skaffa folk en egen torfva, hvad han
(Forts.) skulle säga, om det komme en torpare vid Ovesholm och ville

köpa ett torp utaf samma belägenhet som detta femte, eller om 
några af hans statare, som bodde inne vid själfva gården och 
bott där hela sin lifstid, komme till honom och sade: »Här trifvas 
vi så bra, den här jordbiten vilja vi köpa».

Herr Lundell: Blott ett par ord! Jag har icke sagt, att
jag i hvartenda fall tillstyrkt försäljning, men så snart jag funnit 
det möjligt att utan större olägenhet för staten försälja lägen
heter har jag yrkat, att de skulle säljas. Det står jag vid. Det 
är mitt yttrande både här i kammaren och annars. Jag vid
håller hvad jag sagt i fråga om högerns ställning i jordbruksut
skottet, och därpå kan jag taga mina kamrater till vittne, och 
jag protesterar på det bestämdaste mot grefve Hamiltons yttrande 
i detta fall.

Grefve It. Hamilton: Ja, herr talman, om jag hade ett
torp med det läge i förhållande till mina ägor, som detta torp 
har, och någon torpare ville köpa detsamma, skulle jag säga: 
hjärtligen välkommen, var så god!

Härpå yttrade herr vice talmannen: Med anledning af
hvad som förekommit under diskussionen ber jag att få fästa kamma
rens ledamöters uppmärksamhet på innehållet i Riksdagsordningens 
§ 52,som föreskrifter bland annat: »Enhvar yttrar sig i den ordning, 
han därtill sig anmält och uppropad blifver, och må ej någon 
vara berättigad att tala utom protokollet. Ingen må tillåta sig 
personligen förolämpande uttryck».

Sedan öfverläggningen härefter förklarats vara afslutad, 
framställde herr vice talmannen propositioner dels på bifall till 
utskottets hemställan och dels på afslag därå och bifall i stället 
till den af herr Linders afgifna, vid utlåtandet fogade reservationen; 
och förmälde sig herr vice talmannen finna den sistnämnda pro
positionen vara med öfvervägande ja godkänd. Votering begärdes 
emellertid, i anledning hvaraf uppsattes, justerades och anslogs 
denna omröstningsproposition:

Den, som vill, att kammaren, med afslag å jordbruksut-
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skottets hemställan i punkten 2 af utskottets förevarande utlå- Angående 
tande nr 37, bifaller den af herr Linders afgifna, vid utlåtandet upplåtande af 
fogade reservationen, röstar lägenheter

Den, det ej vill, röstar

från förra
predikantsbo-

Ja; siället To-
långa nr 1
och nr 6 i
Malmöhus

län.

Nej; (Forts.)

Vinner Nej, har kammaren bifallit utskottets berörda hem
ställan.

Voteringen utföll med 124 ja mot 86 nej, hvadan kamma
ren med afslag å utskottets hemställan bifallit den af herr Linders 
afgifna, vid utlåtandet fogade reservationen.

§ 6.
Herr statsrådet Swartz aflämnade Kung! Maj:ts proposition 

med förslag till ändrad lydelse af 20 § i förordningen den 28 
oktober 1910 om inkomst- och förmögenhetsskatt m. m.

Denna proposition blef på begäran bordlagd.

§
Härefter föredrogos hvart för sig jordbruksutskottets ut

låtanden:
nr 38, i anledning af Kungl Maj:ts proposition angående 

upplåtande af två lägenheter från förra korpralsbostället Skärstad 
nr 3 i Östergötlands län,

nr 39, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtande af lägenheter från förra kornettsbostället Ederna nr 1 
i Kristianstads län,

nr 40, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtande af ett område från förra fanjunkarbostället Araskoga 
nr 2 i Malmöhus län och

nr 41, i anledning af Kungl. Maj ds proposition angående 
disposition af förra kompanichefsbostället Torp nr 2 och 3 i 
Kalmar län.

Hvad utskottet i dessa utlåtanden hemställt bifölls af kam
maren.
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Angående § 8.
utlånande af
postsparban- Vidare förelåg till afgörande Andra kammarens femte till- 

m. fl. fälliga utskotts utlåtande, nr 6, i anledning af väckt motion om 
fi»‘befriande skrifvelse till Kungl. Maj:t angående utlånande af postsparban- 

åt mindre kens och vissa andra i banker innestående medel för beredande 
bemedlade af af tillfälle åt mindre bemedlade personer att skaffa sig jordbruk 
tillfälle att eper bostäder m. m.

Till utskottets behandling både blifvit hänvisad en inom 
Andra kammaren af herrar Lindhagen och Linders väckt motion, 
nr 248, hvari föreslagits, att Riksdagen ville hos Ivungl. Maj:t 
anhålla, att åtgärder måtte vidtagas i syfte att

l:o) de af postsparbanken och sparbanker förvaltade samt 
af öfriga banker på sparkasseräkningar indragna medel måtte i 
vidsträcktaste omfattning utlånas för att bereda mindre bemedlade 
personer tillfälle att skaffa sig jordbruk eller bostäder; och

2:o) skapa utvägar att erhålla lån mot säkerhet af inteck
ning i tomträtt.

skaffa sig 
jordbruk 

m. m.

Utskottet hemställde, att Andra kammaren ville i anledning 
af herrar Lindhagens och Linders förevarande motion för sin del 
besluta, att Riksdagen måtte i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, 
det täcktes Kungl. Maj:t

dels taga i öfvervägande, huruvida, i hvad mån och under 
hvilka villkor de af postsparbanken förvaltade medel kunde ut
lånas för att bereda mindre bemedlade personer tillfälle att skaffa 
sig jordbruk eller bostäder, samt för Riksdagen framlägga det 
förslag till ändring i förordningen om postsparbank, som kunde 
befinnas för ändamålet erfoderligt;

dels ock taga i öfvervägande, huruvida, i hvad mån och under 
hvilka villkor inteckning i tomträtt såsom säkerhet för lån kunde 
uti lagar och författningar likställas med vanlig fastighetsinteck- 
ning, samt därefter för Riksdagen, i den män afgörandet iträfde 
dess medverkan, framlägga de förslag, hvartill utredningen kunde 
gifva anledning.

Sedan utskottets hemställan upplästs, lämnades ordet till

Herr Leander, som yttrade: Herr vice talman, mina herrar! 
Sedan utskottet uppsatt och aflämnat sitt betänkande, bär meddelande 
ingått, att en kungl. proposition angående lönereglering för postspar
bankens personal och omorganisation af postsparbanken någon 
af de närmaste dagarne vore att förvänta. Riktigheten af detta 
meddelande har på framställd förfrågan hos herr finansministern af 
denne bekräftats. Utskottet har i sin motivering omnämnt, att en viss 
omläggning af postsparbankens verksamhet vore påtänkt, men när 
utskottets betänkande uppsattes, var det icke för utskottet kändt, 
att förslag därom så snart vore att förvänta. Vid det förhållande,
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att den kungl. propositionen snart kommer att ligga på Riksda- Angående. 
gens bord och Riksdagen sålunda får tillfälle att behandla denna utlånande af 
fråga, synes det mig lämpligt att den del af utskottets hemställan, 
som berör postsparbanken, blir återremitterad till utskottet för att bankers medel 
upptagas till förnyad behandling, sedan Riksdagen fattat sitt be- för beredande 
slut angående omorganisationen. åt mindre

Jag skall därför, herr vice talman, be att få yrka, att ut- tillfälle*att 
skottets yttrande och hemställan, i hvad angår postsparbanken, skaffa sig 
måtte återremitteras till utskottet, men att utskottets hemställan jordbruk 
i öfrigt måtte af kammaren bifallas. m- m-

(Forts.)
Vidare anförde herr Palme: Herr vice talman! Jag ber

att få instämma i det af utskottets ordförande nyss gjorda yrkande 
i afseende på första punkten, nämligen återremiss till utskottet. 
I andra punkten är jag med afseende på själfva klämmen af 
samma åsikt som femte tillfälliga utskottet. Jag anser i likhet 
med motionärerna och i likhet med utskottet, att det är högeligen 
önskvärdt, att det viktiga tomträttsinstitutet blir så tillvida ord- 
nadt, att det bestämmes former, under hvilka tomträttsinteck- 
ningar må kunna läggas som säkerhet, där lag eller författning 
stadgar viss kvalifikation på sådana värdeobjekt, i hvilka fonder 
och dylikt kunna redovisas. Utskottet hemställer om en skrif
velse med anhållan att Kungl. Maj:t måtte taga i öfvervägande, 
huruvida, i hvad mån och under hvilka villkor etc. Därom är 
äfven jag fullt ense. Däremot finnes det i utskottets motivering 
några ord, hvilka det synes mig vara af vikt att vi fästa oss vid 
och om möjligt få i någon mån ändrade. Utskottet säger: »En
ligt utskottets åsikt är det nödigt, art inteckning i tomträtt må 
uti vederbörande lagar och författningar likställas med vanlig 
fastighetsinteckning.» Där har utskottet först och främst gjort 
sig skyldig till en liten uraktlåtenhet, som emellertid är lätt att 
ändra, i det att nämligen likställigheten med andra inteckningar 
ju endast kan äga rum, där det gäller att använda inteckning i 
tomträtt såsom säkerhet för lån. Därför synes det mig, att det 
hade varit lyckligt, om orden »såsom säkei het för lån» 
hade kommit in i motiveringen. Att så icke skett, beror för
modligen blott på en liten glömska. Däremot tror jag det skulle 
vara mycket farligt, ifall motiveringen -— denna motivering, 
som naturligtvis skulle komma att läggas till grund för Riksda
gens eventuella skrifvelse till Kungl. Maj:t -— skulle godkännas 
med sådan lydelse, att det här skulle ställas i utsikt, att tomt- 
rättsinteckning skulle fullkomligt likställas med vanlig inteckning. 
Jag vill erinra om ett område, som ligger mig nära, nämligen 
försäkringslagstiftningen. Där finnes i en paragraf stadgadt om 
de värdeobjekt, i hvilka de försäkrades tillhörighet, försäkrings
fonden, må kunna redovisas, och däribland finnes äfven uppta
gen inteckning, liggande inom 2/s fastighetstaxeringsvärdet.
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Angående På förfrågan har öfverdirektören och chefen för försäkringsin- 
utlanande af Spektionen meddelat, att, när det gäller sådan inteckning, brakar 
kens m fl man dar icke ingå i reahtetsprofmng, utan nöja sig med en rent 

bankers medel formell pröfning, och att så snart inteckningen ligger inom 2/s 
för beredande af taxeringsvärdet, godkänner man den som säkerhet för denna 
bemedlad™af^0Xiuu het skulle göras så, att tomträttsinteckning likställ- 
tillfälk att hes med annan inteckning och att den sålunda på samma sätt 
skaffa sig skulle kunna läggas som säkerhet för exempelvis försäkringsta- 
jordbruk garnes fond i lifförsäkringsbolag, och om det samtidigt vore så, 

m■ m■ att försäkringsinspektionen icke inläte sig på någon annan gransk-
(Forts.) Ding än den rent formella, då skulle det kunna hända, att ett 

svagt bolag, stående på branten af undergång, placerade afse- 
värda delar af försäkringsfonden i tomträttsinteckningar och 
sålunda sökte uppehålla en i öfrigt ohållbar ställning. Det kan, 
föreställer jag mig, icke vara utskottets mening, att tomträttsin
teckning skall fullkomligt likställas med vanlig inteckning. Jag 
vill erinra om, att tomträttsinstitutet går ut på att staten eller 
kommunen, mot tomträtt, utlämnar viss del af det planlagda om
rådet på vissa år, som kunna vara ända till 100 år. Eu sådan 
inteckning är af olika värde, beroende bland annat på, huru lång 
tid som återstår af tomträtten. Antag nu att det återstår två 
eller kanske endast ett enda år, då är den rätt, denna upplåtelse 
ger, bra litet värd som säkerhet för ett lån, ja föga mera värd 
än kanske en bråkdel af de byggnader, som äro uppförda på 
tomten.

Med anledning häraf vill jag, herr vice talman, hemställa, 
att i det af mig nu citerade stycket i motiveringen inskjutas 
orden »i den mån så låter sig göra». Alltså skulle åsyftade stycke 
lyda: »Enligt utskottets åsikt är det nödigt, att inteckning i tomt
rätt må, i den mån så låter sig göra, såsom säkerhet för lån kunna 
uti lagar och författningar likställas med vanlig fastighetsinteck- 
ning.»

Jag ber i öfrigt att få yrka bifall till utskottets förslag.

Herr Lindhagen: Jag ber att få tacka utskottet för den
verkligen mycket utförliga motivering och det stora arbete, som 
utskottet tydligen nedlagt på denna motion. Nu är det ju så, 
att motionärernas framställning har i två afseenden tillstyrkts af 
utskottet, men afstyrkts i tvenne andra. Det har nu af utskottets 
ordförande yrkats, att en del af hvad utskottet tillstyrkt skulle 
på af honom anförd grund återremitteras till utskottet. Jag är 
emellertid icke riktigt säker på, att detta är behöflig^ Ty denna 
motion kommer i alla fall icke att behandlas i sammanhang med 
den af ordföranden omnämnda kungl. propositionen, då ju mo
tionen behandlats i ett helt annat utskott än det, till hvilket den 
kungl. propositionen kommer att remitteras, och då vore det 
således lika bra att antaga utskottets yrkande i förevarande del
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såsom en opinionsyttring. Men då utskottets ordförande gjort Angående 
detta yrkande, skall jag för min del icke sätta mig emot det^oZ^arban- 
samma, utan också biträda återremissyrkandet. _ _ . teras m. fl.

Så har herr Palme gjort eu hemställan, att i motiveringen bankers medel 
måtte inflikas orden »i den mån så låter sig göra». Herr Palme/ör beredande 
får förlåta mig, att jag är litet rädd för hvad som möjligen kan ^edlZZaf 
ligga under detta yrkande. Ty herr Palme har visat sig ganska tillfälle att 
skeptisk i fråga om tomträttsinteckning i allmänhet, när det gäller skaffa sig 
dess utförande i verkligheten. Vi ha många gånger fått bemöta jordbruk 
hans erinringar härutinnan, och då det kommit till votering, har m• m■
han kommit i minoriteten. Nu är jag som sagdt rädd för att (Forts., 
det här skall sticka upp något af denna gamla betänksamhet, 
som framträder i detta förslag, och jag kan ej genomskåda huru
vida den motivering, som han gaf för sitt förslag, är sådan, att 
jag kan biträda detsamma. Jag tycker emellertid, att herr Palme 
borde kunna vara nöjd med hvad som står i klämmen: »huru
vida, i hvad mån och under livilka villkor». Och den motivering 
utskottet gifvit innebär endast ett principuttalande, att tomträtts
inteckning bör få samma sociala anseende som andra inteck
ningar, hvilket den nu icke alls har. Och därför skulle jag ogärna 
se, "att det blefve ett tillägg i motiveringen, ehuru, som herr 
Palme formulerat det, det kan förefalla tämligen oskyldigt.

Nu är det emellertid så, att de två delar af motionen, som 
jag för min del vill nästan betrakta som hufvudsaken — ja, 
tomträtten är ju också mycket viktig, och postsparbanken kan 
kanske användas för ändamålet — men det största i motionen 
gäller ändå frågan om att sparbankernas medel skola lagenligt 
och i större utsträckning än nu användas för att tillfredsställa 
kreditbehofvet för små jordbruk och bostadslägenheter för mindre 
bemedlade. Och vidare är det också det, att alla dessa medel, 
som de stora affärsbankerna hopsamlat genom den för dem med- 
gifna rätten att hålla sparkasseräkning, som kan konkurrera med 
sparbankerna — att dessa medel, säger jag, i afsevärd omfatt
ning böra återgå för samma ändamål till dem, som insatt de
samma. Utskottet har icke trott, att det kan vara möjligt att i någon 
mån biträda dessa förslag. Hvad först angår sparbankerna, bar 
utskottet till en början medgifvit, att det vore önskvärdt, att de 
måtte inrikta sin verksamhet i största möjliga omfattning på 
motionärernas syftemål, och vidare har utskottet sagt, att en och 
annan sparbank redan infört i sitt reglemente bestämmelser i 
den riktningen, och slutligen säger utskottet, att det är att hoppas, 
att andra sparbanker skola följa exemplet. »Genom en dylik så 
att säga naturlig utveckling, torde motionärernas syftemål vinnas 
bättre och säkrare än genom en mängd bestämmelser och före
skrifter, som lätt skulle kunna förrycka sparbankernas verksamhet, 
till skada för både insaltare och låntagare», tillägger utskottet 
vidare. Ja, jag är icke i tillfälle, och jag saknar kompetens att

Lördagen den 18 mars, f. m.



Angående bedöma, huruvida dessa föreskrifter skulle bli »en mängd», som 
Upnstsparbar^utskottet tror- Men jag har bara begärt en utredning om’detta 
^kensm. fl. högviktiga önskemål, och då sparbankerna i likhet med andra 
bankers medel banker hämta sin befogenhet från staten, så föreställer jag mig, 
för beredande att, om vi äro ense om att det bör förhålla sig så, som jag hem- 
bemedlade'°åtställt 0ch utskottet biträda så bör i lagstiftningen för sparbanker 
tillfälle att detta önskemål få ett direkt uttryck, hvilket ännu icke skett. Jag
skaffa sig kan därför ej förstå annat, än att det är särdeles önskligt att
jordbruk äfven i denna punkt aflåta eu så försiktig skrifvelse, som ut- 

m- m• skottet föreslagit i fråga om postsparbanken.
(Forts.) Hvad nu vidare angår de s. k. affärsbankerna, medger jag,

att de äro mera svårhandterliga, när man vill leda deras verk
samhet att tjäna allmänna intressen. Äfven här konstaterar ut
skottet uttryckligen, att det finnes icke något intresse hos dessa 
banker att inrikta sin verksamhet på det ändamål, motionen om
fattar. Men utskottet medgifver, att det måste förefalla som en
helt rimrig begäran i alla fall, om af alla dessa sparkassemedel 
utlåning kunde ske till bostäder och jordbruk för mindre be
medlade. Utskottet är dock pessimistiskt, och det både med 
hänsyn till dem, som skulle låna, och med hänsyn till insättarne. 
Ty om insättarne skulle erhålla skälig ränta, måste de banker, 
som arbeta för vinst, taga en mycket hög -ränta af dem, till 
hvilka medel utlånas. Ja, det vet jag ej, om det är alldeles nöd
vändigt, och utskottet kan ej heller garantera, att förhållandena 
komma att utveckla sig i den riktningen. Det beror på, huru 
lagstiftningen skall ordnas; det kan ju hända, att det blir nöd
vändigt att taga ifrån affärsbankerna all rätt att bedrifva rörelse 
med sparkasseräkning och att återföra denna till sparbankerna, 
ifall det skulle visa sig, att, när dessa medel inflyta till affärs
bankerna, de blifva odugliga för det nu ifrågavarande ändamålet. 
Jag tycker således, att den utgångspunkten bör leda till, att saken 
måste undersökas. Nu talar utskottet emellertid om — och det 
är också allmänt bekant — att dessa affärsbanker tjäna jordbruks
krediten på ett synnerligen osundt sätt. Redan nu måste jord
brukarna vända sig till bankerna för korta lån och växlar, och 
det tages af dem en oerhördt hög ränta, och en mycket osund 
affärsverksamhet uppmuntras på landsbygden på detta sätt. Detta 
tycker jag borde ha gifvit utskottet anledning att begära utred
ning i frågan. Då det ju nu är så, att jordbrukarne bli plundrade 
och ett mycket osundt affärslif utbreder sig, så hade det varit 
bättre, att dessa samma människor på ett mera betryggande sätt, 
låt vara mot jämförelsevis hög ränta, fortfarande få från dessa 
medel låna penningar. Emellertid kan jag som sagdt ej öfver
skåda hithörande förhållanden och äger ej sakkunskap för att 
veta, huru eu sådan bankverksamhet skall ordnas och hvad där
med kan vinnas. Men med de premisser, utskottet utgått ifrån, 
tycker jag saken förtjänar den största uppmärksamhe Och jag
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får upprepa, hvad jag nyss sade, att, om det är så, att dessa Angående 
medel, som uppsamlas på sparkasseräkning, icke vidare kunna utlånande af 
användas för de ändamål, för hvilka de också enligt utskottets ^sak
uppfattning böra användas, då anser jag mig böra säga, att man bankerTmedel 
icke bör uppmuntra en konkurrens med sparbankerna, utan åter-för beredande 
föra dessa medel tillbaka till sparbankerna. mindre.

Herr talman, jag skall således, på samma gång jag biträder be™??!°de ,af 
återremissyrkandet, dock be att till den återstående delen af ut- skaffa tig 
skottets hemställan, rörande tomträtten, få lägga ett ytterligare jordbruk 
moment, nämligen att Riksdagen också måtte i skrifvelse till m• *».
Kung! Maj:t anhålla, det täcktes Kungl. Maj:t dels taga i öfver- (Forts.) 
vägande hvad som innehålles i första och andra styckena af 
klämmen, dels också taga i öfvervägande, huruvida genom ändring 
af gällande banklagstiftning eller annorledes de af sparbank för
valtade samt af öfriga banker på sparkasseräkningar indragna 
medel må kunna tillgodokomma sträfvandena att bereda mindre 
bemedlade personer tillfälle att skaffa sig jordbruk eller bostäder.

Herr Andersson i Höckerum: Herr vice talman! Det 
förefaller mig egendomligt, att motionärerna, hvilka väl anse sig 
föra de mindre bemedlades talan, kunnat framkomma med den 
nu föreliggande motionen, i hvad den rör sparbankerna. Vid förra 
årets början funnos i vårt land 431 sparbanker med 1,523,333 
insättare, och dessa .banker både ett innestående kapital af 
760,397,173 kronor. Öfver en fjärdedel af landets invånare ägde 
sålunda sparadt kapital i sparbankerna. Det är dessa småfolkets 
penningar, som herr Lindhagen och hans medmotionär vilja, att 
staten skall i vidsträcktaste omfattning, man kan nästan säga, 
lägga beslag på i och för egnahemsrörelsen. Jag sade små
folkets pengar — det fanns nämligen bland de 1,523,333 in- 
sättarna endast 101,441, som hade öfver två tusen kronor i be
hållning i sparbankerna. Dessa banker betala i allmänhet hög 
inlåningsränta. Så godtgjorde öfver hälften af sparbankerna hela 
året 1909 insättarne med eu ränta af minst 5 procent. Denna 
höga inlåningsränta måste sparbankerna gifvetvis sänka, om de 
skola kunna utlämna så billiga egnahemslån, att egnahemsbyg- 
garna kunna hålla sig uppe och ej i ekonomiskt hänseende gå 
under, ty de mindre bemedlade egnahemsbyggarna måste, om de 
skola kunna slå sig fram genom ekonomiska svårigheter, hafva 
synnerligen fördelaktiga villkor. Eljest riskera de att bli stjälpta 
i stället för hjälpta. Småfolket, som har sina små besparade 
medel innestående hos sparbankerna, blefve det sålunda, som 
medelst minskad inlåningsränta i bankerna komme att blifva 
lidande. Egnahemssträfvandena böra gifvetvis, så långt det är 
möjligt, uppmuntras, men detta bör kunna ske på ett lämpligare 
sätt än det här af motionärerna förordade.
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Angående Herr vice talman, jag skall be att få instämma i herr Le-
utlånande af anc|erg yrkande om återremiss. 
postsparban- J

batiken medel Herr Palme: Herr vice talman! Herr Lindhagen har rätt 
förberedande däld, att jag i ett hänseende är skeptisk beträffande tomträtts- 

åt mindre iIlstitutet. Jag tror nämligen icke, att detta är någon »tabu», 
tillfälle att genom hvilken vi kunna lösa alla svårigheter på detta område. 

skaffa sig Men det finnes mycket annat, som vi här kunna hafva gagn af. 
jordbruk Ett institut, som håller på att arbeta sig fram för närvarande i 

m. m. vår lagstiftning, är det som afser någon art af återköp af fast 
(Forts.) egendom, som blifvit såld under vissa villkor, och framför allt 

— jag vill särskilt och uttryckligt betona detta — få vi icke 
låta tomträttsinstitutet undantränga äganderätten. Men vid sidan 
af denna bar tomträttsinstitutet eu mycket stor uppgift, och den 
ärade talaren torde erinra sig, att jag, såsom medlem af Stock
holms stadsfullmäktiges egnahemskommitté, uttalat mig för an
vändandet af to m t rätt s i n b t i tutet i hög grad i detta afseende. I 
mitt förslag om införande i motiveringen af de utaf mig upplästa 
orden, ligger därför absolut icke något annat än det, att jag är 
rädd för att, om vi i motiveringen tala om ett likställande af 
tomträttsinteckning och vanlig inteckning, detta kunde halka in 
i skrifvelsen till Kungl. Maj:t och sedermera bli grundläggande 
för en åskådning, som jag icke anser riktig.

Hvad beträffar den senaste talarens påpekande angående 
sparbankerna, så må jag säga, att jag mera närmar mig herr 
Lindhagens åsikt i detta afseende. Jag anser, att särskildt spar
bankernas medel i hög grad böra användas för understödjande 
af en sund egnahemsrörelse, och jag vet, att sparbanker på odka 
håll i vårt land på det sättet användt sina medel. Särskildt 
vill jag nämna en man, som i det afseendet gjort ganska mycket 
och som är väl känd för de äldre i denna kammare, nämligen 
Ola Andersson, .som i Malmötrakten genom sin förbindelse med 
och inflytande på dess sparbanker åstadkommit en i hög grad 
välsignelsebringande gärning. Men å andra sidan må man aldrig 
tänka sig att någonsin, annat än i mycket inskränkt grad, kunna 
binda med lång placering korta pengar eller avistapengar, ty då 
kan det hela få en ända med förskräckelse; utan det enda man 
kan göra är att afse en del af sparbankernas medel för egnahems
lån. Att emellertid från statsmakternas sida säga, att så och så 
stor del af sparbankernas behållning skall placeras i egnahems
lån, kan icke komma i fråga. Hvad statsmakterna ha att gorå, 
är att formulera förbud för sparbankerna att placera sina till
gångar i de och de värdeobjekten, men icke att föreskrifva, att 
de ovilkorligen skola placera dem i vissa värdeobjekt, ty däri
genom skulle man kunna tänka, att staten komme i sådan ställ
ning, att den liksom skulle stå i ansvar för placeringar, som
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sparbankerna gjorde. Detta kan naturligtvis Riksdagen icke vara 
med om.

Jag ber att få vidhålla mitt yrkande.

Herr Fornander: Herr talman! Syftet med den föreva-, 
rande motionen i dess första del är ju att genom utlåning af 
sparbanks- ocii sparkassemedel bereda mindre bemedlade personer 
tillfälle att skaffa sig jordbruk eller bostäder. Detta är eu ange
lägenhet utaf största vikt och betydelse för den vidare utvecklingen 
af egnahemsrörelsen. Utskottet hemställer nu om en skrifvelse 
till Kungl. Maj:t angående omläggning af postsparbankens verie- 
samhet. Om denna omläggning kunde blifva sådan, som löne- 
regleringskommittén tänkt sig saken, förefaller det mig, som om 
de millioner, hvilka äro placerade i postsparbanken, skulle bli för 
detta ändamål tillgängliga i större utsträckning än nu är förhål
landet. Af alla dessa penningmedel är det ju endast fem procent, 
som för närvarande kunna disponeras för ändamålet. Nu har 
ju alla talare varit öfverens om att återremittera yrkandet i 
denna de!. Detta oaktadt har nu herr Lindhagen föreslagit ett 
tillägg till utskottets yrkande, särskildt med afseende på sparban
kerna och affärsbankerna. Hvad sparbankerna beträffar, framgår 
det af den utredning, utskottet förebrågt, att sparbankerna redan 
nu i högst afsevärd grad tillgodose de mindre bemedlades låne- 
behaf. Åtskilliga tabeller äro uppgjorda från en hel del sparbanker, 
och det framgår af dem, att 78 af utlånade medel under senaste 
femårsperiod blifvit utlånade till mindre bemedlade eller sådana 
personer, som kunna komma i fråga, då det gäller att bilda hvad 
man kallar eget hem. Och för öfrigt ha de sakkunnige, som 
varit inkallade för att ordna jordbrukskrediten, gjort ett uttalande 
äfven i denna riktning, särskildt då det gäller sparbankernas 
verksamhet i denna del, och därmed åsyftas att genom jordbruks
kreditföreningar utveckla denna verksamhet. Jag vill säga, att 
största hindret för att sparbankerna skola kunna tillhandahålla 
dylika penningar åt låntagarne är det, som afses i andra delen af 
herr. Lindhagens yrkande, nämligen affärsbankernas sparkasse- 
räkning. Det finnes ingenting, som så oroat sparbankerna som 
just denna deras verksamhet. Eu talare åberopade sig nyss på 
Ola Andersson i Malmö, hvilken, det må jag säga, inlagt en 
ovansklig förtjänst för att få förhållandena ordnade på ett rimligt 
sätt. Men hittills ha alla försök varit fruktlösa. Kunde man få 
bukt med detta förhållande, att de stora affärsbankerna ha en 
upplåning af öfver 230 millioner kronor på sparkasseräkning, för 
hvilka de betala en ränta, som man kan säga är jämställd med 
depositionsräntan, då vore det icke någon fara, men för närva
rande är det just på grund af nämnda förhållande omöjligt för 
sparbankerna att hålla eu så att säga normal ränta, med tillbörlig 
marginal, för utlåningen och därigenom möjliggöra billiga villkor
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Angående för egnahemsbyggare i allmänhet. Om rättelse kunde vinnas 
utlånande »/'härutinnan, skulle det för affärslifvet hafva en synnerligen stor 
PkmsZh<7 betydelse. I den delen skulle jag gärna vilja biträda herr Lind- 
bankerTmedel hagens framställning, men på grund af de undersökningar, som 

r beredande gjorts af sparbanksföreningen och privatim af dess styrelse, samt 
åt mindre framställningar, som inlämnats till Kungl. Maj:t af föreningen, 

heZii?"nde„H synes det rent af hopplöst att komma tillrätta med detta förhål- 
1 skaffa sig lande. Jag vill erinra kammaren om att frågan redan vid 1908 
jordbruk års riksdag ingående debatterats på grund af en motion, som här 

m- m- i kammaren afgifvits af en representant för Malmöhus län, men 
(Forts.) att detta initiativ icke då ledde till något resultat.

Hvad jag nu hufvudsakligen velat framhålla är, att jag tror, 
att det, hvad sparbankerna beträffar, skulle vara ett opåkallad 
ingrepp att göra en framställning till Kungl. Maj:t om direktiv 
i här berörda afseende. En del reglementsförändringar äro näm
ligen i det syftet redan genomförda, och jag vill vidare erinra 
om, att de tankar, som i denna del af motionen framställts, slagit 
igenom på flera håll, och att man företagit förberedande åtgärder 
för att tillgodose däri uttryckta önskemål. Jag kan därför icke 
annat än afråda från att man nu skulle aflåta en skrifvelse i 
ämnet. Jag skall emellertid för närvarande instämma i herr 
Leanders yrkande i den form han gifvit detsamma.

Häruti instämde herrar Svensson i Betin getorp och Magnusson 
i Tumhult.

Herr Lindhagen: Då herr Palme var nog vänlig att säga, 
det han mera lutade åt min uppfattning beträffande sparbankerna, 
ber jag att få gengälda det med att icke sätta mig emot hans 
yrkande om ett litet tillägg till motiveringen, men detta under 
uttrycklig förklaring, att detta tillägg kan betraktas såsom full
komligt oskadligt. Det är, som man säger om allt mänskligt, att 
det icke bör göras annat än i den mån det verkligen är görligt, 
och ur den synpunkten biträder jag herr Palmes yrkande om ett 
tillägg. Angående sparbankerna har sålunda herr Palme vitsordat, 
att lian lutar åt min uppfattning, och den senaste talaren har 
också framhållit, att de tankar jag framställt i motionen mer och 
mer slå igenom. Äfvenså har utskottet i flera afseenden erinrat 
om att också sparbankerna böra inrätta sig efter detta. Man kan 
fråga, hvarför icke, när denna sak ordnades på högsta ort, detta 
kunde ske på ett systematiskt sätt, ty det är mig bekant, att det 
härvidlag är mycket olika ställdt på olika orter, och en mängd 
sparbanker ha icke alls bemödat sig att inrätta sin utlåning med 
hänsyn till här framhållna omständigheter.

Det var en talare, som motsatte sig förslaget ur den syn
punkten, att insättarne skulle få låg ränta, ifall sparbankerna 
utlånade medel för det ifrågasatta ändamålet. Detta yttrande
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strider emot livad man härvidlag velat göra gällande, nämligen Angående 
att söka inrikta sparbankernas verksamhet på detta ändamål, utlånande af 
Detta skulle man väl icke göra, ifall det mötte oöfverstigliga 
hinder i fråga om räntans storlek, såsom talaren antog. Hans bankerTmedel 
påpekande leder emellertid till eftertanke, huruvida det verk!igen/ör beredande 
är så, att äfven sparbankernas medel måste i likhet med affärs- åt mindre 
bankernas placeras så, att man skulle få hög ränta för att betala ^twmie att 
insättarne så mycket högre. Jag undrar nämligen, Indika det är, Skaffa sig 
som få betala denna höga ränta, som måste stiga till oekrarränta jordbruk 
i många fall. Det är kanske också småfolket, som på detta sätt m■ m- 
prejas af banker och sparbanker. Jag tror sålunda verkligen, (Forts.) 
att denna sak är förtjänt af en allsidig utredning och en utred
ning en gång för alla, så att man härvid icke famlar sig fram 
med olika erfarenheter, olika förhoppningar och olika farhågor.
Hvad slutligen angår affärsbankerna, så framhöll den siste talaren, 
att han ville ytterst gärna vara med, om något kunde göras. Och 
hvarför skall icke heller på de skål jag anförde man kunna verk
ligen lägga sig i selen, för att denna sak ordnas, äfven såvidt 
det gäller de stora affärsbankerna? Förhållandet är ju, att om 
detta sträfvande att skaffa folk jordbruk och sunda bostäder 
verkligen skall bli eu stor nationell angelägenhet, så fordras oer
hördt mycket penningar. Alla de försök, som hittills gjorts: att 
staten lågt upp en egnahemslånefond ooh sparbankerna börjat 
inrätta sig därefter, äro blott en droppe i hafvet. Om denna 
rörelse, som har till mål att bereda trefnad för de stora massor, 
som stå och vänta på densamma, skall få ett uppsving, så måste 
vi anlita alla medel för att skaffa och förbereda anskaffandet af 
de summor, som behöfvas för ändamålet. För det syftet är ju 
äfven postsparbanken en ovanligt liten droppe i det stora hafvet.

Det blir ju i alla fall så, att vi måste gå in på denna väg, 
och då nu det af mig framställda förslaget är så försiktigt af- 
fattadt, så tycker jag verkligen, att man bör kunna gå med därpå.
Jag ber därför att få vidhålla mitt yrkande.

Herr Leander: Hvad först beträffar herr IAdmes yrkande, 
att de ord han föreslagit skulle inflyta i motiveringen, så har jag 
för min del ingenting emot det. Jag antager, att han icke af 
någon misstänksamhet mot tomträttsinstitutet har föreslagit det, 
utan att det skett i godt syfte. Å andra sidan skulle det icke 
behöfvas, när utskottet i sin kläm hemställt, att Kung!. Maj:t 
måtte »taga i öfvervägande, huruvida, i hvad mån och under 
hvilka villkor inteckning i tomträtt må såsom säkerhet för lån 
kunna uti lagar och författningar likställas med vanlig fastighets- 
inteckning.»

Hvad sedan beträffar herr Lindhagens tal om sparbankerna, 
så ber jag få säga, att utskottet icke velat belasta dessa banker 
med flera föreskrifter än de, som för tillfället finnas, och det

Lördagen den 18 mars, f. m.



Jfr 19. 46 Lördagen den 18 mars, f. m.

Angående förnämligast af det skälet, att jordbrukskreditföreningarna ju 
utlånande af amna anlita dessa banker. Det kan bli för mycket af föreskrifter, 
Pkensm.afi sa att sparbankerna rent af råka i misshumör, om jag så får säga, 
bankers medel därför att de icke få äga full handlingsfrihet. De söka ju i alla 
för beredande händelser att på alla sätt tjäna just de mindre bemedlade. I fråga 

åt mindre om de rena affärsbankerna, så är det, som utskottet uttryckligen 
Humle att saSfc ifrån, af ren omtanke för eguahemsbebyggarna, som utskottet 
skaffa sig icke kunnat biträda eller förorda motionärens hemställan. Låt 
jordbruk vara, att man kunde förelägga dessa banker, att de skulle utlämna 

m. m. en ^1 af sina sparkassemedel till egnahemsbebyggarna, men man 
(Forts.) kan ygl jcke tvinga dem att göra det mot hvilken säkerhet som 

helst, mot hur låg ränta som helst eller för öfrigt uppställa sådana 
villkor, att egnahemsbebyggarna därigenom verkligen skulle bli 
hjälpta. Det är ju så med bankerna, såsom då det är fråga om 
en enskild person, som är rik och förmögen och i tillfälle att 
hjälpa. Han lör naturligtvis göra det, men ingen människa kan 
tvinga honom att göra det. Jag tror, att det skulle vara eu ren 
olycka för egnahemsbebyggarna eller sådana, som ämna skaffa 
sig egna hem, om de skulle inlåta sig på affärsförbindelser med 
dessa rena affärsbanker, som i främsta rummet se på att bereda 
sina intressenter vinst. De finge nog pengar, men villkoren blefve 
sådana, att det skulle uppstå de största svårigheter för egna hems- 
bebyggarna att sedan slå sig fram. Det vore rent af att locka 
dem i en fälla. På grund däraf har utskottet icke kunnat biträda 
motionärens yrkande. Det är nog bäst, att sådana, som ha för 
afsikt att skaffa sig egna hem, vända sig till annat håll, då ju 
ingen kan tvinga affärsbankerna att på hvilka villkor som helst 
lämna lån.

Jag ber att få vidhålla mitt yrkande, på samma gång jag 
förklarar, att om dessa ord, som herr Palme velat inskjuta i moti
veringen, kunna anses behöfliga jag icke har någonting däremot.

•>
Friherre Palmstierna: Vi äro här inne på en fråga, som 

rör kreditväsendets organisation i viss mening, och jag tror då, 
att det är skäl att klargöra, huru dels i allmänhet och dels be
träffande den speciella saken man skall tänka sig anordningarna. 
Är det så, att man vill hjälpa egnahemsrörelsen, så måste man 
anlägga samma synpunkter, som i allmänhet gjort sig gällande 
inom det ekonomiska lifvet, nämligen arbetsfördelningens och 
specialiseringens synpunkter. Det är ju så, att banker, som ägna 
sig åt t. ex. utbyggandet af vattenfallen och deras utnyttjande, 
måste specialicera sig på detta, och när det gäller intecknings- 
väsendet, så är det vissa banker, som ha ägnat sig åt den saken. 
På samma sätt är det också i dessa frågor, där det gäller små
folkets egnahemsrörelse. Äfven de behöfva sin särskilda kredit
institution.
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Nu synes det mig, att ingen institution mera ägnar sig här- Angående 
till än sparbankerna, dels på grund af deras lokalkännedom och blånande af 
dels därför, att de förvalta småfolkets penningar och därigenom ^ensm^' 
komma i beröring med dem. Nu är jag rädd, att man på grund Mankera medel 
af den motivering, herr Fornander framställde, skulle kunna/oV beredande 
draga sig för att bifalla den här saken. Då han framhåller, att ät ™indre 
så mycket är gjordt från sparbankernas sida, så ber jag att få uilfälleatf 
påpeka för honom — jag tror för öfrigt, att han själf varit om- skaffa sig 
bud under de tre sista åren på de. möten, som sparbanksföre- jordbruk 
ningen haft — att det visserligen framkommit initiativ i den här m- m- 
riktningen, men att dessa fullständigt runnit ut i sanden. Så t. (Forts.) 
ex. på det sista mötet, då det var fråga om en rundskrifvelse 
till sparbankerna för att påpeka dessa synpunkter, så afslogs 
framställningen. Jag vet väl, att enskilda bankmän såsom Öla 
Andersson verka för detta, och att en del banker såsom Stock
holms sparbank dels ändrat sina reglementen och dels för öfrigt 
sökt medverka till denna rörelses framgång. Men det måste jag 
säga herr Fornander, att det råder en viss motvilja på många 
håll mot dessa sträfvanden, därför att, förlåt uttrycket, det är 
eu del storpampar, som behärska sparbankerna, och hvilka icke 
förstå småfolkets intressen och behof och ej heller ha det varma 
nit, som är behöfligt. Jag ber därför att för herrarne få fram
hålla, att det är väl så önskvärdt, att från denna kammare gö- 
res ett bestämdt och klart uttalande om att det behöfves en ut
veckling i denna riktning.

Äfven herr Palmes reservation mot tomträttsinstitutet upp
kallade mig. Jag ber att få beklaga, att herr Palme kunde hålla 
ett sådant anförande. Kände han utvecklingen i Sveriges stä
der, tror jag näppeligen att han skulle gjort ett sådant yrkande 
som det han framställde. Senast på morgonen denna dag läste 
jag om, hur en kommunal myndighet i Västerås i stället för att 
slå in på äganderätten funnit lämpligt att förorda tomträtten. Så 
gör man i den ena staden efter den andra, dels för att gagna 
samhället och dels för att de mindre bemedlade lättare skola komma 
åt fastigheterna. Det där talet om blifvande införande af åter- 
slagköp-rätt är oriktigt, ty därom innehåller lagberedningens för
intet, utan där talas endast om ett annat institut, benämndt 
förköpsrätt.

Det torde vara skäl för oss att klargöra dessa båda syn
punkter, nämligen dels nödvändigheten af specialicering inom 
kreditförmedlingen liksom i öfrigt inom det ekonomiska lifvet, 
och dels önskvärdheten af att institut, som särskildt äro ägnade 
att gagna egnahemsrörelsen, också med all kraft ägna sig åt den 
nu föreliggande uppgiften.

Herr Igel: Herr vice talman, mina herrar! Utskottet har
gärna velat se på denna motion med välvilja och göra allt hvad
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Angående som kunde göras för att bereda småfolket någon lättnad uti 
utlåtande af ifrågavarande afseende, och jag tänker, att Riksdagen också vill 
Pkensm. se saken på samma sätt. Men det finnes dock åtskilliga svårig- 
banlcers medel heter, som möta.
för beredande Affärsbankerna röra sig med sina affärer på ett område, 

åt mindre ^r de, som behöfva låna pengar, nämligen affärs- och industri- 
Ullfälle att männen, kunna betala högre ränta och taga lån på kort tid. 
skaffa sig Följaktligen blifva affärsbankerna i tillfälle att betala hög ränta 
jordbruk till dem, som där sätta in pengar. Sparbankerna däremot röra 

m. m. gjg inom en annan kundkrets, bestående af småbrukare och lä- 
(Forts). genhetsinnehafvare, som för sina egnahemsbj7ggen vilja låna där 

de icke behöfva betala så hög ränta som affärs- och industri
männen få göra. Sparbankerna kunna följaktligen icke heller be
tala så hög procent till sina insättare. Detta gör, att de icke 
få så mycket pengar att disponera öfver som affärsbankerna. 
Och därigenom uppkomma stora svårigheter.

Hur utskottet och Riksdagen skola kunna se någon väg ut 
ur dessa svårigheter, det är icke lätt att inse för närvarande. 
Det har visat sig, att sparbankerna låna ut ganska mycket pengar 
till sådana, som behöfva mindre lån. Ett ofantligt stort antal 
lån öfverstrider icke 3,000 kronor, och det få vi väl betrakta 
såsom ett litet lån. Genom beviljandet af alla dessa mindre lån 
hafva, får man säga, sparbankerna gjort ett godt arbete och till
mötesgått de mindre bemedlade, hvilket de också i fortsättningen 
vilja göra. Men svårigheten blir alltid att få så mycket pengar för 
sparbankerna att röra sig med, att de kunna tillmötesgå alla dem, 
som vilja hafva pengar, på grund däraf att affärsbankerna ligga 
öfver, enär de kunna få större vinst och till följd däraf också 
gifva högre ränta och följaktligen draga den största kundkretsen 
till sig.

Herr Fornander: Herr vice talman! Det var friherre
Palmstiernas finansprogram i fråga om kreditgifning, som jag 
ville fästa mig vid. Han framhöll, att denna lånerörelse hufvud
sakligen eller till stor del skulle förmedlas genom sparbankerna, 
därför att de — såsom han uttryckte sig — besitta personalkän
nedom. Om den saken vill jag säga, att i fråga om sparban
kerna såsom förnämligast förvaltande de mindre bemedlades 
pengar, ställer det sig sannolikt olika mot hvad motionärerna 
föreställt sig. Vi hafva icke mindre än 99 sparbanker, som på 
samma motbok kunna mottaga upp till 10,000 kronor, 17 spar
banker, som på samma motbok kunna mottaga 20,000 kronor, 
5 sparbanker, som på samma motbok kunna mottaga 25,000 
kronor, o. s. v. ända därtill att vissa sparbanker kunna mottaga 
50,000 kronor på samma motbok. Vi hafva tillsammans 138 
sparbanker, eller 32 procent af hela antalet sparbanker i landet, 
som kunna mottaga från 10,000 kronor till 50,000 kronor i in-
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sättning på samma motbok. Vissa sparbanker utöfver detta an- Angående 
tal kunna därjämte för kommuner, kommunala kassor och in- utlaflan(le af

m v > VOSt^VCLYOdTl-rättningar samt välgörenhetsinrättningar, mottaga ända upp till kens m. fl. 
100,000 kronor på samma räkning. Således kan man icke utan bankers medel 
vidare säga, att sparbankerna endast förvalta småfolkets medel./*; beredande

Då man förut hört, att år 1909 öfver hälften af landets, “t mindre
hPVYiPn I fin p fl t

sparbanker betalade så hög ränta som fem procent, kan man tillfälle att 
förstå hur frestande det skall vara för kapitalisterna att sätta in skaffa sig 
sina pengar i sparbanker, då de därtill få hafva i vissa fall ända jordbruk m.m. 
upp till 50,000 kronor på samma motbok. Man kan således icke (Forts.) 
gå in på att säga, att det är bara småfolkets medel, som place
ras i sparbankerna.

Då sparbankerna, oaktadt de således äfven förvaltat stor
kapitalisternas pengar, i så afsevärd grad tillgodosett de mindre 
bemedlades lånebehof, att under den sista femårsperioden icke 
mindre än 78 procent af beviljade lån gått till detta håll, kan 
man icke säga, att sparbankerna illa förvaltat småfolkets medel, 
utan det har skett i den riktning motionärerna velat gifva vid 
handen.

Vidare sade friherre Palmstierna, i sammanhang med att 
han talade om sparbankernas personalkännedom, att styrelserna 
i dessa ofta utgöras af storpampar. Friherre Palmstierna skickade 
därvid fram en liten blänkare för sin motion om representationsskic- 
ket i sparbankerna, hvilken i dagarne skall behandlas i denna kam
mare. Den saken vill jag nu lämna därhän. Jag vill endast 
påpeka, att allt icke är i denna sak precis så, som friherre Palm
stierna sade. Jag ber att få vidhålla mitt förut gjorda yrkande

Härmed förklarades öfverläggningen vara afslutad. Herr 
vice talmannen gaf först propositioner dels på bifall till det af 
herrLeander under öfverläggningen gjorda yrkandet och dels på 
bifall till det af herr Lindhagen framstälda yrkandet; och sade 
sig herr vice talmannen finna den förstnämnda propositionen 
hafva flertalet röster för sig. Som emellertid votering begärdes 
blef nu uppsatt, justerad och anslagen denna voteringsproposition:

Den, som vill, att kammaren bifaller det yrkande, som un
der öfverläggningen angående femte tillfälliga utskottets utlåtande 
nr 6 framställts af herr Leander, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit det af herr Lindhagen 
framställda yrkandet.

Andra kammarens protokoll. 1911. Nr 19. 4
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Omröstningen utföll med 163 ja mot 37 nej, hvadan kam
maren bifallit det af herr Leander under öfverläggningen fram
ställda yrkandet samt alltså till utskottet för ny behandling åter
förvisat dess yttrande och hemställan, i hvad anginge postspar
banken, men i öfrigt bifallit hvad utskottet hemställt.

Herr vice talmannen gaf häruppå beträffande motiveringen 
till utskottets hemställan, i hvad densamma nu af kammaren 
bifallits, propositioner först på godkännande af utskottets moti
vering och vidare på godkännande af samma motivering med det 
af herr Palme föreslagna tillägget därtill; och fattade kamma
ren beslut i öfverensstämmelse med den sistnämnda propositionen.

Jämlikt 63 § riksdagsordningen skulle kammarens beslut 
öfver den ej återremitterade delen af utlåtandet genom utdrag 
af protokollet delgifvas Första kammaren.

Lördagen den 18 mars, f. m.

§ 9.
Å föredragningslistan fanns härefter upptaget bevillnings

utskottets betänkande, nr 9, i anledning af väckta motioner, af
seende inskränkning af eller förbud mot utskänkning af bränn
vin vid offentlig danstillställning.

I två lika lydande motioner, väckta den ena i Första kam
maren, nr 5, af herr Ekman i Jönköping jämte två andra af 
kamarens ledamöter och den andra i Andra kammaren, nr 12, 
af herr Meurling jämte nio andra af kammarens ledamöter, hade 
hemställts, att Riksdagen ville för sin del besluta, att 28 § 3 
mom. i förordningen angående försäljning af brännvin den 9 
juni 1905 skulle erhålla följande ändrade lydelse:

Vid offentlig föreställning, såsom skådespel, lindansning, 
konstridning, förevisning af djur, konststycken eller annat dylikt, 
eller, med undantag af konsert, vid hvilken uteslutande utföres 
instrumentalmusik, hvarje annan föreställning af hvad beskaffen
het som helst, hvilken genom allmän tidning, anslag eller annor
ledes kungöres, eller hvartill inträdeskort försäljas, eller afgift 
på ett eller annat sätt från allmänheten fordras, begäres eller 
mottages, eller till hvilken allmänheten eljest har tillträde, så 
ock, under enahanda omständigheter, vid danstillställning, må 
utskänkning af brännvin icke äga rum i lokal eller å plats, där
ifrån är utsikt till skådebanan eller annan plats, där föreställ
ningen gifves eller dans pågår; dock må Konungens befallnings
hafvande för särskildt tillfälle medgifva undantag från det så
lunda medelade förbud.

Vidare hade herr Norlén i motionen nr 154 föreslagit, att 
Riksdagen ville för sin del besluta, att till § 28 i förordningen af 
den 9 juni 1905 angående försäljning af brännvin måtte fogas ett 
moment 4 så lydande:

Vid offentlig danstillställning må utskänkning af brännvin
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icke äga rum vare sig i själfva danslokalen eller i andra lokaler, 
som med den stå i samband.

Utskottet hemställde:

l:o) att motionerna 1:5 och II: 12, om ändrad lydelse af 
28 § 3 mom. i förordningen angående försäljning af brännvin, 
icke måtte af Riksdagen bifallas; samt

2:o) att motionen II: 154, om förbud mot utskänkning af 
brännvin vid offentlig danstillställning, icke heller för närvarande 
måtte till någon Riksdagens åtgärd föranleda.

Reservation hade emellertid afgifvits af herrar Jesperson, 
Ericsson i Ofvanmyra, Kvarnzélius, Jeansson i Kalmar och Sö
derberg i Hobborn, hvilka föreslagit,

att Riksdagen, med anledning af motionen II: 154 af herr 
Norlén, ville för sin del besluta, att till § 28 i förordningen af 
den 9 juni 1905 angående försäljning af brännvin måtte fogas 
ett moment 4 så lydande:

Vid offentlig danstillställning må utskänkning af brännvin 
icke äga rum vare sig i själfva danslokalen eller i andra lokaler, 
som med den stå i samband.

Punlcten l:o.)

Kammaren biföll utskottets hemställan.

Efter föredragning af punlcten 2:o) anförde:

Herr Norlén: Herr vice talman, mina herrar! I motionen
nr 154 hade jag hemställt, »att Riksdagen ville för sin del besluta 
att till § 28 i kungl. förordningen af den 9 juni 1905 angående 
försäljning af brännvin må fogas ett moment 4 så lydande:

»Vid offentlig danstillställning må utskänkning af brännvin 
icke äga rum, vare sig i själfva danslokalen eller i andra lokaler, 
som med den stå i samband».

Detta har nu utskottet afstyrkt, men 5 af denna kammares 
ledamöter ha reserverat sig mot af styrkand et och yrkat bifall till 
min motion. Denna reservation är ju så väl skrifven, och skälen 
för bifall till densamma så klart framställda, att jag hoppas denna 
kammare redan skulle kunna vara färdig att bifalla reservationen. 
Anledningen till att denna fråga bragts på tal inom Riksdagen 
känna vi ju alla till förut genom pressen. I en del af de s. k. 
danspalatsen här i Stockholm, vid hvilka utskänkning af spirituösa 
drycker äger rum i samband med danstillställningar, hafva upp
stått uppseendeväckande missförhållanden, hvilka haft till följd

Lördagen den 18 mars, f. m.
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Ang. utskänk- att olika för nykterhet och sedlighet nitälskande korporationer 
ningen ingått till öfverståthållareämbetet med begäran att iskänkning af 

offentlig dans- spirituösa, drycker i samband med danstillställningar måtte helt 
tillställning, eller delvis förbjudas. Och vi se såsom bilagor till detta be- 

(Forte.) tänkande dylika skrivelser från nykterhetsfolkets centralförsamling 
i Stockholm, från stadsfullmäktiges nykterhetsgrupp, från Hvita 
Bandet, från riksförbundet för sedlig kultur, från svenska säll
skapet för nykterhet och folkuppfostran, från Stockholms baptist
församlingar samt en mötesresolution från ett af 700 personer ur 
alla samhällsklasser besökt möte å K. F. U. M. Alla dessa 
skrivelser framhålla den stora fara, som särskildt för ungdomen 
läge i dessa danstillställningar i förening med spritutskänkning. 
Jag tillåter mig citera bara några satser ur dessa skrifvelser. 
På sid. 9 i betänkandet ber jag få citera ett yttrande ur stads
fullmäktiges nykterhetsgrupps skrifvelse. Där heter det:

»Äfven om man icke hyllar de åsikter undertecknade i 
nykterhetsfrågan företräda, bör det dock vara själfklart, att sär
skildt för ungdomen en sammanblandning af dansnöjena med 
rikligt tillfälle till njutande af alkoholhaltiga drycker kan med
föra mycket stora vådor, som icke behöfva mer än antydas och 
mot hvilka det bör vara angeläget för samhället att inskrida, så 
snart man icke hyllar låt-gå-systemet».

I den omnämnda mötesresolutionen lyder en passus så:
»Härmed bedja vi få fästa Eder uppmärksamhet på den 

stora utbredning, som den offentliga dansen erhållit i vårt sam
hälle under det senaste året. Det torde vara obestridligt, att, 
trots den kontroll, som utöfvats af ordningsmakten och af vissa 
af direktörerna för »danspalatsen», dessa senare i rätt stor ut
sträckning blifvit marknadsplatser för en hemlig prostitution, hvars 
verkningar bli så mycket fördärfligare, särskildt för ungdomen, 
som spritutskänkning äger rum å de flesta af dessa danslokaler».

Och ur en af de polisrapporter, som ingåfvos med anledning 
af dessa skrifvelser, ber jag också få citera bara några rader. På 
sid. 16 i betänkandet står det:

»Beträffande den kvinnliga publiken å stället må vidare 
anmärkas, att en stor del af dem tydligen dragits dit, ej enbart 
för att roa sig med dansande, utan äfven för att bli i tillfälle att 
därunder stifta bekantskap med männen och utbjuda sig till 
skörlefnad. Dessa kvinnor, som utan att vara underkastade 
besiktningsskyldighet, föra ett sedeslöst lefverne i hemlighet och 
äro som sådana vida farligare än de, som tillhöra den offentliga 
prostitutionen, skilja sig i många fall från andra kvinnliga be
sökande af danslokalen genom sin klädsel, utmanande hållning 
samt ogenerade uppträdande i öfrigt».

Hvarför bli nu frestelserna på grund af dessa kvinnors upp
trädande så farliga för de unge männen, som kommit till dans
banan kanske blott för att roa sig med dansen? Jo, det är
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spritdryckerna som omtöckna deras hjärnor och göra dem oför
mögna till själfbehärskning.

Utskottet säger också, att dessa dansnöjen kunna bli »härdar 
för sedefördärf för oskyldig ungdom», men hoppas, att den nu 
väckta opinionen må vara nog för att bevara dem för en sådan 
urartning. Huruvida denna utskottets uppfattning är riktig, 
därom kan man lättast öfvertyga sig genom ett besök på en af 
dessa lokaler. Man går säkerligen hem med den öfvertygelsen, 
att utskottet måste hafva tagit miste i det stycket. Utskottet 
säger också att »vägande skäl synas föreligga, för att utskänkning 
af alkoholhaltiga drycker i samband med offentliga danstillställ
ningar öfverhufvud bör beviljas synnerligen sparsamt, så mycket 
hellre som det öfver hela landet visat sig, att den ungdom, som 
önskar roa sig med dans, kan finna sig mycket väl till rätta 
äfven utan tillgång till spirituösa vid dessa nöjen». Ungdomen 
kan således roa sig med dans utan sprit, det har utskottet erkänt. 
Med anledning af detta yttrande af utskottet fråga reservanterna, 
och det med all rätt, på sid. 7 i betänkandet: »Men för hvilka
är det då spirituosan är af nöden?» Svar: »För försäljarna och
för dem, som infunnit sig för andra syften än dansen, och som 
utan spirituosan icke eller åtminstone med större svårigheter 
skulle kunna nå dessa syften. Det synes oss som om intet skäl 
förelåge att taga hänsyn till intressena hos någondera af dessa 
parter».

Vidare säger utskottet på sid. 4 i betänkandet, att »hela 
detta ärende för närvarande föreligger närmast som en fråga om 
reglerande af nöjeslifvet i Stockholm». Härmed har man väl 
velat säga, att denna fråga är af allt för liten omfattning för att 
man skulle behöfva närmare fästa sig vid densamma. Jag skall 
gärna medge, att denna fråga icke är någon så synnerligen stor 
fråga. Det gäller visserligen för närvarande hufvudsakligen 
Stockholm och stockhoimsförhållanden, men är man då så alldeles 
säker på, att det kommer att stanna därvid? Man vet icke huru 
länge det dröjer innan landsortsstäderna vilja följa exemplet från 
Stockholm. Jag har mig bekant, att i flera städer planer redan 
varit uppe att få till stånd dylika danssalonger i förening med 
spritutskänkning. För icke länge sedan förelåg i Uppsala just 
en sådan ansökan hos myndigheterna, men där afslogs denna 
ansökan, och staden räddades undan en sådan där tiilställning.

Om nu också denna fråga för närvarande kan anses icke 
vara någon så synnerligt stor fråga, så är det dock eu fråga af 
den beskaffenheten, att man bör i tid taga itu därmed. Har 
man upptäckt en kräftknöl på sin kropp, är det allt både lättast 
och säkrast att operera bort den, medan den är liten. Det är 
icke rådligt att vänta och se hur den utvecklar sig, för att kanske 
i sinom tid blifva tvingad att gripa till operationsknifven. Sprit
utskänkning i samband med ungdomens danstillställningar är
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verkligen en kräftskada på samhällskroppen. Därför bör man 
icke heller tveka, att, när nu denna kräftskada har framträdt, 
gripa till operationsknifven och på en gång skära bort det onda.

Såsom skäl för af slag anför också utskottet, att »årets Riks
dag nyss beslutat eu skrifvelse till Kung! Maj:t med anhållan, 
att nuvarande stadganden om tillfälliga utskänkningsrättigheter 
måtte revideras i syfte att minska den omfattning, hvari sådana 
rättigheter nu beviljas». Ja, om också vid en sådan revision alla 
så kallade tillfälliga rättigheter skulle förbjudas, om man skulle 
kunna förutsätta detta, så drabbar detta likväl icke alla här 
åsyftade danstillställningar, och hvad är det som hindrar, att 
dessa danspalatsdirektörer begära rättigheter för t. ex. 1, 2 eller 
3 år? Om dessa rättigheter skola beviljas, beror då endast på 
huru pass nykterhetsvänlig stadsfullmäktigemajoriteten är i de 
städer, där sådant sättes i fråga. Och för öfrigt, om nu Riksdagen 
beslutar bifall till reservanternas yrkande i detta stycke, bär man 
väl därigenom lagt något hinder i vägen för den utredning och 
den revision af Kungl. brännvinsförsäljningsförordningen, som 
här för icke länge sedan af Riksdagen beslutats? Jag kan icke 
inse, att detta utgör något hinder, men under tiden, som man 
väntar på detta, kan mycket ondt åstadkommas genom att be
hålla denna spritutskänkning i samband med danstillställningar.

Jag ber, herr vice talman, att på grund af hvad jag nu an
fört få yrka afslag å utskottets hemställan och bifall till herrar 
Jespersons m. fl. reservation.

Herr Meurling: Herr vice talman, mina herrar! Om
heho/vet af en lagändring i detta hänseende vittna de intyg, som 
äro vidfogade utskottsbetänkandet. Om verkan af en dylik lag
ändring har jag satts i tillfälle att få kännedom genom upp
gifter från 12 af de största städerna i riket utom Stockholm. Så 
t. ex. skrifver stadsfiskalen i Norrköping: »Före 1896 års förbud
mot spritutskänkning vid varietéföreställningar gåfvos sådana 
föreställningar här i staden på åtskilliga lokaler. Efter nämnda 
år hafva några egentliga varietéföreställningar ej förekommit». 
Nästan ordagrant likalydande äro uppgifterna från de öfriga 
städerna. Då jag tillät "mig motionera i denna fråga, vågade jag 
icke föreslå en ändring i själfva lagtexten rörande andra likartade 
tillställningar, men då sedan herr Norlén påyrkat grundligare 
ändringar af lagen i detta afseende och reservanterna anslutit sig
ill hans yrkande, så ber äfven jag att på det varmaste få an
sluta mig därtill och yrka bifall till reservanternas förslag.

I detta anförande instämde herrar Bäf\ Mörtsell, Johansson 
i Häradsköp, Sandquist och Johansson i Gärde.

Lördagen den 18 mars, f. m.

Herr Karlsson i Göteborg: Herr talman! Som kam-
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ni arena ledamöter finna, har utskottet beaktat de olägenheter, Ang. utskänk- 
hvilka, enligt hvad motionären framhållit, uppkommit genom 
ifrågavarande danstillställningar. Men för utskottet har frågan offentlig dam
ställt sig så, att utskottet gerna velat se, om man med den nu- tillställning. 
varande lagstiftningen kunde råda bot på ifrågavarande olägen- (Forts.) 
heter. För att bilda sig ett omdöme härom har utskottet ansett, 
att det första, som man hade att göra, vore att tillse, huruvida 
polismyndigheterna hade tillräcklig makt att ingripa, i händelse 
det vore af behofvet påkalladt. Man har vid denna undersökning 
kommit till det resultat, att polisen verkligen liar eu sådan makt.
Då uppställer sig frågan, huruvida denna makt verkligen be
gagnas, och beträffande denna sak har utskottet bland annat er
farit, att polismyndigheten redan förbjudit anordnandet af dans
tillställningar på en lokal, och muntligen har polismästaren med
delat, att" för eu annan lokal, där oordningar förekommit, men 
där för närvarande danstillställningar icke äga rum, utan hufvud
sakligen pläga anordnas på vårsidan och under sommaren, icke kom
ma att meddelas liknande rättigheter. Dessutom har man äfven 
erfarit, att polismyndigheten har sin uppmärksamhet mycket starkt 
fästad vid ifrågavarande förhållande. Innan medgifvande till 
dans lämnas för lokal, där dylik rättighet nu finnes, tager man 
reda på, hurudan ordningen varit vid nästföregående tillfälle, då 
dans där ägde rum. Utskottet har ansett, att eu fortgående 
kontroll härigenom ägde rum, och att det då icke skulle vara så 
farligt att låta dessa anordningar tillsammans med spritutskänk- 
ningen fortfarande bestå. Dock ber jag få framhålla, att ut
skottet i sin kläm skrifvit ett »för närvarande», därmed gifvetvis 
menande och tydligen utsättande, att, om det visade sig, att den 
opinion, som har väckts mot de oordningar, som förekommit, 
icke hade åsyftad verkan, motionärerna kunde komma igen, och 
att det då vöre antagligt, att utskottet intoge en annan ståndpunkt.

Till slut har utskottet som ytterligare motiv för, att man 
för närvarande icke skulle vidtaga några åtgärder i saken, om
nämnt den skrifvelse, som Riksdagen nyligen affärdat till Kung!.
Maj:t i syfte att få eu ändring beträffande beviljandet af till
fälliga rättigheter, hvarvid utskottet påpekat, att åtminstone större 
antalet af ifrågavarande rättigheter, som beviljas vid danslokalerna, 
äro af denna natur.

Nu skall jag för min del villigt erkänna, att den ståndpunkt 
som man intager till förslag af ifrågavarande natur, i ganska 
väsentlig mån är beroende på, hvilken tilltro man har till mora
lens påverkan af lagstiftningen. Jag tror, att man kan gå för 
långt i fråga om dylik lagstiftning, och för min egen del skulle 
jag nästan vilja ifrågasätta, huruvida man icke här i landet är 
på väg att gå väl långt i detta afseende. Om man kommer till 
utlandet, ser man där i alla större städer liknande tillställningar.
Jag vill icke rekommendera dem, men jag vet icke, om veder-

Lördagen den 18 mars, f. m.
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Ang. utskänk- hörande där i allmänhet äro sämre, än hvad vi äro hemma, trots 
brännvin %idkaft ^stiftning, visserligen icke på detta område, men 
offentlig dans-* a^ restriktioner på alla möjliga områden. Jag vill erinra 
tillställning, om en sådan lagstiftning som den, hvilken säger, att, om eu 

(Forts.) person en söndag sitter på en restaurant och intager sin middag, 
han, när klockan slår sex, icke vidare får förtära några alkohol
haltiga drycker, utan att de då tagas bort från borden. Eu sådan 
lagstiftning anser jag mera ägnad att skada den offentliga mora
len än gagna densamma. Det är icke detta, som det nu är fråga 
om, men det är dock fråga om ett steg ytterligare i denna rikt
ning, som man icke bör taga, förrän man är absolut öfvertygad 
om, att här föreligger en nödvändighet. Utskottet tiar trött, att 
man med den makt, som polisen har i detta fall, och med den 
starka opinion, som bildats mot de ofog, hvilka förekomma på 
dessa lokaler, skulle kunna något afvakta, hur detta kommer 
att verka.

Jag slutar med att ytterligare stryka under, att utskottet 
satt in uttrycket »för närvarande» och sålunda ingalunda ställt 
sig helt afvisande till den tanke, som motionären har framburit. 
År det så, att man ser, att det icke hjälper, och kan man vid en 
kommande riksdag framlägga bevis för att förhållandena icke 
bättrats, är det ju mycket antagligt, att utskottet skulle komma 
att intaga en annan ståndpunkt, men för närvarande yrkar jag, 
herr talman, bifall till utskottets förslag.

Herr Berg i Göteborg: Herr vice talman, mina herrar! Det 
är ett gammalt latinskt ordspråk, som säger, att »ingen dansar 
nykter», och detta bevingade ord tyckas innehafvarne af Stock
holms offentliga danssalonger ha tagit till sitt måtto. Det är ju 
också en gammal inrotad fördom här i landet, att man icke kan 
ha något roligt utan sprit. Men det är väl dock egentligen det 
omättliga vinstbegäret, som är den egentliga driffjädern till dessa 
liksom till alla andra spekulationer i människornas spritlystnad. 
Att spriten icke är ett oeftergifligt villkor, för att en danslokal 
skall kunna hållas ungdomen tillgänglig — naturligtvis med skälig 
vinst — därom är jag fullt förvissad. Och jag är alldeles enig 
med utskottet, då det på sidan 5 i betänkandet säger, att den 
ungdom, som önskar roa sig med dans, kan finna sig mycket väl 
till rätta äfven utan tillgång till spirituösa vid dessa nöjen. Detta 
finner jag äfven bekräftadt af de i den vid detta betänkande fo
gade bilagan 2 intagna två första rapporterna, hvilka handla om 
alkoholfria danslokaler. Då jag påvisar detta förhållande, sker 
det af den anledning, att jag icke vill beskyllas för dansfientlig- 
het eller för att vilja beröfva ungdomen tillfälle till oskyldiga 
nöjen. Såsom sådana tror jag, att man kan beteckna de i dessa 
bägge rapporter omnämnda danstillställningarna. Det vitsordas 
nämligen om den ena lokalen, att »några oordningar icke före-
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kommit inom densamma och icke heller något, som stött anstän
dighet och sedlighet», och om den andra, att »mot tillställningarna 
icke varit något att anmärka». Så goda omdömen fällas ej rörande 
de lokaler, där spritdrycker serveras, och det förefaller ju icke 
heller underligt, om man besinnar huru många frestelser af olika 
slag, som följa med spritservering i offentliga danssalonger. Ur 
den mängd uttalanden, som finnas vidfogade betänkandet, har 
den förste talaren, motionären, redan citerat några stycken, och 
jag skall icke trötta med att anföra flera, ehuru de innehålla 
många utmärkta bevis för riktigheten af min åsikt rörande de 
danssalonger, som ha spriträttigheter. Också har utskottet icke 
kunnat undgå att erkänna, att det så väl af motionärernas fram
ställningar som ännu mer af de betänkandet vidfogade handlingarna 
synes framgå, att »vid några af de offentliga danstillställningarna 
i hufvudstad eu insmugit sig missförhållanden, som nog stå i visst 
samband med den utskänkning af starka drycker, som vid vissa 
af dessa tillställningar förekommit».

Rörande de i ämnet väckta motionerna säger sig utskottet 
icke kunna förorda den i motionerna I: 5 och II: 12 påyrkade 
åtgärden, nämligen att i 28 § 3 mom. i kung!, förordningen den 
9 juni 1905 skulle inskjutas orden »så ock, under enahanda om
ständigheter, vid danstillställning». Utskottet äfvensom reservan
terna kunna icke rekommendera detta, därför att, såsom utskottet 
säger, »en utskänkning, hvilken skulle komma att äga rum kan
ske mera i skymundan, ganska säkert icke är att föredraga 
framför den, hvilken försiggår inför hela den närvarande publi
kens ögon». Med den makt, de kommunala myndigheterna ha 
att härvidlag bestämma rörande lokalerna, kan det enligt min 
mening aldrig komma att bli tal om något sådant, som med 
dessa ord åsyftats, nämligen chambres séparées eller dylikt, hvar
för jag icke heller kan tillmäta detta skäl mot förslaget stor 
räckvidd. Men då kammaren redan fattat beslut i betänkandets 
första punkt, är detta förslag redan ur räkningen.

Den andra motionärens, herr Norléns, förslag i motionen 
nr 154 tilltalar mig också verkligen mera. Utskottet anser, att 
■en så sträng åtgärd, som den han föreslår, näppeligen kan vara 
af förhållandena påkallad, och det påpekar, att hela detta ärende 
för närvarande föreligger närmast som en fråga om reglerande 
af nöjeslifvet i Stockholm. Jag stryker under dessa ord: för 
närvarande. Det torde väl icke, såsom äfven af den första 
talaren påpekats, dröja så särdeles länge, förrän i åtminstone 
landets alla större städer dansetablissement med spritservering 
inrättas, i händelse ingenting nu göres för att genom lagstiftning 
hindra detta. Af denna anledning anser jag också, att det icke 
skulle vara lämpligt att, som utskottet och särskildt dess vice 
ordförande nu har föreslagit, vi skulle dröja med en sådan här 
lagstiftning för att se till, hvad de åtgärder, som redan äro vid-
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tågna, kunna komma att verka. Det synes mig, att bär har på 
visats sådana olägenheter af denna spritservering. i offentliga 
danssalonger, att någonting verkligen måste göras och göras 
snart. Utskottets vice ordförande åberopar, att polismyndighe
terna äga rättighet att vägra spritservering. Men häremot vill 
jag invända, att äfven om polisen är, som den bör vara, ifrig 
att främja nykterheten, så är det nog icke lämpligt att lämna 
mer eller mindre spelrum åt polisgodtycke. Att medgifvande till 
sprit servering meddelas för blott eu afton åt gången, är nog för 
öfrigt här, som i så många andra fall, blott ett vackert talesätt. 
Säkerligen erfordras det ganska betänkliga oordningar för att 
polisen skulle vägra att upprepa ett af densamma eu gång läm- 
nadt tillstånd.

Jag har förut anfört ett uttalande af utskottet, som visar, 
att det är öfvertygadt om, att missförhållanden insmugit sig med 
hänsyn till de offentliga danstillställningarna i hufvudstaden. 
Utskottet säger längre fram i betänkandet, sedan det antydt, att 
dessa offentliga dansnöjen kunna urarta till att blifva härdar för 
sedefördärf för oskyldig ungdom, följande: »Utskottet vill i detta 
sammanhang uttala den meningen, att vägande skäl synas före
ligga, för att utskärning af alkoholhaltiga drycker i samband 
med offentliga danstillställningar öfverhufvud bör beviljas synner
ligen sparsamt».

Efter sådana yttranden som detta och de förut citerade hade 
man ovillkorligen väntat sig ett yrkande på rättelse af de påpe
kade missförhållandena, men något sådant kommer icke, utan 
utskottet gör, som så ofta sker bär i Riksdagen, då man vill slå 
ihjäl något reformkraf: Det hänvisar till att årets Riksdag nyss
besluta eu skrifvelse till Kungl. Maj:t med anhållan att nuvarande 
stadganden om tillfälliga utskänkningsrättigheter måtte revideras 
i syfte att minska den omfattning, i hvilken sådana rättigheter 
nu beviljas. I likhet med reservanterna anser jag det vara myc
ket ovisst, huru snart detta af Riksdagen begärda förslag till 
lagändring kan föreligga, under det att, som reservanterna säga, 
det onda, man vill motverka, dagligdags förekommer.

På de skäl, jag sålunda anfört, anhåller jag därför, herr 
vice talman, att få yrka bifall till den vid betänkandet fogade 
reservationen.

Herr Johansson i Jönköping instämde häruti.

Herr Jesperson: Herr talman, mina herrar! Jag bar 
varit med om den reservation, som afgifvits i detta ärende, och 
detta af den anledning att jag anser dansen vara ett oskyldigt 
nöje. Men hvad jag icke anser vara nyttigt eller nödvändigt, 
det är att dansen skall förenas med förtäring af spritdrycker, ty 
då kan, enligt min uppfattning, danstillställningar verka skadligt.
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Hvad som behöfs i dryckesväg vid dessa tillfällen kan väl ick% Angående ut- 
vara annat än läskedrycker, och jag anser sålunda, att det icke 
behöfs några spritdrycker. Under nuvarande förhållanden är det vid offentlig 
ju beroende på polismyndigheternas godtycke och olika uppfart- danstillställ
ning, om spritutskänkning vid dans får äga rum, och detta finner nin9■ 
jag för min del vara olämpligt: det är bättre att sådana rättig- (Forts.) 
heter äro reglerade genom allmänna bestämmelser. Jag kan icke 
förstå, huru s. k. nykterhetsvänner kunna vara med om totalt 
eller lokalt spritförbud, men icke vilja taga bort spriten från 
danstillställningar. Jag kan icke förstå logiken i ett sådant be
traktelsesätt och jag kan icke heller förstå, hur det skulle gå till 
att få sprit vid danstillställningar, om ett allmänt spritförbud 
vore genomfördt. Jag har för min del icke velat vara med om 
vare sig lokalt eller totalt spritförbud, enär jag anser, att sådana 
lagbestämmelser med stor lätthet skulle kunna komma att kring
gås. Det skulle nämligen enligt min uppfattning verka i hög 
grad demoraliserande, om man hade en lag, som icke med lätthet 
skulle kunna göras effektiv. Men i detta fall kan jag icke finna, 
att det skulle vara förenaclt med någon svårighet att hålla en 
lagbestämmelse i helgd, som ginge ut på, att det icke finge fin
nas sprit vid danstillställningar.

På dessa grunder, och på de grunder, som anförts i reser
vationen, ber jag, herr talman, få yrka bifall till reservationen.

Med herr Jesperson förenade sig herr Jeansson i Kalmar.

Herr von Schéele: Herr talman! Jag skulle knappast 
behöfva yttra något, då mitt namn finnes under den inlaga, som 
utaf Svenska sällskapet för nykterhet och folkuppfostran i detta 
ärende ingifvits till öfverståthållareämbetet. Jag ber dock att få 
fästa uppmärksamheten på de två skäl, som sagda sällskap gör 
gällande. De synas mig vara behjärtansvärda och ej hafva blifvit 
under debatten tillräckligt uppmärksammade.

Det ena af dem är, att de unga lockas bort från förströelser 
af ädlare art. Att den unge såväl som den äldre på ett eller 
annat sätt behof ver förströelser, kaningen neka, men det beklagliga 
är, om dåliga sådana skulle hindra de ädla och goda. Det andra 
skälet är, att spriten under ifrågavarande förhållanden spelar en 
fruktansvärd roll i fråga om förlamandet af de det lägre driftlifvet 
kontrollerande själsförmögenheterna. Ja, hvem kan bestrida detta, 
och huru viktigt är det icke då att undanröja den stötesten, 
som sålunda lägges uti den unges och oerfarnes väg!

Nyss anfördes här ett latinskt ordspråk: »Nemo saltat 
sobrius»; och jag vill till detta lägga ett annat: »Vestigia terrent,» 
hvars betydelse torde vara för alla bekant, nämligen spåren af
skräcka. En föregående talare nämnde något därom, att vi från 
andra länder skulle hafva kännedom om liknande förhållanden i
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Angående ut- afseende å anordnandet af sådana nöjestillställningar, hvarom här 
S^f brännvin är och därvid han, ehuru han icke ville försäkra det, för
tid offentlig modade, att inga nämnvärda olägenheter där hade visat sig. lag 
damtillställ- vill på grund af hvad jag har mig bekant om förhållandena uti 

ning. två stora länder, nämligen England och Nordamerikas Förenta 
(Forts.) stater, meddela min erfarenhet i motsatt riktning. Sjömans

hemmet i London, som står under ledning af svensken Axel 
Welin, beklagar sig åter och åter öfver, att dess bemödanden till 
sjömännens bästa hindras i väsentlig grad just genom nöjes- 
lokaler, där sprit tillsammans med dans förekommer; och i flera 
af staterna i Nordamerika har jag försport samma klagan.

Vidare vill jag mot de mycket svaga skäl, som utaf utskot
tet anföras, nämna något litet. Jag har icke kunnat finna mer 
än två. Det ena är, att det är skadligare, att detta sker i skym
undan, än att det dragés fram i ljuset, ett yttrande, som man 
hör så ofta, att det verkligen en gång bör synas i sömmarna. 
Det ligger ju en viss sanning däruti, och det är just sådana half- 
sanningar, som äro de farligaste; men en ännu större portion af 
osanning innehålles i detta yttrande. Ty det kan aldrig nekas, 
att det onda stegras i väsentlig grad, när det försiggår inför 
publikum såsom något tillåtet, hvilket man icke behöfver skäm
mas för och gömma undan. Den engelske statsmannen och 
människovännen lord Shaftesbury har i detta hänseende haft ett 
yttrande, som jag funnit högst behjärtansvärdt, nämligen att vår 
tids största olycka är, att man är alldeles för mycket ärlig och 
icke blyges för sitt grafva skändande af sedlighetens heliga 
lagar.

Det andra skälet, som af utskottet bli f vi t anfördt, utgör ett 
påpekande af, huru mycket som gjorts i den riktning, som i 
reservationen påkallas, och att man därför icke skulle behöfva 
vidtaga några ytterligare åtgärder, åtminstone för närvarande. Jag 
menar tvärtom, att det föreliggande förslaget fastmer innebär en 
erforderlig utfyllnad till det förut gjorda, och att det skulle vara 
fullständigt stridande mot särskildt Andra kammarens traditioner, 
om Andra kammaren skulle tveka att gifva sitt bifall till detta 
förslag. Är inte tiden inne nu, så sannerligen jag vet, när rätta 
tiden skall komma. För min del finner jag det redan vara sent. 
Måtte det icke bli för sent!

Jag yrkar bifall till reservationen.

Herr Karlsson i Göteborg: Jag bär icke begärt ordet för 
att göra något yrkande, utan det är med anledning af det ytt
rande herr von Sehéele nu hade, som jag ber att få säga 
några ord.

Herr von Scbéele kallade ett uttryck i utskottets betänkande 
först för en half sanning och sedan för eu osanning. Jag skall 
be att få säga, att hvad herr von Sehéele sade var knappast en
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half sanning. Utskottet har sagt, att »en utskänkning, hvilken Angående ut- 
skulle komma att äga rum mera i skymundan, ganska säkert länkningen 
icke är att föredraga framför den, hvilken försiggår inför hela 
den närvarande publikens ögon.» Det tror jag är ett uttryck — danstillställ 
särskildt i detta sammanhang, och när man tänker på de förhål- ning.
landen, som stå i samband med danslokalerna -— som man kan (Forts.)
våga att stå för som en hel sanning.

Herr von Schéele: Herr talman! Jag vädjar till kamma
ren, huruvida icke mitt yttrande verkligen lydde så, att det utaf 
utskottet här förda resonemanget är en halfsanning och såsom 
sådan bär uti sig en viss del af sanning, hvarigenom det just 
blir rätt farligt, men en ännu större del af osanning.

Herr Karlsson i Göteborg: Herr talman! Jag får säga, 
att äfven om herr von Schéeles yttrande lydde så, så var det i 
alla fall till sitt innehåll oriktigt; men jag tror nästan, att herr 
von Schéele redan nu något justerat hvad han vttrade första 
gången.

Herr von Schéele: Detta kan jag alldeles icke behöfva 
på annat sätt besvara än genom en hänvisning till protokollet, 
som i detta stycke icke ens formellt skall ägnas någon rättelse.

Härmed förklarades öfverläggningen vara afslutad. Efter 
af herr vice talmannen gifna propositioner å de därunder fram
ställda yrkandena, biföll kammaren med afslag å utskottets hem
ställan den af herr Jesperson m. fl. vid punkten afgifna reservationen.

§ io.
Vidare blefvo hvar förj sig föredragna jordbruksutskottets 

utlåtanden:
nr 42, i anledning af Kungl. Maj:t proposition angående 

upplåtande af en lägenhet från förra kompanichefsbostället Kungs
gården nr 1 i Kopparbergs län,

nr 43, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtande af lägenheter från förra majorsbostället Orreda nr 1 
i Jönköpings län,

nr 44, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtande af en lägenhet från förra korpralsbostället Högby nr 
4 i Östergötlands län,

nr 45, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtande af lägenheter från förra majorsbostället Hult nr 1 i 
Jönköpings län,

nr 46, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtande af ett område från förra fanjunkarbostället i Gislöf 
nr 6 och 32 i Malmöhus län,
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nr 47, i anledning af Kungl. Majt:s proposition angående 
upplåtande af lägenheter från förra fänriksbo stället Berg nr 1 i
Göteborgs och Bohus län, _ . . »t

nr 48, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
försäljning af lägenheter från kronohemmanet Röinge nr 2 i
Hallands län, _ . . „

nr 49, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtande af lägenheter från förra kompanichefsbostället Vänga 
nr 1 och 2 i Björnlunda socken af Södermanlands län,

nr 50, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
sättet för försäljande af ett till förra kompanichefsbostället Backa 
nr 1 i Södermanlands län hörande ägoområde, och

nr 51, i anledning af Kungl. Maj:ts proposition angående 
upplåtande af tre till förra löjtnantsbostället Legene nr 1 Neder- 
gård i Göteborgs och Bohus län hörande lägenheter.

Kammaren biföll hvad utskottet hemställt.

§ 11-
Härefter företogs till afgörande jordbruksutskottets utlåtande, 

nr 52, i anledning af väckt motion om astadkommande af utred
ning ’m. m. i fråga om reglering af äganderättsförhållanden i
följd af vägars ändrade läge. .

I en inom Första kammaren väckt, till jordbruksutskottets 
behandling remitterad motion, nr 16, hade herr fjällberg hemställt, 
att Riksdagen ville i skrifvelse till Kungl. Maj:t anhålla, att 
Kungl. Maj:t täcktes låta verkställa utredning angående behöflig- 
heten af en lagstiftning på sätt i motionen framhölles i fråga om 
reglering af äganderättsförhållanden i följd af vägars ändrade 
läge, samt för Riksdagen framlägga det förslag härutinnan, hvar
till nämnda utredning kunde föranleda.

Utskottet hemställde, att ifrågavarande motion icke måtte 
till någon Riksdagens åtgärd föranleda.

Efter det utskottets hemställan upplästs, yttrade

Herr Olsson i Kullenbergstorp: Herr vice talman! Den 
fråga, som i förevarande utskottsutlåtande behandlas, har föran- 
ledts af en motion utaf landssekreteraren Hallberg i Malmöhus 
län och således af eu man, som mycket noga känner de miss
förhållanden, som däri påpekats. Anledningen, hvarför jag här- 
yttrar mig, är den, att just i det härad, jag tillhör, hafva sådana 
svårigheter uppstått, som omtalas i motionen. Det har nämligen 
visat sig svårigheter i åtskilliga fall, då vägar blifvit omlagda, 
att kunna på ett tillfredsställande sätt få den jord, som förut 
varit utlagd till väg, omflyttad till den, som omlagt vägen, så 
att han kunnat få ordentlig äganderätt till densamma. Det har, 
rent ut sagdt, visat sig alldeles omöjligt, och det har i det hän-
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seendet gått så långt, att expropriationsrätt fått anlitas för att få Angående 
medgifvande till ett sådant företag. Men det förstår ju hvar rotering af 
och en, att detta att tillämpa expropriationsrätt, när det är fråga förMUandeni 
om en liten vägbit, som endast har ett jordvärde upp till ett följd af % 
eller annat tiotal kronor, är synnerligen opraktiskt och olämpligt, vägara ändra-

Utskottet har visserligen gjort en utredning om, hvilken ^ %e- 
som skall anses vara ägare till själfva den mark, som tagits i d?orts.)
anspråk af de allmänna vägarna, och jag vill naturligtvis icke 
på minsta sätt bestrida värdet af denna utredning, utan tror nog, 
att den är korrekt, fastän kanske hos oss i Skåne förhållandena 
äro något olikartade mot hvad utskottet i allmänhet förutsatt.
Men det går naturligtvis så till, när eu väg skall omläggas, att 
det är väghållningsskyldige och vägstyrelsen, som tillstyrka an
sökan från enskilde eller menighet att vidtaga en förändring af 
vägen, och sedan är det Konungens befallningshafvande, som 
har att formellt bekräfta beslutet och meddela tillståndet till eu 
sådan förändring. Det naturligaste vore, att väghållningsskyldige 
och vägstyrelsen äfven ägde rätt att på något sätt kunna repre
sentera ägarne af jorden, när det i nämnda fall gäller ett utbyte 
af jord för den enskilde eller menighet. Men såvidt jag kan 
förstå, är det icke på något sätt i gällande lag medgifvet, att så får ske.

Om man tänker på den omständigheten, att det kan före
finnas behof af att åtkomma en jordbit, hvarpå den gamla vägen 
ligger, så är måhända detta mången gång hufvudorsaken, hvar
för man gör en omändring och omläggning af en väg. När en 
väg omlägges, bli alltid ett eller flera stycken af den gamla vägen 
öfver, ^som ligga obegagnade.

Äfven om, såsom utskottet förutsätter, äganderättsfrågan 
vore klar, och man kunde höra ägarna, kunde det lätt hända, 
att en meddelägare eller ett antal af dem sade absolut nej: vi 
vilja icke vara med om utbyte, vi vilja icke medgifva någon 
upplåtelse i och för omläggning af vägen. Jag anser det vara 
en brist och en svårighet, att i detta hänseende icke finnes möj
lighet till någon säker rättsreglering, och på så sätt kan ända
målet med ett företag bli helt och hållet förfeladt. Om man 
tänker sig, att det är fråga om att utlägga eu tomt och för, den- 
skull att räta en väg, då kan tomtägaren få ett stycke af den 
förutvarande vägen inom sin tomt, men får han icke ägande
rätten till det hela, så är ändamålet förfeladt. Min tanke hade 
varit, att man skulle kunna skapa till en lag eller förordning, 
så att det skulle kunna finnas någon möjlighet för väghållnings
skyldige att kunna representera ägare af jorden gentemot den, 
som gör ändringen och omlägger vägen. Det är naturligtvis helt 
och hållet uteslutet nu, och det är därför jag anser, att hvad 
utskottet här säger icke fullt täcker den fråga, som är uppe och 
som den ärade motionären i Första kammaren hufvudsakligen 
afsett. Åtminstone täcker det icke de förhållanden, som uppstått
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de läge. 
(Forts.)

i den valkrets, jag har den äran att representera; där liar det 
varit mycket trassel och svårigheter i detta afseende, och där liar 
man i vissa fall icke kommit till något resultat. Tv ett ägout
byte på vanligt sätt har varit absolut omöjligt.

Måhända är frågan nu redan afgjord i Första kammaren, 
men jag vet i alla fall, att motionären icke ämnat under öfver- 
läggningen där göra något yrkande, utan frågan skulle få tagas 
upp än en gång, och troligtvis ämnar han göra detta. Just för 
att underlätta detta återtagande af frågan vill jag på det kraf
tigaste understryka, att det i vissa fall har varit omöjligt att 
komma till ett riktigt klokt och praktiskt förfarande, såsom vi 
nu ha det ställdt med våra lagar och författningar i detta ämne. 
Jag har blott velat uttala detta för att understryka önskvärdhe
ten af frågans upptagande till vidare behandling.

Jag har, herr vice talman, icke något yrkande att göra.

Herr Lundell. Herr talman! Detta är nog icke någon så syn
nerligen stor fråga och har väl icke så stor betydelse heller. Det torde 
vara få fall — äfven där vägen blifvitomlagd — då man kan draga 
in vägen, då den icke längre behöfves som allmän väg. I de flesta fall 
är det nog så, att vare sig det är hemmansägare eller lägenhets- 
innehafvare, som ha hus och lägenhet vid den indragna vägen 
och behöfva den — så har varit förhållandet i det väghållnings- 
distrikt, jag tillhör — att det icke är möjligt att taga vägen från 
dem, som hafva begagnat den förut som allmän väg och sedan 
behöfva den som enskild väg. Följden af detta blir naturligtvis, 
att vägen får ligga. Den, som har vägen närmast intill sina 
ägor, så att vägen faller under hans ägor, kan just icke uppodla 
den och på sådant sätt göra bruk åt den. De, som eljest anse 
sig ha rätt till vägen — de väghållningsskyldige eller andra — 
fä då söka att göra sina anspråk gällande; i annat fall får vägen 
ligga som den iigger tills vidare. Jag tror därför icke, att denna 
fråga är af sådan betydelse, att man för dess skull behöfver 
göra någon lagändring eller föreslå nya lagbestämmelser.

Jag yrkar, herr talman, bifall till utskottets hemställan.

Herr Persson i Tallberg. Herr talman! Den föreliggande 
frågan är nog ganska viktig, och det är nog icke så, som den 
förste talaren förmodade, att dessa olägenheter skulle förekomma 
endast i den ort han tillhör. Man känner ju bäst förhållandena 
på den ort, man representerar, men jag tror emellertid, att samma 
förhållande råder nog öfver hela landet. Det är ytterst svårt att 
kunna afgöra, hvem som skall vara ägare till den mark, där en 
väg förlägges, d. v. s. den gamla vägen. Det är egentligen det, 
motionären vill ha reda på,

Motionärens framställning om enskilda vägar torde utskottet
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tillräckligt ha besvarat, och vi behöfva således icke tala vidare Angående 
om den saken. Samtliga herrarna äro väl ense om det resultat, ^Terätts- 
hvartill vi kommit i det afseendet. förhållandeni

Jag har emellertid ansett mig böra begära ordet, därför att följd af 
utskottet hänvisar till skiftesstadgekommittén, och jag har egent- vägare ändra- 
ligen varit den förste, som gifvit anledningen därtill. Jag vill 
dock säga, att vi få icke tro, att frågan i sin helhet blir löst (-*orts-)
genom det förslag, som skiftesstadgekommittén kommer att fram
lägga, ty äganderättsfrågan kan naturligtvis icke lösas genom 
en skifteslagstiftning. Det kräfves nog en civilrättslig pröfning.
Men inom utskottet hafva vi dock trott, att det vore lämpligt, 
att frågan äfven i de delar, hvarigenom den icke kunde^ lösas 
genom skiftesstadgekommitténs förslag, borde hvila, så att 
den finge pröfvas i ett sammanhang. Det är klart, att oafsedt 
den utvidgning, skiftesstadgekommittén kommer att föreslå med 
afseende på ägoutbytesinstitutet, så måste man veta, med hvilken 
man skall byta. Om det icke finnes någon ägare, så är det klart, 
att man står där utan att kunna göra något. Jag vill således 
icke, att vi skola göra oss några illusioner angående hvad som 
i detta afseende skall komma genom skiftesstadgekommitténs be
tänkande.

Justitierådet Sjögren har i samband med ett särskildt mal, 
som varit föremål för högsta domstolens pröfning, lämnat eu 
mycket vidlyftig utredning om äganderättsförhållandena till de 
allmänna vägarna. Och af denna utredning, som delvis återgif- 
ves i detta utlåtande, framgår, huru ytterst svårlöst denna fråga 
är, så att jag är fullt enig med motionären och äfven fullt enig 
med den föregående talaren om betydelsen af denna fråga. Jag 
åhörde nyss diskussionen i Första kammaren. Där uppträdde 
motionären, och han var tämligen belåten, äfven han, med ut
skottets förslag, och han gjorde icke något annat yrkande än bi
fall till utskottets hemställan. Man kan icke, såsom den förste 
talaren sade, stipulera, att vägstyrelsen skall representera ägarne.
Det kan vägstyrelsen icke göra, förrän man vet, hvem som är 
ägaren till marken eller den förlagda vägen.

Med utvidningen af ägoutbytesinstitutet kan man dock icke 
komma fullt till det mål man skulle önska, därför att i vissa 
fall fordras dubbelt ägoutbyte, äfven om man har reda på äga
ren. Men det är icke nog därmed, ty det fordras i vissa fall 
ett utbyte af hela egendomen, och det tror jag, att skiftesstadge
kommittén nog icke kommer att våga sig på. En stor lättnad 
kommer det dock i alla fall att blifva enligt kommitténs förslag, 
om ägoutbyte blir möjligt på grund af äganderättsförhållandena.
Ty kommittén föreslår, att man kan få träda emellan med pen
ningar till vissa procent, då ägoutbyte annars kan ske, men ägo
lotterna ha olika värden. Det skulle komma att betydligt under- 

Andra kammarens protokoll 1911. Nr 19. 5
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Angående lätta afhjälpandet af de anmärkta olägenheterna i alla de fall, 
JJSS&Ä ^r äganderätten vore klar.

förhållanden i dag har endast velat saga detta, och jag har icke något 
följd af annat yrkande att göra än bifall till utskottets hemställan. 

vägars andra
ke läge. Herr Olsson i Kullenbergstorp: Jag skall bedja att få ut

tala mitt hjärtliga tack till den senaste talaren för den utredning 
han gaf åt frågan, och jag vill gärna medgifva, att det måhända 
icke kan låta sig göra att, såsom jag förut uttalat, låta vägsty- 
relsen representera ägaren. Men jag har velat framkasta detta 
förslag för att något litet klargöra saken.

Hvad den ärade talaren på kalmarbänken yttrade, visar 
tydligt, att han icke rätt fattade motionens egentliga innebörd, 
ty utom då det gäller omläggning af längre vägsträckor, något 
som han tyckes förutsätta, kan det äfven ifrågakomma omlägg
ning af smärre vägbitar. Jag skall omtala ett sådant fall. Det 
gällde en kyrkogård, som behöfde utvidgas i den riktning, i 
hvilken vägen låg. Då fanns det eu enda utväg, nämligen att 
de väghållningsskyldige medgåfve, att man fick lägga vägen ut
om den utvidgade kyrkogården. Jag undrar, om det icke skulle 
hafva varit till stor olägenhet att låta vägen ligga kvar inom 
kyrkogården. Det finnes många sådana fall och många kunna 
ännu uppstå. Det är svårt att lösa frågan, men man kan icke 
låta, t. ex. i det nyssnämnda fallet, en förutvarande väg ligga 
oplanerad inom en kyrkogård.

Ofverläggningen förklarades härmed afslutad. Kammaren 
biföll utskottets hemställan.

66 Lördagen den 18 mars, f. m.

§ 12.
Jordbruksutskottets utlåtande, nr 53, i anledning af väckt 

motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående vissa ändringar 
i lagen om enskilda vägar på landet den 5 juli 1907 föredrogs 
häruppå; och blef utskottets hemställan af kammaren bifallen.

§ 13.
Angående till- Till behandling förelåg nu konstitutionsutskottets utlåtande, 
stämmelserna nr 12’ 1 anledning af väckt motion angående tillägg till bestäm- 
rorande horn- melserna rörande kommunala röstlängder.
mumla röst- I en inom Andra kammaren väckt, till konstitutionsutskottet 

längder, hänvisad motion, nr 20, hade herr Tynell hemställt, att Riksdagen 
måtte besluta ett tillägg till bestämmelserna rörande upprättandet 
af kommunala röstlängder, så att röstägandes rätt till eller hin
der för röstning måtte blifva anmärkt å röstlängd redan då sådan 
upprättades.

Utskottet hemställde, att herr Tynells ifrågavarande motion
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icke måtte till någon Riksdagens åtgärd föranleda.
Utskottets hemställan upplästes, hvarefter

Herr Tynell yttrade: Herr talman! Jag skall be att få 
uttala ett vördsamt tack till konstitutionsutskottet för den värde
fulla och tydliga tolkning, som utskottet med anledning af min 
motion gifvit åt bestämmelsen i första stycket af 13 § af kungl. 
förordningen angående kommunalstyrelse i stad.

Denna bestämmelse, som jag citerat i min motion, är dock 
till sin affattning sådan, att den gifver rum äfven för en annan 
tolkning, hvilken haft till följd, att vissa magistrater, åtminstone 
i ett par städer, som jag för min del känner till, icke ansett sig 
skyldiga att i röstlängd, innan den framlagts till granskning, göra 
anteckning för röstägande om resterande kommunalutskylder.

Jag har här ett intyg från ett par trovärdiga personer från 
en stad, där under fjolåret det vid upprättandet af röstlängd icke 
tillgick på det sätt, som konstitutionsutskottet här tolkat bestäm
melsen, utan på ett annat sätt. Jag anser dock icke nödigt att 
här uppläsa detta intyg.

Det är således icke blott på grund af bestämmelsens affatt
ning, som jag yrkat på ett tillägg till bestämmelsen, utan fast
mer på grund af vissa magistraters förfaringssätt.

Det är ju helt naturligt, att konstitutionsutskottet efter den 
vägledande tolkning, som utskottet gifvit åt ifrågavarande bestäm
melse, icke haft anledning att tillstyrka min motion. Och jag 
får för min del säga, att jag icke alls är missbelåten därmed. 
Ty jag finner, att jag i alla fall vunnit målet.

Jag vill därför blott uttala den förhoppningen, att veder
börande magistrater framdeles måtte betrakta föreliggande utskotts
utlåtande såsom en ledstjärna, efter hvilken de böra handla och 
låta i frågan.

Jag har, herr talman, icke något yrkande.
Vidare anförde

Herr von Schéele: Herr talman! Då icke något yrkande 
blifvit framställdt af den ärade motionären, saknar jag anledning 
att yttra mig annat än i förbigående om den del af motiveringen 
till hans motion, den förra delen, hvari det visas, att konsekven
ser i nuvarande bestämmelser i fråga om upprättandet af kom
munal röstlängd hunna uppkomma, hvilka det därför enligt hans 
mening vore af vikt att förebygga. Utskottet har visat på, huru
som det uttryckligen är föreskrifvet, att röstlängden skall upptaga 
de röstägande; vidare erinrat om den parallella föreskriften i § 14 
i förordningen om kommunalstyrelse på landet, med hänvisning 
till formuläret litt. A; hvarjämte det uttalat den öfvertygelsen, 
att i regel magistraterna redan nu göra sådana anteckningar,

Angående till- 
lägg till■ be

stämmelserna 
rörande kom
munala röst

längder.
(Forts.)



Angående till-sova i sagda formulär anvisas. Hvad åter vidkommer den andra 
lägg till be- ^elen af motionärens motivering, så känner jag mig uppfordrad 

rörande^kom-komplettera, ehuru ingalunda motsäga, hvad däri antydts. Ty 
mumla röst- det är onekligen sant hvad den ärade motionären omnämnt, att 

längder, fall verkligen hafva förekommit, då motsatsen till det riktiga förfa
randet har ägt rum.

I konstitutionsutskottet sitter såsom ordinarie ledamot den 
man, som gjort sig skyldig härtill. Och han har öppenhjärtigt i 
utskottet meddelat detta, hvarjämte han på min tillfrågan förkla
rade sig med nöje se, att ett meddelande härom lämnades äfven 
i den kammare, af hvilken han ju själf förut varit medlem. Det var 
nämligen i Trelleborg, där han är borgmästare, som i förbemälda 
hänseende icke iakttogs hvad som bort iakttagas. Det må dock näm
nas till förklaring och delvis äfven till försvar för hans åtgöran
den, att vid det ifrågavarande tillfället blifvit genom magistratens 
försorg utarbetad eu särskild restlängd, med angifvande i bok- 
stafsordning af alla, som häftade för oguldna kommunalutskylder, 
äfvensom de resterande beloppens storlek samt det år, som af- 
sågs, och däri jämväl var angifven enhvars bostad inom sam
hället. Denna restlängd var för allmänheten tillgänglig med un
dantag för de tillfällen, då vederbörande exekutionsbetjänt be- 
höfde den till underlättande af inbetalningar.

Då nu emellertid saken har blifvit på detta sätt uppmärk
sammad och af konstitutionsutskottet utredd, samt motionären 
förklarat sig nöjd, så finner jag ingen anledning att förlänga de
batten, utan ber allenast, herr talman, få yrka bifall till utskottets 
hemställan.

Sedan öfverläggningen förklarats slutad, biföll kammaren 
utskottets hemställan.

Kr 19. 68 Lördagen den 18 mars, f. m.

Om tillägg 8 14.
till 14 § 2
mom. i för- Därnäst fanns å föredragningslistan uppfördt konstitutions-
kmmZiår utskottets utlåtande, nr 13, i anledning af väckt motion om tillägg 
styrelse på till 14 § 2 mom. i förordningen om kommunalstyrelse på landet. 

landet. I eu inom Andra kammaren väckt, till konstitutionsutskottet
hänvisad motion, nr 217, hade herr Mogren hemställt, att Riks
dagen måtte besluta ett sådant tillägg till § 14 mom. 2 i Kungl. 
Maj:ts nådiga förordning om kommunalstyrelse på landet, att 
kommunalstämma ägde att, där så ansåges nödigt, uppdraga åt 
en särskild nämnd att före hvarje stämma i röstlängden anteckna 
de personer, som vid kommunalstämman saknade rösträtt.

Utskottet hemställde, att herr Mogrens förevarande motion 
icke måtte till någon Riksdagens åtgärd föranleda.

Efter det utskottets hemställan föredragits, yttrade
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Uill JVUlllillU.lJ.aK5U)' 1U1ÖU pa lauuct, atu XYVXiXXXXXCXXXtxxc i/uinuiu ^£,^.1. MV«,

Herr M o gr en: Herr talman! Föreliggande motion om »ett Om tillägg 
sådant tillägg till § 14 mom 2 i Kungl. Maj ds nådiga förordning ^lm14A^_’ mom. i för- 

'> ordningen om
där så anses nödigt, uppdraga åt en särskild nämnd att före kommunal-^ 
hvarje stämma i röstlängden anteckna de personer, som vid kom- styrelse på 
munalstämman sakna rösträtt» har framkommit med anledning landet•
af de enligt mitt förmenande oegentliga och motsägande bestäm- (Forts.) 
meker, som finnas i §§ 8 och 14 i förordningen om kommunal
styrelse på landet. I § 8 stadgas, att för att vara berättigad att 
deltaga i kommunalstämmas öfverläggningar och beslut fordras 
bland annat att icke häfta för oguldna utskylder. När en person 
ej fullgjort sina skyldigheter till kommunen, skall han sålunda 
antecknas i röstlängden som icke röstberättigad.

Men nu säges i § 14 af samma förordning: »-----------A
hvarje stämma, som efter första justeringen hålles, skall ordfö
randen, innan något ärende till behandling företages, framställa 
förfrågan, huruvida någon vill göra anmärkning mot röstlängden.
Stämman meddelar öfver framställd anmärkning genast sitt beslut 
och låter i längden införa den rättelse, som däraf föranledes------ ».

Jag kan icke förstå annat, än att denna senare bestämmelse 
är onödig, i hvad den gäller anteckning om bristande skattebetal
ning. När § 8 uttryckligen säger, att person, som uraktlåtit att 
betala sina utskylder, ej har rösträtt, torde stämman ej behöfva 
besluta, huruvida han skall tillåtas rösta eller ej. Det får näm
ligen ej anses uteslutet, att stämman med stöd af § 14, i tydlig 
strid mot § 8, beslutar, att personer, som ej fullgjort sin skatt
skyldighet, skola få deltaga i stämmans öfverläggningar och be
slut. Jag känner ett sådant fall, som för närvarande är beroende 
af regeringsrättens pröfning.

Jag har med min motion afsett att åstadkomma lättnader 
vid denna justering, hvilken nu i större kommuner drager en 
tid äf flera timmar, till stort men för det kommunala intresset.
Stämman skulle ju kunna, där så anses nödigt, uppdraga åt 
några personer, exempelvis stämmans och nämndens ordförande, 
att i längden anteckna de personer, som på grund af bristande 
skattebetalning ej ha rösträtt. Den med sådana anteckningar 
försedda röstlängden hålles enligt § 14 mom. 1 tillgänglig i socken
stugan, där de röstägande kunna taga del af densamma, hvadan 
den justering, som skall äga rum vid hvarje kommunalstämma, 
innan något ärende till behandling företages, kan ske helt hastigt.

Jag har naturligtvis ej tänkt mig, att stämman skulle af
hända sig justeringsrätten; den bör ytterst ligga hos stämman.

Utskottet säger, att mycken tid ej skulle vinnas med det 
föreslagna sättet, då det i regeln ej är införandet af anteckning
arna i längden, som tager tid, utan den diskussion, som föranledes 
af de framställda anmärkningarna. Det är nog icke så; någon 
diskussion förekommer i allmänhet icke. Och till hvad skulle
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Om tillägg det tjäna att diskutera om, huruvida en person, som ej betalat 
»noi/1 för- s*n s^att’ deltaga i stämmans öfverläggningar och beslut,

ordningen omnär lagen uttryckligen säger, att han ej får det. 
kommunal- Låt oss antaga, att i en kommun kommunalstämma hålles
styrelse på eu eller ett par veckor efter uppbördsstämma. Vid denna upp- 

landet. , bördsstämma hafva eu hel del af kommunens medlemmar urakt- 
(Forts.) låtit att inbetala sin skatt, hvadan de sålunda, som häftande, 

enligt § 8 sakna rösträtt. Vid stämmans början frågar ordföran
den, om någon vill göra anmärkning mot röstlängden. Någon 
begär ordet och yrkar, att de häftande skola antecknas som icke 
röstberättigade. Ingen annan än kommunalnämndens ordförande, 
hvilken i allmänhet äfven är kommunens kassör, har emellertid 
kännedom om, hvilka som häfta, ty det är, han som har debite
rings- och uppbördslängden. Endast han kan således lämna dessa 
upplysningar. Jag har emellertid ej funnit någon paragraf i 
kommunalförordningen, som ålägger någon ledamot af kommu
nalnämnden att vara närvarande vid kommunalstämmorna. Om 
han nu ej är närvarande vid stämman, hvem skall då lämna 
dessa upplysningar? Ingen kan lämna dem, och längden får 
bli ojusterad! Jag kan ej se annat, än att vi här ha en betänklig 
lucka i författningen.

Det är beklagligt, att genom sådana bestämmelser som i § 
14 större församlingar rent af tvingas att införa kommunalfull
mäktigeinstitutionen, då stämmorna på grund af justeringen af 
röstlängden dragas ut så långt på tiden, att många medlemmar 
af kommunen på grund däraf afhålla sig från att öfvervara 
stämmorna från början till slut.

Herr talman, jag har intet yrkande.

Herr Jansson i Djursätra: Herr talman! Då motionären 
icke för sin del framställt något yrkande, skall jag för min del 
ock inskränka mig till att endast yrka bifall till utskottets förslag.

Vidare anfördes ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.
Som tiden nu var långt framskriden, beslöt kammaren att 

uppskjuta behandlingen af öfriga på föredragningslistan förekom
mande ärenden till kl. 7 e. in., då detta sammanträde enligt ut- 
färdadt anslag skulle fortsättas.

Häruppå skildes kammarens ledamöter kl. 3.64 e. m.

In fidem 
Per Cronvall.
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